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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy t
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,
a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A parlament mérlege.
Budapest, julius ő.

A kánikulái napok hőségével egé­
szen mostanig daczolt a parlament. Ha 
voltak is békédének, ha akadtak is olya­
nok, akik sürgették a zárórát, mert a 
kupolás teremben folyó szóőrlést meg­
unva, enyhébb és mulatságosabb tájékok 
felé kívánkoztak, a törvényhozás háza 
nem hagyta abba a munkát mindaddig, 
amíg teendők és feladatok álltak előtte. 
Ma már túl vagyunk mindenen: az ösz- 
szes sürgős javaslatokból törvény lett, a 
honatyák immár jogosan vehetik igénybe 
az arany szabadságot.

Ilyenkor pedig önként kínálkozik az 
az alkalom, hogy a haldokló parlamenti 
ülésszakot mérlegcsinálással búcsúztas­
suk : ez a mérleg mutatja meg, hogy 
az elmúlt hónapok mit értek a nemzet 
szempontjából. Minden, ami él, annyit 
ér, amennyit cselekedett. A nemzet cse­
lekvősége pedig ott csúcsosodik ki a 
népakarat kifejezésére rendelt szervben. 
Ha a nemzet akczióvágya és akczióké- 
pessége tesped, tesped a parlament is. 
Hogyha valamelyik nemzet élni, dol­
gozni akar, a parlamenti élet érverésé­
ből olvashatjuk le legpontosabban a 
nemzeti lélek hullámvetését.

A letűnt ülésszak a letűnt politikai 
esztendővel egyetemben két jelt mutat.

Jelét először annak, hogy a hosszú po­
litikai válságok időfecsérlése után szo­
katlan hévvel és intenzitással ébredt föl 
a nemzetben az akczió és a cselekvés 
vágya. A nagy alkotmányharcz alatt 
lassan romladozott körülöttünk minden. 
A küzdelem hevében a nemzet nem 
látta ezt, nem ért rá, hogy törődjék 
vele, mint ahogy az a gazda, akinek a 
háza ég, nem szakíthat magának arra 
időt, hogy a veteményes kertet kímélje 
és kellő időben megkapálja. A harezok 
lezajlása után azonban a nemzet látta, 
hogy milyen károk történtek és érezte 
annak a szükségét, annak a kötelességét, 
hogy a mulasztottakat pótolja s a rom­
bolásokat helyreállítsa. Ez az intenzív 
munkakedv ösztönözte sürgős cselek­
vésre a parlamentet is. A magyar tör­
vényhozás talán még soha sem dolgo­
zott annyit és olyan gyorsan, mint az 
elmúlt esztendő két ülésszaka alatt. 
Egyik sürgős javaslat a másikat követte, 
köztük olyan is, amelyik egészen uj 
csapásokra tereli az ország kulturális és 
gazdasági fejlődését. A magyar törvény­
tár kötetei közül talán egyetlen egy 
sem lesz olyan vastag, mint az a kettő, 
amelyik a lefolyt két parlamenti cziklus 
eredményét is magában foglalja.

Ez a lázas munkakedv s ez a nagy 
munkaeredmény az utolsó tiz hónap 
egyik jellemvonása. Az pedig, hogy ez 
a jellemvonás csak dicséretére válik a 
lezajlott politikai esztendőnek, nem szo­
rul bizonyításra.

A másik jellemvonás, amit a mérleg 
csinálásakor konstatálhatunk, az, hogy 
amint látszik, a nemzet akcziókedve s

ezzel együtt a parlament munkálkodásá­
nak iránya kevésbé jogászi lett s jobban 
közeledett az élet reális szükségleteihez, 
mint eddig bármikor. Távol áll tőlünk, 
hogy ezt tisztára a politikai vezetők s a 
parlament javára írjuk. Bizonyára úgy 
van, hogy a mai időben követelőbben 
és sürgetőbben léptek elő a gazdasági 
és szocziális szükségletek, mint eddig. 
Ma nem engedheti már meg a magyar 
törvényhozás sem magának azt a luxust, 
hogy hónapokat fordítson a költségvetés 
s más egyéb adminisztratív természetű 
javaslat taglalására. Az az idő, amikor 
szüzszónokok s hazabeszélők órákat tölt­
hettek el azzal, hogy a budget tárgya­
lásával kapcsolatban nézetüket fejteget­
ték minden lehető és lehetetlen kérdés­
ről, régen lejárt. De a parlament és a poli­
tikai vezetők javára kell írnunk azt, hogy 
megértették a változó idők változó szük­
ségleteit. Abban a törvénykönyvben, ami 
az utolsó esztendő eredményeit össze­
foglalja, dominálni fognak a szocziális 
jellegű s a gazdasági értékű törvények. 
Hogy futólag és találomra felsoroljunk 
egynéhányat, itt vannak az államvasutak 
beruházásáról, a közegészségügy módo­
sításáról, a községi és körorvosok fize- 
tésrendezéséről, több vasút engedélye­
zéséről, az állattenyésztés fejlesztéséről, 
a munkásházak építéséről, a végrehaj­
tási törvény módosításáról, az ingyenes 
elemi népoktatásról, a büntető törvény- 
könyv novellájáról, a birtokrendezés­
ről szóló törvényjavaslatok. Mindezek 
csak az utolsó ülésszak s az utolsó 
hónapok eredményei, de híven mu­
tatják a magyar parlament munka­

Refrain.
Irta: Bárdos Artúr.

(Ulinnromis tilos.)
— Azt mondta, hogy egyedül akar velem 

lenni, hogy nyugodtan akar velem beszélni, 
ügy-egy szavából, nem: sok szavából, miket 
köznapisúgok és a társasági szemérem formái 
közé rejtett, tudom, talán tudom, hogy miről 
akar velem beszélni. Mégis eljöttem. Mégis. 
Mert magam is úgy gondolom, hogy meg kell 
valamit beszélnünk, nyugodtan és zavartalanul. 
De, látja, itt sem szólhatunk zavartalanul. Ez a 
lorgnettes asszony, aki oly szorgosan és beha­
tóan vizsgálja már egy félóra óta azt u képet, 
tulajdonképpen minket néz s ha legközelebb 
mégegyszer meglát együtt, akkor a kis polgári 
fantáziája és a gyakorlott rosszhiszeműsége 
nyomban sokkal többel lesz tisztában, mint azzal, 
hogy maga a térié barátjával iar tárlatra. Hogy 
szamár a becsületes asszony és a többi. Nem 
vette észre, hogy a katalógusos kisasszony egé­
szen idáig kísérte cl a tekintetével és láthatólag 
megnyugodott, mikor maga rövid keresgélés 
után rámtalált? Ezer halk, fiilöncsiplietetlen, to­
lakodó indiszkiréezió, melylycl a tiltott \ iszo­
nyok paradicsoma ki van tiiskézve. Aztán nyu­
godtan sem igen beszélhetnénk mi már többe 
egymással, ha rálépünk az útra, mely előtt a - 
lünk. Vagy, ha már nyugodtan, annál rosszabb.

Akkor volna csak keserves a kiábrándulás, mi­
kor a barátságunk a mechanikus ismétlődések 
nyugodt révébe térne. Mikor a házasélctbcn 
kezdetét veszi a nyugalmas élet. a tiltott viszo­
nyok életében akkor kezdődik a kiábrándulás, 
a morális csömör, az önutálat és minden, amire 
egy viszony rózsás küszöbén nem gondolunk. 
En, fájdalom, már nagyon is gondolok rájuk. 
Csakis ezekre gondolok. Beléjük fáradtam, édes 
asszonyom.

— Tehát nem szeret?
— Nem erről van szó, asszonyom. Higyjc 

cl, nem erről. Egyelőre kapcsoljuk ki ezt a kér­
dést és próbáljunk objektiv dolgokat megállapí­
tani. Hidegen, okosan. Mintha nem is rólunk 
volna szó. Abszolút igazság például az. hogy a 
rejtőzés, a bujdosás, az apró. becstelen kis in- 
diszkrécziök kerülgetése kínos és megalázó do­
log. Bizony, nagyon okosan, nagyon józanul kell 
mérlegelni az ellenértékét, azt a néhány illúziót, 
melyet ezért a sok kínos valóságért cserébe ka­
punk. Hálátlan, ostoba és komikus dolog, amire 
vállalkozom. Tudom. Az erénycsösz, a prédikátor 
szerepe. De nem is érzek hivatást az ilyesmire. 
Nem vagyok én morálfilozófus egy cseppet se. 
Csak éppen az Ízlésem tiltakozik az ellen, hogy 
két olyan ember, mint mi. házmesterek és cse­
lédek előtt bujdosson. Ez az, amit meg kell gon­
dolnom, mikor a barátom felesége úgynevezett 
modern lcplczetlenséggcl a szemembe mondja, 
hogy szeret és vállalni kész ennek a mondásnak

minden következményét. En inkább vállalom az 
apostol ostoba szerepét, holott tudván tudom, 
hogy a megtérítettek szemében mindig utálato­
sak az apostolok. Inkább exponálom magam a 
filozófus szerepébe olyan helyzetben, mely bi­
zonyos aktivitást követelne. Egyszóval: kínos és 
komikus óhajtok lenni, ami igazán a legnagyobb 
áldozat, amit férfi a józan ész nevében meghoz­
hat. Áldozat volna még akkor is. ha nem sze­
retném . . .

— Tehát nem szeret?
— Csak abból következteti, hogy azt mon­

dom: szeretem? Becsületes logika. És milyen 
asszony!! Bizonyára nem figyel egyetlen ér­
vemre sem, csak a konklúziót varia, azt, ame­
lyet maga akar. Nem érzi a meggyőződésem 
őszinte, a maga javát óhajtó melegét sem, in­
kább azt erezné, hogy a romlását akarom, csak 
azon az utón, melyet maga akar. Hogy tudnak 
maguk akarni! Férfi, ezzel a szívóssággal, ez­
zel az átlagos asszony! szívóssággal, mind Napó­
leonná lenne. Nem hallgat rám. nem hall semmit, 
csak — csukott ajakkal és kivörösödő szem­
mel — minden dalból egyetlen dallamot, hogy: 
nem szeretem.

— Nem szeret.
— De igen, édes asszonyom. Most már nincs 

okom elhallgatni. Komolyan és becsületesen 
mondhatom a szemébe: szeretem. Meleg, aggódó 
érzésekkel simogatom körül, ahányszor csak ma­
gára gondolok. De éppen- ezért kötelességem
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irányát, azt, hogy ebben az országban 
most egy hatalmas népjóléti munka- 
program m végrehajtása folyik. Miután 
évek hosszú során át arról panaszkod­
tunk — és pedig nem ok nélkül, hogy 
a magyar közvéleménynek és a magyar 
politikai világnak nincsen érzéke a gaz­
dasági és a szocziális programmok iránt, 
örömmel vehetjük tudomásul, hogy ez 
az idő most már megváltozott. A ma­
gyar parlament munkássága nemcsak 
mennyiségre, hanem az eredmény mo­
dernségét tekintve is kiállja a kritikát.

S ezek után várakozva tekinthetünk 
az őszi kampány elé, amikor nemcsak 
az ipartörvény revíziója s az általános 
választói jog lesznek azok az egyedüli 
törvényjavaslatok, amelyek a haladó élet 
és a szocziális szükségletek megértésé­
ből fakadnak. Ha csak szerencsétlen 
véletlenek s kiszámíthatatlan eshetősé­
gek nem jönnek közbe, lehetetlen, hogy 
ez az intenzív, lelkiismeretes munka 
meg ne hozza a maga áldásos ered­
ményeit.

-----."i;... , ............. . - ..... ' ................................. s

Budapest, Julius 6.

A képviselöház holnap, kedden, délelőtt 11 
órakor rövid ülést tart, amelynek napirendién 
csak a ma elfogadott birtokrendezési javaslat 
harmadszori olvasása szerepel

Hadik államtitkár Budapesten. Hadik Já­
nos belügyi államtitkár ma reggel Abbázziából 
Budapestre érkezett.

L'j főrendek. Már hónapok előtt jelentettük, hogy 
a király Chernél Gyula és M e t z n e r Béla kép­
viselőket, akik a függetlenségi pártnak régi, kipró­
bált tagjai, a főrendiház tagjaivá fogja kinevezni. Ma 
azt Jelentik, hogy ez a kinevezés már legközelebb 
megtörténik.

A nyári szünet. A képviselöház holnap déleiéit 
tizenegy órakor rövid ülést tart, amelynek napirend­
jén a birtokrendezésről szóló javaslat harmadik ol­
vasása lesz. Pénteken tartja a képviselöház a szünet 
előtt utolsó ülését és akkor Szeptember hu­
szonkettedikéig elnapolja üléseit. Az őszi 
ülésszak érdemleges tárgyalásai azonban csak ok­
tóber végén fognak kezdődni, mert szeptember vé­
gén csak a delegáczió tagjait választják meg és az­
után az üléseket a delegácziós ülésszak tartamára 
ismét elnapolják.

magammal, a magam érzéseivel szemben is, 
hogy megvédelmezzem önmaga ellen is. Látja, 
maga nem abból a fajtából való asszony, aki 
megcsalja az urát máról-holnapra egy szeszélyes 
elhatározással, csak olyan crmicziókkal. mintha 
uj kalapot vásárolna. Magánál nagy. megrázó 
földrengésekkel járna ez és talán soha nem ta­
lálná meg többé a nyugalmát. Hiszen minden 
hűn csak relativ, csak a bűnöző erkölcsétől függ: 
bün-e. vagy szeszélyes, izgalmas iáték. Vagy 
akár egyik sem. Ftmkczió. Mindennapi mozdulat. 
Maga olyan asszony, akinek a szerelméért leltet 
küzdeni, de a szerelmét elfogadni soha. Én — 
igy szeretem magát. Szeretem, tehát meg is vé­
delmezem.

— Nem szereti Nem szerei!
— Hát ha azt mondanám, hogy lerombolok 

magamban minden becsületes meggyőződést, 
hogy nem törődöm a maga jóvoltával, lelkiisme­
retlenül, sőt talán közönyösen is. — de elfoga­
dom a szerelmét, elfogadom minden erkölcsi kö­
vetkezmény vállalás nélkül is, elfogadom most — 
talán már holnap nem is — a gyönyöröket, ami­
ket kínál, a testét, múló örömökre ... Ez nem 
alázná meg? Szóljon! Van bennem ebből az em­
berből is valami . . . Mit szólna ehhez?

Az utolsó ecsetvonások.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, Julius 6.

A képviselőház már elfogadta a birtokren­
dezésről szóló javaslatot is; s ezzel a szünet 
előtti föladatok utolsóját is elvégezte. Mind­
amellett ez az ülés sem fűlt bele az unalomba; 
maga a birtokrendezés nem kavart föl ugyan 
sok vizet, hanem a végrehajtási novella még 
ma is kisérteti. Harmadszori olvasásban fogadta 
el a Ház a novellát, de mielőtt ezt megcsele- 
kedte volna, kalandos hírek kerengtek róla. Be­
szélték, hogy nem fogják elfogadni, vagy lénye­
ges módosításokat fognak rajta végezni. Mindez 
a jóslás nem vált be; csak annyi történt, hogy 
Nagy Györgyöt kérték, hogy az ő hírhedt ,,mó­
dosításán“ módosítson ma valamit a harmad­
szori olvasásnál. De Nagy György erre nem 
volt hajlandó s igy a harmadszori olvasásnál 
csak Mérey Lajos technikai módosításai kerül­
tek szóba.

A birtokrendezésről szóló javaslatot Fe­
re n c z y Géza referálta. Brediceanu Ko- 
riolán, A r t i m Mihály és Nagy György egy­
két aggodalmat formuláztak a javaslat irányára 
vonatkozólag; de Mezőssy Béla államtitkár 
és Günther Antal igazságügyminiszter felszó­
lalása mindenkit megnyugtatott. A részletes 
tárgyalásnál szintén akadt egy-ket megjegyzés, 
de aztán csakhamar végeztek a javaslattal. — 
Holnap csak úgynevezett formális ülés lesz.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház illése.
— Kezdődött háromnegyed tizenegy órakor. —

Elnök: Návgy Lajos.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Szmrecsányi

György.
Az. elnök: Megnyitja az ülést.
A jegyzőkönyvet észrevétel nélkül hitelesítették.

Harmadszori olvasasás.
Napirenden van a végrehajtási novella harmad­

szori olvasása.
Szentkirályi Zoltán jegyző felolvassa a törvény- 

javaslatot.
Mérey Lajos: A törvényjavaslat hUgyalásakor 

főbb módosítást tett, amelyeket a Ház el is fogadott. 
Mivel a tárgyalás során a szakaszok számozása meg­
változott. kéri. hogy a módosításokat az igazi he­
lyükre iktassák he. (Helyeslés.)

Az elnök: A házszabályok 237. szakasza megen­
gedi, hogy harmadszori olvasáskor a becsúszott sti- 
láris hibákat kijavítsa a Ház. Az indítvány tehát sza­
bályszerű.

A Ház Merev Lajos indítványa szerint megiga­
zítja a javaslat szövegének elrendezését.

Az elnök: tízzel a végrehajtási eljárás módosí­
tásáról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasás­
ban is elfogadta a képviselőház. Felhatalmazást kér 
az elnökség számára, hogy a javaslatot hozzájárulás 
végett átküldhcssc a főrendiháznak. (Helyeslés.)

Következik a birtokrendezési javaslat tárgyalása.
A birtokrendezés.

Ferenczy Géza előadó ismerteti és elfogadásra 
ajánlja a javaslatot, amely igen sürgős a kisbirto­
kos-közönség érdekében.

Brediceanu Koriolán: Egy-két kifogása van a 
javaslat ellen, de azért mégis elfogadja.

Ariim Mihály tagosítás! visszaéléseket mon3 cl. 
A Javaslatot elfogadja.

Mezőssy Béla államtitkár: Brediceanu úgy tün­
tette fel n földmivelésügyi kormány akcziúját, mintha 
például Krassóban és Szörényijén a nemzetiségiek 
kárára törne. Ez. éppenséggel nem áll. A kormány 
igen sokat tett ott a Szegény nemzetiségi nép érde­
kében. Az sein igaz. hogy az akczió szerzett logo­
kat érint. A kormányt annyira eihalmozzák birtok- 
ajánlatokkal, hogy erre szükség sincsen. A nemze­
tiségiek clhirdetik a külföldön, hogy a kormány nem­
zetiségellenes gazdasági politikát üz. Ez éppenség­
gel nem igaz, mert a földmivelésügyi tárcza költség- 
vetésében is számos tétel van, amely egyenesen a 
nemzetiségi szegény nép javára szolgál. (Elénk úgy 
van! kiáltások.) Ariimnak azt feleli, hogy a zborói 
Rákóczi-birtokot nem fogiák felparczellázni, mint Ar­
iim kívánja, mert szükséges, hogy azon az exponált 
vidéken az egész birtok a legbiztosabb kézben, a 
magyar állam kezében maradion. (Élénk helyeslés.)

Kijelenti, hogy mind azok érezni fogják a kormány 
meleg, szerető gondoskodását, akik hü polgárai az 
államnak. (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Brediceanu Koriolán: Nem akart a kérdésbe po­
litikát keverni; megnyugvással veszi tudomásul az 
államtitkár szavait. A hűségről felállított fokmérő 
azonban gyanús. (Nagy zaj.)

Günther Antal igazságügy miniszter: Kijelenti, 
hogy amennyiben tőle függ, rajta lesz, hogy a birtok- 
rendezési eljárás bírósági része a lehető ieghamaro- 
sabban megoldassák. Ha jogsérelmek történnének, 
orvosolni fogiák. A kormány kötelességén messze 
tulmenve, gondoskodik a nemzetiségiek közgazda- 
sági érdekeiről. Elfogadásra ajánlja a javaslatot. (He­
lyeslés.)

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja.
A részletes tárgyalás során a második sza­

kasznál
Nagy György szót kér. (Zaj.) Fontos indítványa 

van, azért szólal föl. Senki sincs a Házban, aki ezt 
a kérdést jobban ismerné, mint ö, (Nagy derültség.) 
mert ö köteteket irt erről a kérdésről. A kormánynak 
messze menő felhatalmazást kíván adni, hogy a köz­
legelők fentartására pénzt utalványozhasson.

Thaly László: Korjolánt küldjük oda először 
legelni!

Nagy György: A kormánynak segítségére kíván 
sietni. (Günther Antal igazságügyminiszter össze­
csapja a kezét.) Indítványozza, hogy a szakaszban 
bizonyos összeget bocsássanak a kormány rendelke­
zésére, a közlegelők fentartására. A javaslatot el­
fogadja.

Brediceanu Koriolán módosítást ajánl.
Fereuczy Géza előadó nem fogadja el Nagy 

György indítványát, mert a kérdést az állattenyész­
tés fejlesztéséről szóló törvény már rendezte. (He­
lyeslés.)

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja s a mó­
dosításokat mellőzi.

A harmadik szakasznál
Bernáth István azt indítványozza, hogy a törvény 

érvénye alól csupán a bíróikig is befejezett rende­
zési, arányosítás! és tagositásl ügyek vétessenek ki.

A Ház a szakaszt ezzel a módosítással fogadja 
el s változatlanul megszavazza a javaslat többi sza­
kaszát is.

Az elnök megállapítja a holnapi napirendet s 
ülést negyed tizenkét órakor berekesztette.

Budapest, Julius 6.
Zavarok a végrehajtási novella körül. Az a bo*

nyodalom, amelyet Nagy Györgynek az az indít­
ványa okozott, hogy a nyugdíjas állami tisztviselők 
nyugdiját is mentesítsék a foglalás alól, ma sem 
nyert végleges elintézést. A folyosókon az ülés meg­
nyitása előtt sokat vitatkoztak arról, lelict-c a har­
madik olvasásnál, amely a mai ülés napirendién sze­
repelt, a hibát kijavítani. A házszabályok ugyanis 
a harmadszori olvasásnál csak stiláris módosításokat 
engednek az általánosságban s részleteiben megsza­
vazott törvényjavaslatban, érdemi változásokat nem. 
Megállapították, hogy a hiba korrigálható, ha Nagy. 
György maga ajánlja elfogadott indítványának stilá­
ris módosítását. Módosítása tudvalevőleg Igy szól:

„Az előbbi szakaszban felsorolt személyeknek 
és özvegyeiknek nyugdija, vagy kegydija. úgyszin­
tén a nyugdíjaztatás folytán járó személyes pót- 
dijak, valamint a lelkészek aggastyánt fizetése 
nem foglalható le.“

Ha Nagy hozzájárul a második sor elején levő 
„és“ kötőszó kihagyásához és az egyes szavaknak 
a mondat megváltozott értelméhez képest való kija­
vításához, akkor a hiba ki van javítva. Az indítvány 
szövege ugyanis a stiláris módosítással ez lenne:

...Az előbbi szakaszban felsorolt személyednek 
és) üzvegyei(k)nek nyugdija vagy kegydija, úgy­
szintén a nyugdíjaztatás folytán iáró személyes 
pótdijak, valamint a lelkészek aggastyán! fizetése 
nem foglalható le."

Az ülés megnyitása előtt közel egy óra hoszszat 
tanácskoztak ezen \V c k e r 1 c Sándor miniszterel­
nök, Günther Antal igazságllgyminiszter, N á v a y 
l.ajos alelnök és az. igazságügy minisztérium szak­
előadói. A tanácskozás után Günther és Návay 
mindjárt felkereste Nagy Györgyöt és kapacxitálni 
iparkodott, de siker nélkül. Nagy György ragasz­
kodott ahhoz, hogy tudatosan kívánta nemcsak az 
özvegyek, hanem a nyugdíjas tisztviselők mentesí­
tését is. így a tanácskozás eredménytelen maradt és 
a főrendiházra vár a hibás szakasz kijavítása. A fő­
rendiház pénteken délelőtt tiz órakor tárgyalja a 
végrehajtási novellát. Amikor is a kormány a sokat 
vitatott hetedik szakaszt az igazságügyi bizottság 
szövegezésében ajánlja a főrendiháznak elfogadásra, 
mig Nagy György körlevelekben igyekszik a fő­
rendeket módosításának megnyerni.

Kedd, Julius 7.
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A t Házból. I
1. Csomagolás,

A színen nagy bőröndök ietennek meg. A 
parlamentbe!! póstán élénk a forgalom. Levelek
Äc *4x/irntnk jnnnpk-rnonnpk • Hnltian ői-kprpm “
„Szives fogadtatás mellőzése kéretik.“ (Az ér­
kezés tudniillik olcsóbb, mint a fogadtatás.) A 
honatyák „a legolcsóbb bevásárlási forrásokat“ 
keresik a megtisztelendő főkortesek miatt. Min­
denütt plánumok, útikalauzok, árjegyzékek.

— Merre mégysz? — kérdezi egyik a má­
siktól szives barátsággal.

Holott a czél leginkább az, hogy aztán ö ne 
oda menjen. Riminibe mégis egész csapat ké­
szülődik a függetlenségi párt szélső néppárti ol­
daláról.

— No, akkor én másfelé tartok. — morfon­
díroz egy kabalista, — mert ha én is ott lennék, 
még képviselőnek néznének.

A jóizlésü ember mostanság, ha elmegy, 
Óvakodik attól, hogy a külföldön kiváltságos ma­
gyarnak tartsák, mivel a világftirdők krónikájá­
ban állandóan tudnak olyan magyar képviselők­
ről, akiknek izgága magaviseltük miatt prezen­
tálták a hotelszámlát, mielőtt kérték volna és 
más tartózkodási helyet ajánlottak nekik.

Különben a nagy tömegben már nálunk is 
kevesebb értéke van e rangnak. Múltkor esett 
meg Molnár Ákossal, aki bájos sógornőjét Er- 
niihályfalvára kísérte le, hogy tapasztalnia kel­
lett a különbségeket. Nemrégiben még úgy volt, 
hogy a képviselőknek a legkényelmesebb vas­
úti kupék jutottak. Most a keleti pályaudvaron 
az esti vonat mellett tuczatszámra tolongtak a 
közönséges utasok közt. Eleve látni lehetett, 
hogy felénél többnek nem jut ülöhelv. A vonat 
ott állott s egy perez alatt az összes kupék cl 
voltak foglalva. Molnár Ákos elővette az állomás­

főnököt.
— Igenis, képviselő ur, — felelt a főnök elő­

zékenyen. — Ha csak lehetséges, csatolunk még 

egy kupét.
Sőt a mozdonyvezetőnél is tudakozódott a

főnök. ,
_ Úgy van, — erősítette ismét. — varunk

még, ha csak lehetséges.
S ott állott Molnár Ákos a pálva mellett és 

várt. Hát ahogy várt. várt, egyszer csak szép

lassan kezdett elindulni a vonat.
_ De most tessék ám felugrani. - szólt az 

állomásfőnök, — mert megy a vonat. _
Es ugrani kellett és ott kellett aztán állam 

az elsőosztályu folyosón és csak úgy haladtában

kiálthatott vissza:
_ Tó viczcz volt, főnök ur . •«
— Viczcz nem volt, de több kocsi sem volt, 

amit csatolni lehetett volna. felelt a főnők, 
mig a többi utas, ha szintén szenvedett, legalább 
tapasztalhatta a vasút előtti egyenlőséget.

Ki erre megy, ki arra megy, de úgy látszik, 
mindenki elmegy. Pedig még a héten egy napra 
szükség lenne rájuk, a holnapot nem is szá­
mítva. Holnap harmadszori olvasásban kell 
megszavazni a birtokrendezésről ma elfogadott 
törvényjavaslatot, ami azonban csak formalitás, 
senki se fog haragudni miatta, ha csupán az el­
nök és a jegyzői kar szavazza meg. De pénteken 
komolyabb dolog miatt kellene összegyűlni. 
Arra az időre számítják, hogy a képviseiőhaz- 
hoz visszaérkezik a főrendiháztól a i.urnát ki 
adásit végrehajtási novella, amelyikben nem lesz 
benne az, hogy a köztisztviselői nyugdijak Ic- 
foglalhatlanok. Akkor aztán ezt megint meg kell 

szavazni legálisan.
Ezt a végrehajtási novellát borzasztó nehe­

zen tudják bepakkolni az úti podgyászba. Hol az 
egyik paragrafus, hol a másik üti ki a láda fe­
delét.

Ma megint kísérleteztek" vele. Ha Nagy 
Györgyöt rábírhatnák, hogy egyetlen egy kis 
szöget stiláris sajtóhibának minősítsen, hát még 
most is rendbejönnének. Csak éppen egy „és“ 
szócskáról kellene kijelentenie, hogy stiláris 
hiba. Fel kellene állania, mielőtt ma a javaslatot 
harmadszori olvasásban vennék elő. fel kellene 
állania és azt mondani, hogy ő a módosítást nem 
úgy gondolta, hogy a köztisztviselők és özve­
gyeik nyugdija ne legyen lefoglalható, hanem 
csak, hogy a köztisztviselői özvegyek nyugdi­
ját értette. Akkor aztán nem kellene a főrende­
ket fárasztani, hogy uj szöveget olvassanak és 
nem kellene a képviselőket még egyszer Össze­
toborozni péntekre.

— Honnan is veszünk képviselőket pén­
tekre? — tűnődtek.

— Majd csak lesz valahogy, — szólt Ugrón, 
— én most elmegyek a vásárcsarnokba . , ,

— Képviselőket venni?
— Nem, hanem halat venni.
Hogyha halakkal lehetne pótolni péntekre a 

képviselőket, az még valamely megoldás lenne.
De gondolkozni kell felőle, mert Nagy 

György nem engedett. Hosszasan tanácskoztak 
miatta és nem jutottak dűlőre.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét Hammers­
berg László jegyző egy negyed óráig olvasta és 
feltekintett az ókuláréja mellől.

— Még nincs semmi ?
— Nincs.

Talán szünetet kérjek a jegyzőkönyv ol­
vasása közben?

— Már az se használ.
Hammersberg tehát befejezte s ezzel egye­

lőre az ügy is befejeztetett.
Lesz, ami lesz. A novellát átküldik a főren­

dekhez, onnan aztán visszaküldik,
... Es akárki mit mond, az utipodgyászt 

többet nem fog kelleni kipakkolni. Ha máskép­
pen nem lehet, telegraficze fogják megszavazni 
a módosítást.

* **
//. És Kunszentmárton .,.

Es Kunszentmártonról most már Hosszú 
ideig nem lesz szó a parlament annalesében. Ta­
lán őszig nem is fog szóba kerülni Kunszent­
márton.

A dolog tudniillik úgy áll, hogy az utolsó 
hónapokban a képviselőház sok minden világ- 
esemény és európai ügy felől tájékozatlan ma­
radt, de Kunszentmárton valamennyi intézmé­
nyével, nevezetességével, lakosságának viszo­
nyaival, közigazgatásával, jogi és társadalmi, 
gazdasági és kulturális, ipari és kereskedelmi 
helyzetével alaposan megismerkedett.

Köszönheti ezt az ország és Kunszentmárton 
az ő jeles képviselőiének, a balpárti Bozóky Ár­
pádnak. Hozóky a szőnyegre kerülő összes kér­
déseknél felszólalt néhányszor és mindig hosz- 
szu beszédeket mondott. Es amikor az anyag 
fogytán volt, rendesen elővette Kunszentmár­
toni. Kezdte a költségvetésnél, amelyet ahhoz 
mért, hogy mi haszna, avagy mi kára lehet be­
lőle Kunszentmártonnak. S ha a honvédtisztek 
fizetésemelése került szóba, ott is figyelembe 
vette Kunszentmárton helyzetét. Az ügyvédi 
gyámintézetnél a kunszentmártoni ügyvédek 
sorsa lebegett szeme előtt. A népoktatási javas­
latnál előadta Kunszentmárton összes kulturális 
tényezőit, közölte velünk, hogy ott hány Iskola, 
hány tanító, hány irni-olvasni tudó és hány 
analfabéta van. A szeszadó-javaslatnál pontos

statisztikát csinált a kunszentmártoni pálinka­
fogyasztásról, a várható áremelkedésről és a fo­
gyasztás mértékéről.

A végrehajtási novellánál megtudhattuk, 
hogy hány hitelező, hány adós és hány végre- 
hajtó van Kunszentmártonban és hogy hány ár­
verés várható.

De most már vége. Nincs több javaslat, 
Nincs több Kunszentmárton.

És ha elmegy a kerületébe Bozókv Árpád, 
teljes joggal hivatkozhatik rá, hogy egy képviselő 
sem emlékezett meg annyiszor a kerületéről, 
mint ő. Sőt az összes képviselők az összes kerü­
letekről nem beszéltek annyit, mint Bozóky 
egyedül Kunszentmártonról.

Hogy azonban a sok emlegetésnek kézzel 
fogható eredménye nincs?

Hát azt igen egyszerűen megmagyarázhatja 
Bozóky Árpád. Az oka annyi, hogy ő az ellen­
zéken van és nem ő a miniszter.

Mert ha Bozóky lesz a miniszter, akkor 
nemcsak a harmadik egyetemet, de a magyar 
bankot is Kunszentmártonban állitiák fel.

Budapest, Julius 6.

A horvátországi helyzet. Báró Rauch Pál hor- 
vát bán — mint zágrábi tudósítónk táviratozza — 
Ehrenhöfer miniszteri tanácsos és Mais­
va n s z k i pénzügyigazgató kíséretében, hivatalos 
ügyben automobilon Likába utazott B a n i ev­
es i c s, Károly város polgármestere és jogpárti kép­
viselője meghívta a bánt vendégségbe. Erről érte­
sült a városi tanács, amelynek szombat délután tar- 
tott ülésén L u k i n i c s képviselő, tanácsos tiltako­
zott az ellen, hogy a polgármester felajánlja házát 
az átutazandó bánnak. A polgármester kijelentette, 
hogy a meghívás nem hivatalos jellegű, hanem mint 
magánember határozta el magát a vendéglátásra és 
ettől a szándékától nem áll el. Bizalmatlanságot sza­
vaztak a polgármesternek és határozatilag kimon­
dották, hogy a bán fogadásán nem jelennek meg. 
Szombaton este a polgármester lakása előtt, ahol 
a helyettes polgármester részvételével társaslakoma 
volt, az utcza népe lármás tüntetést rendezett, ame­
lyet a rendőrség hamaros?n szétvert. Károlyvárosba 
telefonon jelentették, hogy ? bán útirányt változta­
tott és nem fogja a várost érinteni. Báró Rauch 
Pál ma reggel öt óra tájban utazott el Zágrábból és 
nyolez órakor Mostaniebe érkezett, ahol tisztelgő 
küldöttség várta. Dél felé a dugareczai vonalon a 
lakosság tüntetett ellene. — Tuskán képviselő el­
ítélésének ügyével foglalkozott ma a hétszemélyes 
tábla. A képviselőt, kinek mentelmi jogát a horvát 
tartománygyülés felfüggesztette, a petriniei törvény­
szék becsületsértésért pénzbírsággal sújtotta. Ezt az 
Ítéletet most a tábla feloldotta és ui tárgyalást ren­
delt el.

Báró Rauch horvát bánnak a Lika vármegye 
határközségeiben tett utazása daczára a horvát-szerb 
koaliczió híveinek szakadatlan izgatásának, nevezete­
sebb inczidensek nélkül folyt le. Zágrábi jól értesült 
körökben mit sem tudnak az ellenzéki lapokban meg­
jelent azon hírről, hogy dr. Banja vie képviselő, 
aki annyira exponálta magát báró Rauch bánért, 
volna kiszemelve C r n k o v 1 cs osztályfőnök utódjá­
nak. Dr. Banjavic a horvát jogpárt tagja és en­
nélfogva a horvát-szerb koaliczióhoz tartozik, miért 
is a horvát jogpárt külön ülésén foglalkozik majd 
dr. Banjavic magatartásával. A Starcsevics-párti la­
pok nagy megelégedéssel konstatálják, hogy dr. 
Banjavic, a koaliczió tagja, ily konfliktusba keseredett 
Supilo és híveinek politikájával.

A miniszterelnök utazása. Néhány bécsi lapnak 
azzal a hírével szemben, hogy W e k e r 1 c Sándor 
miniszterelnök lseidbe utazik, ahol szerdán kihallga­
táson jelenik meg a király előtt, illetékes helyről 
nyert felhatalmazás alapján Jelentik, hogy ez a hír 
nem felel meg a valóságnak és hogy a miniszterel­
nök ischli Htjára vonatkozólag mindezideig semmiféle 
Intézkedés nem történt.

Óról Szó-eben a pápánál. Rómából táviratozzak: 
A pápa gróf S z é c h e n osztrák-magyar nagyköve­
tet kihallgatáson fogadta. A nagykövet a kihallga­
tás után megkezdte rendes nyári szabadságát.
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A telekkönyvvezelök státusa. A telekkönyvve­
zetők országos egyesületének küldöttsége tisztelgett 
ma délelőtt a képviselőházban Wckcrle Sándor 
miniszterelnöknél és Q ii n t li e r Antal igazságügy- 
miniszternél. Okolicsányi László, a küldöttség 
vezetője arra kérte a minisztereket, hogy a telek- 
könyvvezetők mai sérelmes státusát rendezze. Er­
ről memorandumot is adott a minisztereknek, akik 
kijelentették, hogy a legjobb indulattal vizsgálják 
meg és intézik cl az ügyet.

Elmaradt interpellácziő. Jelentettük, hogy Ra­
li óvsz ky Béla képviselő ma interpellálni akarta 
a miniszterelnököt a revali fejedelmi találkozás dol­
gában. E találkozás óta ugyanis mind az orosz, mind 
pedig az angol félhivatalos újságok egyhangúan azt 
hirdetik, hogy a miirzstegi egyezményt Révaiban 
elejtették. Mivel ez a kérdés a legközelebbről ér­
dekli monarchiánkat, fölvilágositást akart kérni a 
dologról, de mivel alig néhány ember volt a kepvi- 
selöházban és a miniszterelnök is el volt foglalva, 
Rakovszky nem akarta a fontos ügyet ilyen kö­
rülmények között előhozni, hanem csak az őszszel 
teszi meg interpellácziőját és szóba hozza ezt az 
ügyet a delegáczlóban is.

Olaszország külső és belső 
politikája.

Róma, július 6.

Nagy feltűnést keltett, hogy inig a revali ta­
lálkozás óta az angol és franczia saitó nem győzi 
ennek a találkozásnak fontosságát méltatni, ad­
dig az olasz sajtó feltűnően csendes. Még feltű­
nőbbé teszi hallgatását, hogy Viktor Ema­
nuel királynak tervbe vett elszászi látogatása 
sem rázza fel álmából, mely ellensúlyozni van 
hivatva a reváli találkozást.

Az olasz sajtónak ez a magatartása teljesen 
egyezik az olasz külpolitika mostani irányával. 
A harcziasabb irány vezetői ugyan nincsenek 
megelégedve T i tt o n i mostani politikájával és 
több élénkséget szeretnének látni benne. Külö­
nösen Tripolisz izgatja őket s nagyon szemére 
vetik az olasz külügyminiszternek, hogy nyu­
godtan tűri az ottani török hatóságok garázdál­
kodását, mely még aitól sem riad vissza, hogy 
a „Banka di Roma“ által fenntartott parti hajó­
zásnak versenyt csináljon. A kormány sajtója 
ennek daczára hallgat; még Gu ist inó páter 
meggyilkolása fölött is napirendre tért és Tir- 
reni olasz alattvaló halálát öngyilkosságnak1 je­
lenti ki, holott a tri poliszt olaszok azt állítják, 
hogy a török hatóság meggyilkoltatta. Tittoni 
azonban okos ember és tudja, hogy nem taná­
csos az elmúlt ílottadcmonstráczió után a „Be­
teg embert“ a végsőig felingerelni.

Bár mindenki tudja, hogy Olaszország poli­
tikája néha Francziaország és Anglia felé gra- 
vitál, az olasz politikusok mégis óvakodnak oly 
kalandokba bocsátkozni, mely ellentétbe hozná 
őket Ausztria-Magyarországgal és Németország­
gal. A várakozásnak politikájával lépést tart a 
hadsereg fejlesztése. Tittoninak az a teóriája, 
mely abban csúcsosodik ki, hogy jól felszerelt 
hadsereg nélkül nem lehet külpolitikát csinálni 
viszhangra talál egész Olaszországban. A hadse­
reg fejlesztésére Olaszország most rendkívül so­
kat áldoz s amellett a látszatát is el akarja ke­
rülni annak, mintha fegyverkezése Ausztria- 
,Magyarország ellen is irányulna. Tittoni óva­
tossága oly nagy ebben az országban, hogy 
Qiolitti által hallgatást parancsoltatok a kamara 
egyik ülésén Bértől ini közmunkaminiszter 
uck és két képviselőnek, kik szóvá tették az osz­
trák határ felé építendő sztratégiai vasutat, pe­
dig e két képviselő egyike hadosztály-tábornok.

Tiltoni politikáját azonban ug',látszik nem 
osztja Bcttolo tengernagy, a haditengerével 
vezérkari főnöke. Bcttolo admirális különösen 
azóta nagyon hangos, amióta sikerült neki Fer­
ris Enrico vádjai ellen magát tisztázni. A leg­
újabb vezérkari útja alkalmával leplezetlenül ki­
jelentette, hogy nz olasz flottán.",- oly kevés 
támpontja van az „Adria“ partjain, hogy kényte­
len lesz Ausztria-Magyarország ellen hatalmas 
flottát szervezni.. Fz annál is inkább szükséges, 
mert például Vclencze, daczára, hogy újabban 
oly sokat költöttek erődítéseire, teljeseit ki van 
téve az ellenséges flotta blokádjának, mivel a 
legközelebbi hadikikötö, mely nagyobb haióhad 
befogadására alkalmas, Spczzia, ez pedig ezer- 
nvolczszázötven kilométerre van Yelcnczétől.

Ezzel szemben az osztrák flotta nemcsak Pólóra, 
hanem a természet alkotta dalmát kikötőkre tá- 
inaszkodhatik.

Bcttolo nézete oly befolyással volt nemcsak 
a kormánypártra és az ellenzékre, hanem a 
Barzilai által vezetett republikánusokra is, 
hogy a kétszázmilliót meghaladó hadügyi költ­
ségvetést majdnem egyhangúlag elfogadták a 
kamarában.

Giolitti helyzete e szerint igen szilárd, bár 
a szocziálistdk — kik a kamarában meglehető­
sen csendesek — a reak'czló vádiával illetik, vi­
szont a reakezionáriusok azért támad iák, mert 
szerintük a miniszterelnök túlságos engedékeny 
volt a szocziálistákkal szemben a parmai sztrájk 
alkalmával.

Egy konzervatív államférfi kijelentése sze­
rint, Giolitti diktátor kényszeríti konzervatív 
többségét, hogy liberális politikát csináljon. Bár 
I i 11 o n i és L u z z a 11 i r ó 1 mindenki tudja, 
liogy kaczérkodnak a Vatikánnal, de viszont 
Giolitti ezt saját czéljaira hasznába fel. amennyi­
ben rögtön eüenük uszítja a balpártot, mihelyst 
észreveszi, hogy két minisztere konzervatív 
kormány alakításán fáradozik. Emiatt aztán örö­
kös feszültség áll fenn Giolitti és Tittoni között.

A mostani országgyűlést 1909 őszén oszlat­
ják fel. de a képviselők fele meg van győződve 
arról, hogy már a szeptember végén ni válasz­
tások lesznek, amelyekből Giolitti pártja, — leg­
alább a miniszterelnök úgy reméli. — óriási 
többségre fog szert tenni.
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Az uj szerb kormány.
Budapest, juiiiis ő.

Yeliinirovics kormányalakítása már bizto­
sítva van. A két radikális párt megegyezett nz 
uj kormány leendő programmjában, úgy, hogy 
a kompromisszum aláírása után Velimirovics a 
király elé íog.ia terjeszteni az ni minisztérium 
névsorát. A kormánypárt tegnap tartott értekez­
letén első sorban a kompromisszumos javasla­
toknak' az ifjú-radikálisok részéről történt elfoga­
dását vették tudomásul, mire e kompromisszum 
részleteit állapították meg. A kompromisszum 
tartalma ezek szerint a következő volna: A két 
radikális párt kötelezi magát, hogy az ó-radiká­
lisokból alakított Velimirovics-kabinetnek lehe­
tővé teszi az appanage-nélkiüi költségvetést és 
az Ausztria-Magyarországgal való kereskedelmi 
szerződés elintézését.

Az ifjú-radikális párt a sxkupstinában nyi­
latkozatot fog tenni, hogy szintén államérdek­
nek tartja az apanage megadását és annak a folyó 
évre való megszavazását csak az ország gaz­
dasági helyzetére való tekintene! tagadta meg. 
Fz annak megállapítására szolgálna, hogy az 
ó-radikálisok az apa naget nem pártszempontok­
ból, hanem az állam érdekéből állították be a 
költségvetésbe. Az Ausztria-Magyarországgal 
való kereskedelmi szerződés elintézése után a 
Yeümirovics-kabinct visszalép, felváltva egy 
Milovanovics elnöksége alatt álló koalicziós ka­
binettől, amelyben az ifjú-radikálisok három 
tárczát (igazságügy, közoktatásügy és közgaz­
daságügy) kapnak. E kabinetnek a szkupstiiia az 
őszi ülésszakban megszavazza az 1909. évi költ­
ségvetést, a házszabályoknak oly módon való 
revízióját, hogy ez minden obstrukeziót meg­
akadályozzon, a választási törvény revízióját, 
esetleges sürgős állami szükségleteket, valamint 
a királyi család apanagcáról szóló törvényt. 
Amennyiben a szkupstiiia e törvények elinté­
zése után képtelennek mutatkoznék a további 
munkára, a koalicziós kabinet ni választásokat 
ir ki. Az uj választások eredménye szerint az a 
radikális párt fog tnmogén kabinetet képezni, 
amely c választásokon többséget kap. E kom­
promisszumot ma a két radikális párt delegátusai 
írásba foglalják és aláírják, mire a két radikális 
klubnak fog átadatni definitiv elfogadás végett. 
Ha ez megtörténik, Velimirovics szentesítésre 
fogja előterjeszteni az ni miniszteri listát.

A Neue Fr. I’r. egy munkatársa beszélgetést 
folytatott Szimics bécsi szerb követtel a minisz­
ter válság megoldásáról

Az ifjú-radikálisok — mondotta Szimics — nem 
fognak több akadályt gördíteni a kereskedelmi szer­
ződés megkötése elé. Némelyikük előreláthatólag 
tartózkodni fog a szavazástól, néhányat! talál oppo­
nálni is fognak, de nem olyan módon, hogy ez a ke­
reskedelmi szerződés elfogadását elodázhatná. En a 
kereskedelmi szerződést Ausztria-Magyarországgat 
biztosítottnak tartom és ezzel uj korszaka kezdődik 
meg a barátságos viszonynak Ausztria-Magyaror. 
szág és Szerbia között, melynek az u] szerb kabinet 
külügyminisztere is szószólója lesz. Ezzel Péter ki­
rály külföldi utazásának az útja is megnyílt, mely 
eddig zárva volt, mert Péter király mindig nagy 
súlyt fektetett rá, hogy Fercncz József királynál 
tiszteletét tegye, mielőtt a többi európai uralkodókat 
meglátogatja. Nem tudom, hogy mikor fog ez a láto­
gatás megtörténni, de útja már egyengetve van. A 
válság megoldását, azt hiszem, Ausztria-Magyaror- 
szágban is méltányolják, mert, hiszen tudjuk, hogy 
ott is óhajtják a jó viszonyt, mert hisz Achrenthal 
politikája is az, hogy a balkáni államokban a mon­
archiával szentben bizalmat ébreszszen.

Belgáidból jelenti tudósítónk: Pasics mielőtt 
végképp elhagyta a miniszterelnökséget, több 
külföldi hírlapírót kitüntetésre ajánlott. Többek 
között Werndl, a londoni távirati iroda igazgatója 
és a Rcuter-iigynökség Balkán-tudósitóia a má­
sodosztályú Száva-rendet kapta. dr. Werthandel, 
a német keleti távirati ügynökség igazgatója 
Berlinben a Száva-rcnd harmadosztályát, két 
munkatársa a negyedik osztályt kapta, egy ber­
lini ügyvéd pedig, állítólag annak a röpiratnak 
a szerzője, amely legutóbb jelent meg Berlinben 
s amelynek éle Ausztria-Magyarország ellen 
irányult, a Száva-rcnd harmadik osztályát 
nyerte.

Belgráditól jelenti tudósítónk éjjel: Ma ír­
ták alá a két radikális csoport bizalmi férfiai a 
megegyezésről szóló jegyzőkönyvet. Az uj radi­
kálisok kijelentik a jegyzőkönyvben, hogy tt 
szerzödéstelen állapotnál megkötött kereske­
delmi szerződést kedvezőbbnek tartják, de a fe­
lelősséget érten többségre hárítják. A szocziális- 
ták és a haladópártiak azzal fenyegetőznek, 
hogy ha csak egy mandátumukat is nem iga­
zolja a többség, a saját szakállukra obstrukeziót 
kezdenek. A skupstina Icgkf* elebbi ülése szer­
dán lesz.

A reiehsratli ülése. Az osztrák képviselőhöz egy­
hangúlag elfogadta a mmikásbiztositás reformjára 
és kifejlesztésére irányuló szocziáldemokrata sürgős 
javaslatot. A vita során a belügyminiszter kijelenti, 
liogy a javaslat elkészítésére irányuló munkálatok 
rövidesen befejezést nyernek és a kormánynak fel­
tett szándéka november 3-átt a ház elé terjeszteni 
a javaslatot, mely a beteg- és balesetbiztosításon 
kivid felöleli a rokkant- és aggkori biztosítást is. 
Egyheti kötelező gondossági intézkedéseket tartalmaz 
azon gazdaságilag önálló egyeltek javára, akik fog­
lalkozásukat tekintve, a munkásosztályhoz tartoznak 
és igy ugyanoly joggal i .ínyük c biztosítási intézmé­
nyek jótéteményeit. Az ülés végéit a közoktatásiig?, i 
miniszter a ma bcnyrv.it intcrpellacziokra un­
szolva, pontosan vázolta a tényállást és hangsúlyozta, 
hogy szó sem lehet arról, hogy a cseh vizsgálatok 
Becsben úlctbeléptcttcssvnek. Biztosítja a házat, hogy 
őrködik a fennálló jogi állapot fentartásáró!. \ ház 
holnap tartja legközelebbi ülését.

A győzelmes forradalom. Az argentinjai külügy­
miniszter az asstmeioni argentiniai követségtől távira­
tot kapott, amely megerősíti, hogy a forradalom győ­
zött, a kormány megbukott és több miniszter idegen 
követségre menekült. Szintúgy megerősíti a távirat, 
hogy a forradalmi pártok ni kormányt alakítottak és 
elnökké Emiliano Gonzales Na ver fit választottak meg. 
Assuttcióhúl érkező utasok jelentése szerint Ferreira 
miniszterelnök és minisztertársai lemondani kény­
szerűitek és a brazíliai követségre menekültek. K 
forradalom győzelmet aratott.

A svájezl alkotmány revízió. A népszavazás 
22.V50S szavazattal S7.S51 ellen, illetve 211- kanton 
szavazatával I '$ ellett elfogadták a szövetségi tanács 
által javasolt alkotmánvreviziót, amely szerint a sző- 
vétség i pa r ii s vek be ti törvényhozói Joggal niháztatik 
fel. Az abszint eltiltására vonatkozó Intézkedési 
223.317 szavazattal 131.502 ellen, illetve 20 kanton t 

’ ellen elfogadta a népszavazás.
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A perzsa forradalom. A Matin szerkesztője, aki 

a perzsiai helyzetről magától a sahtól kórt táviratban 
fölvilágositást, a párizsi perzsa követség utján Tehe. 
ránból a következő feleletet kapta: A sah ő felsége 
mindig népének javával törődött és a parlament fel­
oszlatását, a melynek hatását külföldön erősen túloz­
ták, csak a közjó érdekében határozta el, minthogy a 
sok politikai klub, a melynek semmiféle határozott 
programmja nincsen, a kormányzást nagyon megnehe­
zítette. A sah császári szavához híven, szilárdan cl 
van tökéivé, hogy az alkotmányt, a melyet boldog 
emlékezetű atyja népének adott, föntartsa és tisztelet­
ben tartsa és mások által is tiszteletben tartassa. 0 fel­
sége elrendelte, hogy az uj választás három hónap 
múlva legyen és hogy az alaptörvényeknek megfele­
lően a kamara és a szenátus egyszerre ülésezzen. 
Nyugtalankodásra semmi ok sincsen.

A Reuter-iigynökség tudósítója beszélgetést foly­
tatót Mirza aga perzsa képviselővel, aki Azerbaján 
kerület mandátumát bírja. Mirza aga a liberális párt­
hoz tartozik, májusban hagyta el Teheránt, néhány 
nappal ezelőtt érkezett Londonba és csak akkor szán­
dékozik visszatérni hazájába, ha a helyzet némileg 
tisztázódott. A válság okáról a következőképpen nyi­
latkozott:

— Egyáltalában nem lep meg a krízis kitörése. A 
parlament képtelen volt a hasznos reformok keresz­
tülvitelére. A többségben, amely az országban igen 
nagy népszerűséggel bir, többnyire szélsőséges fölfo- 
gásu tagok voltak. Veszedelmes elem volt a képviselő- 
házban a papság, amely azt remélte, hogy a válság 
emelni fogja tekintélyét és befolyását. A mérsékelt 
elemek visszavonultak, mert előre látták az összeüt­
közést. A sáli megragadta az alkalmat, hogy fellépjen 
a parlament ellen, mely oly sok kellemetlenséget oko­
zott neki. A válság a XVIII. századbeli franczia for­
radalommal hasonlítható össze. Nagyon lesújtott az a 
hír, hogy oly sok vér folyt és hogy a parlamenti palo­
tát, Teherán legszebb középületét, a melyet 300.000 
font árán lehetne ismét fölépíteni, elpusztították. Véle­
ményem szerint a sah nem tudott a veres események­
ről, s a vádak a környezetében élő hízelgőket és go­
nosz tanácsadókat terhelik.

A jövőt illetőleg Mirza aga a következőképp nyi­
latkozott:

— Sokan azt hiszik, hogy Perzsia sorsa attól a 
két nagyhatalomtól iiigg, amelyek közül az "gyik 
liberális és kicsiny, gyönge államok védőiéként is­
meretes. A két birodalom politikája azonban folytonos 
változásnak van alávetve. Az említet liberális hatalom, 
tudniilik Anglia, folyton bátorította a perzsa népet, 
hogy több jogot követeljen. Később Anglia visszavo­
nult orosz vetélytársa előtt és megelégedett azzal, 
hogy a távolból figyelje a történendőket Anglia azt 
hozza föl tétlensége okául, hogy nem érzi magát föl­
jogosítva beavatkozni egy idegen állam belügyeibe. 
Croszo.vzág azonban a legnagyobb biztonsággal foly­
tatja ntrikáit. Véleményem szerint Perzsa sorsa 
csakis salát népétől függ. A reformpárt akcziója ku- 
darezot vallott, mert a nép még iejpnleg igen elma­
radt. Ami a saht illeti, hatalmat az alkotmányos hala­
dás érdekében kellett volna felhasználnia. Most oly 
utón van, a melyen veszedelemben van trónia és 
talán élete is. Csak a visszatérés az alkotmányszerfi 
rendszerhez, akadályozhatja meg a további szeren­
csétlen bonyodalmakat.

A múlt éjjel mintegy hatvan kozák kísérte figv e- 
lemmcl az angol követség! épület hátsó ajtaját abban 
a feltevésben, hogy valaki el fogja hagyni a mene­
déket. Marling angol ügyvivő panaszt tett a perzsa 
kormánynál és követelte, hogy a kormányzó és az 
udvari miniszter teljes egyenruhában kérjenek bo­
csánatot. A sah nagybátyja követeli az összes el­
rablóit tárgyak visszaadását és 500.000 tomanse kár­
térítést. A bazárokat ismét be lógják zárni. A nagy 
kereskedelem teljesen pang.

Péter várról jelentik: A tárgyalások a török cs 
porosz megbízottak között eredmény nélkül végződ­
tek és a török csapatok Perzsia északkeleti részéit 
előrenyomulnak. Somám városát már bevették s a 
környékben a keresztény falvakat kurdok pusztítják. 
A török csapattestek több kerületet megszállottak, 
Vámhivatalokat rendeztek be, országutakat és vasút­
vonalakat építenek, süt kezdik az adókat is beszedni.

Teheránból jelentik, hogy az angol követet, aki­
nek visszahívását sürgette a sah, odaérkezett távirati 
jelentés szerint Edvárd király magas rendjellel tün­
tette ki.

Az Atlanti flotta. Név.'-Yorkból táviratozzál.: 
Fati-Eranciscohan az egész Atlanti flotta a Eiilúp-szi- 
getekre való indulás előkészületeivel van elfoglalva. 
Azt beszélik, hogy a flotta utiprogrammiu ki fog bő- 
Miiül. A lapuk azt hangsúlyozzák, hogy Taft még

tágítani fogja Roosevelt elnök tengerészeti terveit s 
az amerikai nemzet kész őt támogatni. E tervekhez 
tartozik egy állandó Pacific-hajóraj létesítése, amely 
legalább is olyan nagy lesz, mint az Atlanti-flotta, 
sőt talán míg nagyobb. Ez Japán magatartására való 
tekintettel történik s azért is, mert Kínában belső za­
varoktól lehet tartani és tekintettel arra, hogy a Fi- 
lippini szigetek lakossága az utolsó jelentések sze­
rint lázadásra készül.

Marokkó. Jaurés a Humanitéban hevesen tá­
madja Damade tábornok eljárását, aki segítette Abdul 
Azisz csapatait Azemmur elfoglalására irányuló ter­
vüknél. Ez hallatlan megsértése az Európának és a 
franczia parlamentnek adott szónak. Damade kitette 
a franczia kormányt az álnokság vádjának és Fran- 
cziaországot egy megalázó diplomácziai inczidensnek. 
Jaurés végül kijelenti, hogy ma vagy holnap kérdést 
fog intézni a kormányhoz, vájjon nem tartja-e Idő­
szerűnek véget vetni az expedicziónak, amely czél- 
talanná vált és csak veszedelmes inczidenseket idéz­
het elő. A parlamentnek, mielőtt szünidejét megkezdi, 
formális és határozott garancziákat kell kapnia.

Az azemmuri állapotokról szóló különböző sür­
gönyök összehasonlításából a következők tűnnek ki: 
Miután az Ulard Ford-törzs emberei a hadkötelessé­
get megtagadták, a 29-éről 30-ára forduló éjjelen az 
assizi csapatok elhagyták Mazagánt, hogy Azemmurt 
megtámadják. Az ottani Hafid-párti kaid, El Hersiel 
Glaui tűrte, hogy a külváros kertjeit elfoglalják, de 
azután, mikor száz lovas őket hátba támadta, ő is 
támadáshoz látott és az assizi katonák csúnya ve­
reséget szenvedtek. Nyolczvan vagy száz a halottaik 
száma és számtalan foglyot, fegyvereket és több 
ágyút kellett hátrahagyniok. Kis részük visszamene­
kült Mazaganba. A diadalmas kaid abbahagyta a 
menekülők üldözését. Azemmur kikötőjéből a Gallic 
nevű franczia czirkáló, amely Mazagánból jött, figye­
lemmel kísérte az eseményeket, mig a franczia csa­
patok Uldel Madschkassinál, a Siadama területen, 
Azemmurtól 20 kilométernyi távolságban táboroztak. 
Junius 30-án, az él folyamán Kazablankából vissza­
tért Damade tábornok parancsára a franeziik útra 
keltek és délben már a Morbeh folyó iobbpartján 
Azemmurral szemben táboroztak. A bevont csónakok 
átadását követelték s a városhoz azt az ultimátumot 
Intézték, hogy egy óra alatt hódoljon meg Abdul 
Azlszrak, s a kaidot szolgáltassa ki nekik, ellenkező 
esetben a várost lövetni kezdik. Erre a kaid az elő­
kelőkkel tanácskozott. Muley Halld parancsa értel­
mében elhatározták, hogy a francziák erőszakossá­
gával szemben nem tanúsítanak ellentállást, elhagy­
ják a várost s a kaid valóban fegyverekkel és élelmi­
szerekkel megrakodva, délkeleti irányban Ramman 
keresztül Marakes felé vonult. Miután a megrémült 
népet vezetői elhagyták, előhozták a csónakokat, 
melyeken a franczia csapatok átkeltek, elfoglalták a 
külvárost és minden akadály nélkül kitűzték a Dar 
El Machsel épületére a trikolorokat. Az elfogott assisi 

. katonákat szabadon bocsátották, mig az elesetteket 
Mazaganba szállították. Jelenleg Azemmurban ezer 
gyalogkatona — többnyire tirailleureök — 40 ágyú, 
valamint néhány kilométer távolságban 800 ember 
van hátvéd gyanánt. A mazagani franczia konzul pa­
rancsára c hó elsején Sciard franczia instruktor ve- 

! zetésével 60 marokkói rendőr érkezett Azemmurba 
Damade rendelkezésére.

Görög kormányválság. Hogy a Teotokisz-féle 
többség különböző csoportjait meg lehessen nyug­
tatni, a Teotokisz-kabinetet a következőképpen re­
konstruálták:

Teotokisz elnök és hadügyminiszter 
Baltazzi külügyminiszter 
Feri des belügyminiszter 
G u m a r 1 s pénzügyminiszter 
Stalls kultuszminiszter 
S t e f a n o ti igazságügyminiszter 
Empirikos tengerészeti miniszter.
Baltazzi, az. uj külügyminiszter a kabinet rckon- 

s.rukcziójüt Görögország összes külföldi képviselői­
vel tudatta. A rekonstrukezió kizárólag a kormány- 

I párt különböző csoportosulásai miatt történt. Ez 
azonban nem jelent semmi változást a kabinet poli­
tikájában. Az ni miniszterek ugyanazt a politikát fog­
ják követni, melyet Teotokisz kezdett, mikor a kor­
mányra került. Különben pedig Görögország kiilpoli- 

• tikai irányai maradnak változatlanok,

A maczedóníal bandák. Berlinből jelentik, hogy 
a Vossische Zeitung ma kezdi meg sorozatos köz­
lését egy, állítólag autentikus bolgár titkos jelentés­
nek, amely a maczedóníal felkelés szervezéséről 
szól. A jelentés a nagyobb bandák helyett kisebbeket 
tart ajánlatosabbnak, mert ezek mozgékonyabbak és 
mert ezek a helyszínén lévén alakítva, inkább keltik 
azt a látszatot, hogy Bulgáriától függetlenül alakul­
tak. Ajánlja továbbá a jelentés az őrök szaporítása 
által a miliczia egy nemének életbeléptetését a ban­
dák támogatására, valamint a gyilkosság és terror 
kiküszöbölését a bandák programijából, mert bün­
tettek kompromittálhatják a bolgár ügyet egész 
Európa előtt. A Vossische Zeitung szerint e jelentés 
szerzője egy magas állású bolgár hivatalnok, aki 
kormánya megbízásából beutazta azokat a területe­
ket, ahol bandák miiködnek.

A portugál királygyilkosság. A pairek házának 
mai ülésén gróf Arnoso kijelentette, hogy a király­
gyilkosság nem az anarchisták müve volt, mert olya­
nok nincsenek is Portugáliában, hanem gonosztevők 
bandájának a müve, kik közül kettőt megöltek. Szó­
nok azt kérdezi, hol vannak a többi tagjai a bandá­
nak? Francziaországban Poittevin bírót egy csekély­
ségből kifolyólag áthelyezték. A miniszterelnöknek 
kötelessége volna, hogy a királygyilkosság vizsgá­
latával megbízott bírót elmozdítsa. A miniszterelnök 
azt válaszolta, nem osztja nézetét, hogy Portugáliá­
ban nincs anarchizmus. Ami a királygyilkosság vizs­
gálatával megbízott bíró elmozdítását illeti, Portugá­
liának nem kell Francziaországot utánoznia.

A hosszú csók.
GD

Persze, Amerika látta be, hogy végre itt 
az ideje a szerelmesek kifejezéseibe is némi 
szabatosságot és tudományos alaposságot bele­
vinni. Hányszor nem mondják és Írják: „csókol­
lak milliószor, szeretnék ajkaidon csüngni hétfői 

. tol péntekig . . És ezek még a legártatlanab- 
: bak, vagyis legközelebb vannak a valósághoz.

Az „angyal“ szó például szerlemesek kö- 
: zött olyan megszokott, mint egy akadémikus ér­

tekezésében a „mindezeknek daczára.“ Vallásos 
embereknek fölösleges bizonyítani, hogy semmi­
féle husból-vérből való kisasszony nem lehet 
angyal. De hát az ilyesmit az extázis rovására 
Írják.

Azonban a millió csók: matematika; ha az 
; ember évszázadokon keresztül egyebet sem 
; csinálna, mint valakit folyton csókolna, bajosan 

tudna millió csókot ledolgozni. Ami a másik 
szerelmi matematikai túlzást illeti, azt, hogy az 
ajkon isten tudja, meddig lehetne csüngeni, erre 
vonatkozólag is pontos adataink vannak.

Heléna Bryss, egy newyorki színház csil­
laga, több ezer ember jelenlétében, a színpadon 
„hosszú örökkévaló“ csókot nyomott partnere 
ajkaira. Komoly tudósok kronométereket tartot­
tak kezükben és úgy ellenőrizték a csók hosz- 
szát. A kisasszony erőlködött, a szemei kidül­
ledtek, keble pihegett, teste reszketett, homlo­
kán az izzadtság vert ki, de mégse bírta ki to­
vább egy perez és negyvenhat (1 ‘-46“) másod- 
percznél; ekkor már majdnem áiultan rogyott 

' egy székre, hogy lólekzctet vegyen. Tehát az 
örkkévalóságig tartó csók még két perczig se 
tartott. S ezután a csók után, mint maga a kis­
asszony később megvallotta, éppenséggel nem 
gondolt újabb csókra és egyáltalában szere­
lemre; egy pohár limonádé volt vágyainak ne­
továbbja és azt meg is kapta.

Az amerikai szerelmesek azonban ebbe 
nem nyugodtak bele. Mint amolyan sporttal fog­
lalkozó nép, rögtön rekordot akart javítani.

1 Akadtak szerelmes párok, kik a nyilvánosság 
előtt váltottak hoszu, nagyon hosszú csókokat, 
hogy megjavítsák a rekordot; de eddig minden 
igyekezetük hiábavaló volt. Az (V46“) áll ren- 

j dületleniil, mint Sión hegye.
1 Hanem más következést is szült ez a bo­

londság. Tereken, sétányokon, erdőkben, lige­
tekben még fényes nappal is bőven lehetett 
látni ilyen rekord-kísérleteket. A brooklini rend­
őrkapitányt végre íölháboritotta ez a szemér­
metlenség és a következő utasítást adut ki rend­
őreinek:

— Ha különböző nemhez tartozó embereket 
csúkolódzni látnak, közeledjenek a párhoz és 
egy-ket köhintcssel figyelmeztessék, hogy. illet-
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lenséget követnek el. Ha a csók nem akarna 
félbeszakadni, meg lehet ragadni először a férfi, 
azután a nő vállát, Ha még ez sem használna, 
le is lehet őket tartóztatni.

Ez a drákói intézkedés azonban nem vál­
toztathat azon a megalapított tudományos té­
nyen. hogy hosszú, örökkévalóságig tartó csók 
aiatt értendő azon csók, mely legföljebb egy 
első és negyvenhat másodperczig tart.
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Sötét bűnök.
— Az Eulenburg-iigy tárgyalása. —

Budapest, julius 6.

A por mai szenzácziója nem a tárgyaló terem­
ben, de azon kívül született. Egy levél jelent meg egy 
drezdai lapban, amelyet két év előtt irt Donah Ri­
chard herczeg, a német arisztokráczia egyik leg­
kiválóbb tagja és Vilmos császár meghitt embere 
Eulenburg Fülöp herczegnek. Már régóta rebesgették 
ugyanis hogy a nagy pór szomorú hőse mindenkit 
elintrikált a császár környezetéből, akire féltékeny- 
kedett s annak ideién különösen nagy szálka volt a 
szemében gróf Hochberg, a királyi udvari színházak 
intendánsa. Sehogysem sikerült azonban Eulenburg- 
nak Hochberget kitúrnia, végre is alantas fogáshoz 
nyúlt: megrágalmazta Pierson titkos tanácsost, a fő­
intendáns igazgatóját, hogy kezén millió sikkadtak 
él és gróf Hochberg erről mitsem tud. A híresztelés 
a császár fülébe is eljutott, megindult a vizsgálat, de 
Pierson, aki szívbajos volt, már nem érte be annak 
végét, a rehabilitácziót, szélhlidésben meghalt. Gróf 
Hochberg aztán nem nyugodott, amié ki nem derí­
tette, hogy ki rágalmazta meg őt és Piersont. Nem volt 
nehéz ráakadnia és Eulenburg herczeg, sarokba szo- 
rittatva, bocsánatkérő levelet intézett az intendáns­
hoz. Erről a förtelmes besugásró! rántja most le a 
leplet Donah Richard herczeg levele, amely még hét 
év előtt keit s ma jelent meg egy drezdai lapban.

A mai eseményekről távirataink itt következnek:
A Dresdner Neuesten Nachrichten mai száma 

szenzácziós levelet közöl, amely megvilágítja Eulen­
burg herczegnek évek előtt gróf Hoc h,b e r g 
intendáns és Pierson titkos tanácsos el­
len indított hajszáját s amely kétségtelenül bizonyltja, 
hogy Piersont tényleg Eulenburg kergette a halálba. 
Abban a konfliktusban, amely a rágalmak miatt gróf 
Hochberg és Eulenburg herczeg közt támadt, Do­
nah Richard herczeg volt a békéltető. Mintái 
Eulenburg egy nyilatkozatban visszavonta rágalmait, 
felhatalmazta Hochbcrg intendánst, hogy Pierson 
rehabilitálása czéliából nyilatkozatát alkalmas módon 
közölhesse. Az affér befejezéseid Donah herczeg 
még akkor — hét év előtt — levelet intézeti ESIen- 
burg herczeghez. Leplezetlenül megírta neki, hogy 
rágalmaival, amelyek a császárt is felbőszítették, 
befeketítette a császár legkedvesebb emberét s ezt 
a hibáját lóvá sohasem fogta tehetni.

— Ha végképpen nem akarod eljátszani ő fel­
sége kegyét — igy szól többek közt a levél — ak­
kor jelentsd ki bűnbánóan, hogy félrevezettek és 
félrevezettél, hogy Pierson ártatlan s ami híreket 
róla terjesztettél, rágalmak voltak.

Ennek a levélnek megírására a házunk közt rég­
óta fennálló barátság indított. Remélem, hálás leszcsz 
érte. /

A Berliner Tageblatt megjegyzi, hogy Donah 
herczegnek ez a levele végleg tisztázza ezt az affért 
és lesújtó, megsemmisítő Eulenburg herczegre nézve.

Úgy volt, hogy Eulenburg herczeget tegnap a 
Charitéból automobilon sétálni viszik, de a vádlott 
különösen rosszul érezte magát és az idő is hidegre 
fordult, tehát a séta elmaradt.

A mai tárgyalás is pontosan délelőtt 1! órakor 
kezdődött. Ma került sorra a koronatanúk kihallga­
tása. Mivel ez a két tanú hamisítatlan felsőbaiorcr- 
szági dialektust beszél, amelyet északnémet ember 
alig képes megérteni, a törvényszék tolmácsot alkal­
mazott.

Riedl tanú a mai kihallgatáson ismételte mün­
cheni vallomását. Szemébe mondta Eulenburg her­
czegnek, hogy kétségtelenül felismeri őt s fenntartja 
mindazt, amit első kihallgatásakor mondott. Gróf 
Eulenburg főudvarmester kihallgatásáról alig szivár­
gott ki valami a nyilvánosságra. A vádlott azt fe­
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lelte Riedl súlyosan terhelő vallomására, hogy egyet­
len szó sem igaz belőle s miközben ezt mondta, nem 
is nézett reá.

Az Eulenburg-pör szombati tárgyalásáról s neve­
zetesen Trost egykori matróz kihallgatásáról szenzá­
cziós részletek jutottak ma nyilvánosságra. A vádlott 
herczeg az elnök kérdésére Trost kihallgatása köz­
ben azt jegyezte meg, hogy lehetséges, talán vala­
mely alkalommal tette azt a fajtalan nyilatkozatot, 
amelyet Trost emlit, de minden valószínűség sze­
rint nem volt józan. Körülbelül ezt mondta Eulenburg 
herczeg:

— „ö felsége gyakran kívánta, hogy már reg­
gel erős étkezés legyen nehéz italokkal, ö felsége 
többször beafsteket tálaltatott s mivel szervezetem 
ezt nem bírta, néha többet ittam a kelleténél ilyen 
étkezés után.“

Az elnök azt a kérdést intézte most Trost tanú­
hoz, vájjon olyan benyomást tett-e reá a vádlott, 
mint aki már nem józan. Trost igy válaszolt:

„Amennyire én meg tudom Ítélni, józan volt. 
Ha valaki azt kérdezi egy férfitől, hogy van a 
kedvese, az nem is feltűnő, s ahhoz még nem kell 
ittasnak lenni.“

Az elnök közbevágott:
„Bizonyára nem. Csak az a feltűnő, hogy ugyan­

így kezdte a beszélgetést a herczeg Riedl tanúval és 
másokkal is, legalább vallomásaik szerint.“

A mai tárgyalás előtt lóval korábban vitték a 
terembe Eulenburg herczeget. Felette sápadt volt és 
szenvedőnek látszott, mintha az utolsó ereiét is ki­
merítette volna a tárgyalás. A kihallgatás folyamán ha 
megszólalt, halk és bágyadt volt a hangja és olyan 
benyomást tett, mint aki nehezen követi a tárgya­
lás menetét.

Az első tanú gróf Eulenburg Ágoston, a császár 
főudvarmestere volt, aki elbeszélte, hogy sohasem 
hallott a vádlottról semmiféle homoszexualitást Val­
lomása további során bizonyos ellenmondások mu­
tatkoztak. A főudvarmester kijelentette ugyanis, hogy 
a Hohenzollern-yachton reggeli gyanánt teát és ká­
vét szolgáltak fel s a leghatározottabban tagadólag 
felelt az elnöknek arra a kérdésére, vájjon szervi- 
roztak-e bort is. Eulenburg herczeg ezt az ellenmon­
dást azzal iparkodott elütni, hogy valószínűleg azért 
ivott bort a kérdéses reggel, mert a tenger erősen 
hullámzott.

A fűudvarmester kihallgatása után szóba került, 
hogy Riedl tanú ismét fenyegető levelet kapott. Erre 
Ricdlt az elnök beszólitotta s mindjárt meg is kezdte 
kihallgatását. Megmaradt előbbi vallomása melle't 
s ismételte, hogy annak ideién gróf Eulenburggak 
a mostani hcrczcggel fajtalan érintkezése volt. A 
részleteket ugyanúgy irta le, mint a müncheni tár­
gyaláson. Kiemelendő vallomásából a következő 
eset;

A gróf egy csolnakáz is után kiszállott a partra 
s magával hívta őt a süni erdőbe, ahol együtt meg­
ittak egy üveg bort s aztán következett a fajtalan- 
kodás. Egy más alkalommal meglátogatta a grófot 
Münchenben s egy fiatal urat talált nála. Akkor is 
jól ettek-ittak s a gróf 10 márkát ajándékozott neki, 
aztán eltávozott s a kérdéses úrral egyedül hagyta. 
Az is adott neki 10 márkát és megengedhetetlen mó­
don viselkedett.

Az elnök konstatálta, hogy a tanú a müncheni 
tárgyaláson ezeket a részleteket teljesen igy adta 
elő s azt is említette, hogy azt a fiatal embert Mün­
chenben Eulenburg grófnak szólította.

Az elnök figyelmeztette Riedlt, hogy eddig min­
dig azt állította, hogy az az nr, akivel dolga voll, 
fekete hajú volt. holott Eulenburg herczegnek évek 
előtt szőke volt a haja is, a szakálla isv

A vádlott azt jegyzi meg, miután erősen a sze­
mébe nézett a tanúnak, hogy most csakugyan meg­
ismeri Ricdlt, de csodálkozik raila, hogy ilyesmit be­
szél, pedig egy szó sem igaz.

Az elnök kezébe adja a tanúnak a herczeg egy 
régi fényképét s Riedl hol a vádlottat, hol a fotográ­
fiát nézi, aztán kijelenti, hogy semmi esetre sem 
téved.

Wrenker védőügyvéd nem kételkedik a tanú 
szavahihetőségében, de azt állítja, hegy tévedésről 
van szó, valaki mással cseréli össze a herczeget.
- Délután három órakor fel kellett függeszteni a

tárgyalást, mert Eulenburg herczeg panaszkodott, 
hogy nem bírja tovább.

Egy esküdtet fel kellett menteni betegsége miatt 
és egy másik esküdt is kérte elbocsátását, de az el- 
nők arra hivatkozva, hogy az ügy érdekében van, 
ha marad, megtagadta a kérés teljesítését.

A tárgyalás végén felolvasták a Charité orvo­
sainak véleményét, amely oda konkludál, hogy a 
herczeg állapota nem bírja hetenkint a mindennapos 
tárgyalást s igy a törvényszék hetenkint egy szüni 
napot fog tartani.
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Égő naftatefep.
— Lángbaborult tárnák. —

Budapest, julius 6. '
Tegnap óta lángban áll a boriszlávi 

naftatelep és az elharapódzó lángok körül hiába 
erőlködik az elemekkel szemben tehetetlen em­
ber. A tüzet villámcsapás gyújtotta s egy pár óra 
alatt lángba borult az egész naftatelea óriási te­
rületeken pusztít a tűz s a kár egy nap alatt egy 
millió koronára rúg.

A borzasztó tűzvész lokalizálásához a leg- 
kétségbeesettebb erőfeszítéssel fogtak a tűzol­
tók, de eredménytelenül, mert a röpködő szikrák 
mindig több és több helyen gyújtanak és e pil­
lanatban kolosszális terület úszik lángtengerben.

Szombat déli 12 óra óta a Qalicziában levő bo- 
riszlavi nafta-terület nagy része lángban áll. A tűz 
egy .tustanoviczai, Boriszlav melletti tárnában kelet­
kezett, még pedig, hir szerint, villámcsapás következ­
tében. Az égő tárna Dörnberg petroleumkercs- 
kedö tulajdona. A tűz iszonyatos gyorsasággal ter­
jedt és átcsapott az Oil City egyik tárnádra. Dél­
után ,1 órakor már egy 300 cziszternás tartály állott 
lángokban. Csakhamar a galicziai Kárpát-társaság 
egy tárnája is tűzet fogott. Minden mentési 
kísérlet hiábavaló, sőt még a tüzet sem tud­
ják lokalizálni. Az a veszedelem fenyeget, hogy $, 
tűz még jobban elharapódzik. Az oltáshoz katonaság' 
got rendeltek ki. A kárt már eddig is egy millió ko-t 
rónára becsülik.

Boriszlavból jelentik, hogy a Hadviga, Czelebes- 
Kismet és 3. sz. Litva-tárnák, illetve ezeknek beren­
dezése égett le. Az Oil City tárna még mindig ég. 
A tüzet csak néhány nap múlva lehet maid eloltani. 
Eddig összesen 10.000—15.000 tartály nyersolaj lett 
a tűz áldozata, ami azonban a 200.000 tartályt kitevő 
évi össztermeléshez viszonyítva, nem jelent túlságos 
nagv veszteséget. $

Este kilenc/, órakor sikerült lokalizálni a tüzet. 
Hat tárna leégett. Az egész n y er s o l a j t e- 
riilet lángtenger volt és a sűrű füst, amely 
felette gomolygott, eleinte lehetetlenné tette még an­
nak megállapítását is, hogy mely tárnák gyuladtak ki. 
Mérges gázoknak a kiömlése és a rettenetes hőség 
lehetetlenné teile a naftabányákhoz való közeledést.
A lángok kétszáz méter magasságit» 
csapkodta!:. Miután az égő nyersolaj Posta- 
novice községbe ömlött, e község lakossága futva 
menekült. Három parasztház leégett. Az összes 
bányákban beszüntették az üzemet, 
hogy teljes erűvel a mentésnek szentelhessék magu­
kat. Szerencsére szélcsend volt. Emberéletben nem 
esett kár. ,

A Oil City tárnája még mindig nagy erővel ég.
A mentési munkálatok, bárha a hűvös esős időjárás 
kedvez, eddig eredménytelenek voltak. Éjiéi óta sza­
kadatlanul esik az eső. )

Lembtrgből jelentik éllel: Oi! City naftatelepel 
músodriapia égnek s legalább cgv hóiig fog tartani, 
míg sikerül a tüzet lokalizálni. A vódgát átszakadt 
s a rczervoárokból az égő nafta a rétekre ömlik, 
úgy, hogy a környékbeli faival; nagy veszedelem­
ben vannak. A Tlsmianicc folyót sikerült eloltani. A' 
petróleumforrásoknál alkalmazott 5000 munkás ma 
gyűlést tartott, hogy tiltakozzék az elbocsátások el- 
!"n s elhatározták azt is, hogy a szocziáldemokrata 
képviselők utján sürgetni fogják a nyers olajtelepek 
és bányák államosítását.

A naftatelepek még mindig égnek s a tüzet 
ai.gha sikerül maid egy hét leforgása alőtt eloltani.
Az utászkatonák, akik vasárnap hajnalban érkeztek 
a veszedelem színhelyére, Oil Citytol kelet felé ma-
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gas sánczokat és védöárkokat vontak, hogy a nafta 
kiömlését meggátolják. Oil Cityben patakonként özön- 
lik a nyers olaj és pcrczenkint 800 liter ég el. A Litva- 
tárnát néhány nap alatt el fogják oltani, mert onnan 
a nyers olaj nem ömlik ki. Eddig hat tárna áll Ián- 
gokban, de az Anna-aknát és egyáltalán a Thurn- 
Taxis-íéle naftatelepekct megkímélte a tűz s ott to­
vább folytatják az üzemet.

Than Károly meghalt
1834—1908.

Nagy tudós hunyta le szemét tegnap este 
nyolcz és fél órakor. Nagy magyar tudós, világ­
hírű nagy ember, — Than Károly.

A Svábhegyen vívódott a halállal: a vasár­
napi kirándulók vig kaczagása, nótázása beha­
tolt abba a szomorú szobába, melynek falai közt 
lehelte ki lelkét a magyar tudomány egyik 
büszkesége, nagysága.

Halálának hírét nem vitte szélgvorsan szerte 
a szenzáczió, hallatára nem tompult el az utczai 
zsivaj, nem öltött fekete lobogódiszt a főváros, 
hiszen Than Károly nem értett ahhoz, hogy 
nevét a reklám trombitáján harsogtassa; nem 
szolgált pikáns botrányokkal a közkiváncsiság- 
n*k; nem tolakodott a nyilvános szereplés do­
bogójára; nem is ért rá, mert örökösen dolgo­
zott, kutatott, alkotott.

De ha az első órákban nem is volt világráző 
a gyászhir hatása, annál mélvebb. annál mara­
dandóbb lesz a nemzet kegyeletes gyásza a jö­
vőben. Ha majd tudatára ébred a veszteség 
nagyságának, az elhunyt halhatatlan érdemelnek.

Than Károly, mint kémikus a müveit vi­
lág összes kitűnőségeivel összeköttetésben állt 
Mint Bunsen tanítványa, eleinte ennek hatása 
alatt állt, de csakhamar emanczipálta magát és 
önálló tudományos kutatásaiban meglepő ered­
ményekhez jutott. Valóságos látnoki képességgel 
volt megáldva. Olykor eszméket vetett föl, me­
lyek eleinte kételyeket támasztottak, hogy azok­
kal utóbb diadalmaskodiék.

Amilyen nagy volt, mint tudós, éppen olyan 
kitűnő volt, mint előadó tanár is. Modorában 
nem lévén behízelgő, előadásában hiánvozván a 
melegség és csillogás, első hallásra nem ragadott 
magával, de aki közelebb férkőzött benne az em­
berhez s a tanárhoz, ellenállhatatlan vonzalmat 
érzett a nemes, a jó, az igazán nagv ember iránt. 
Than Károly még az utolsó hetekig ui eszméken 
és uj kutatásokon dolgozott. Csak egy hónap 
előtt fogta cl a pihenés vágya: nyugdíjaztatásért 
lolj'amodott. Mielőtt kérvénye hatósági elinté­
zést nyerhetett volna, az örök természet meg­
hallgatta s megadta neki a kívánt nyugalmat, 
pihenést.

Than Károly Óbecsén született 1834-ben. Tizen­
négy esztendős iskolásgyermek volt. mikor a sza- 
badságharcz kiütött s ö szülei ellenkezése daczára 
beállt az óbe lsénél táborozó magyar tüzérséghez. 
Bchm őrnagy magával vitte Erdélvbe, ahol csak­
hamar főlövész lett egyik lovas ütegnél s mint tűz­
mester résztvett Betti tábornok minden hadjáratá­
ban. Először a vízaknai csatában sebesült meg, a 
szászsebesi éllel! csatában fogságba is került, de 
Bem tábornok kiszabadította. A szabadságharczl ka­
landok titán gyógyszerész lett Kórösladányban, mi­
vel azonban belátta, hogy kedves tárgyát, a vegy­
tant, csak hiányosan ismerheti meg a felsőbb mate­
matika és a természettudományok ismerete nélkül, 
1853-ban beiratkozott a szegedi főgimnáziumba, ahol 
két esztendővel később letette az érettségi vizsgá- 
tatot. Ezután Bécsbe ment és az orvosi egyetemre 
iratkozott be, hogy a vegytannal rokon tárgyakat 
hallgassa s 1858-ban föl is avatták a vegvtudománs 
doktorává. Mikor az egyetemi tanulást befelezte, 
a vegytani Irodalom művelésével kezdett foglalkozni. 
Kisebb munkákat irt, de fölébresztette velük az ősz­
it ák és a német tudományos férfiak figyelmét s ezzel 
megalapította jövendő nagyságát. A legjelesebb ta­

nárok igyekeztek ösztöndíjat szerezni neki, hogy 
minél gondtalanabbul tanulhasson, a legtekintélye­
sebb folyóiratok kérték a dolgozatait s a leghíresebb 
egyetemek büszkén vallották hallgatójuknak, ha rö­
vid idóre megjelent egy-egy tanár előadásainak a 
meghallgatására.

Mikor az ország alkotmányának visszaállítása 
után egyetemünkön a német előadási nyelv megszün­
tetésével a magyar nyelv természetes jogait vissza­
nyerte és a Becsből hazajött Than Károly 1862. Ju­
lius 18-án, kétévi helyettes tanári működés után a 
pesti egyetem kémiai tanszékének nyilv. rendes ta­
nára lett, az akkor-28 éves fiatal tudós az ifjú lelke­
sedésével és munkakedvével azt a szép feladatot 
vállalta, hogy magyar nyelven, magyar híveket sze­
rez a kémia tudományának. Működését az Ujvilág- 
utczai klinikai épült' >en kezdte meg, maid az 1872- 
ben az ő tervei szerint felépült I. számú kémiai inté­
zetben folytatta. Az elméleti és gyakorlati oktatás 
újjászervezésének és fejlesztésének szentelte mun­
kásságának java részét. Mindenkor magas színvonalú 
előadásaiban, melyekben a nagy tudás ritka didak­
tikai érzékkel és filozófiai felfogással párosult, a szo­
kásostól eltérő rendszert követett. E rendszer elő­
nyeit részletesen kifejtette a „Kísérleti kémia ele­
mei“ czim alatt, amely eredeti tudományos felfogá­
sát is híven tükrözi. Nagyszámú irodalmi dolgozatai 
mellett, melyekkel világhírű nevet biztosított magá­
nak, sohasem tagadta meg közreműködését ott, ahol j 
tudását, tapasztalatait a haza lava megkívánta. Nagy j 
része volt a Természettudományi Társulat felvirá- j 
goztatásában, amelynek 1872—1880-ig elnöke is volt.

Érdemei elismeréseképen sok kitüntetésben volt 
része: 1866/7-ben dékánja, 1875/6-ban rektora volt > 
az egyetemnek. Az Akadémiának 1860-bar, levelező, 
1870-ben rendes, 1876 óta a tanács tagja, 1887-től 
a III. osztály vezetője és 1907 óta másodelnöke volt.
A király 1872-ben a kir tanácsosi ranggal, 1873-ban 
a Ifi, oszt. vasknronarenddel, 1890-ben a „pro litteris 
et artibus“ rendjellel tüntette ki, 1895-ben pedig a 
főrendiház örökös tagiává tette.

Than Károlyt munkában és fáradhatatlan s ered­
ményekben gazdag tevékenységéért hódoló tisztelet, 
a hála és szeretet vette körül. Ez hat évvel ezelőtt, 
negyvenéves tanári jubileuma alkalmából a hazai és 
a külföldi tudósvilág, tanártársai és tanítványai részé, 
ről nyilatkozott meg a legimpozánsabban s ha lehet, 
még fokozottabb mértékben vette ót körül ma, életé- 
nek alkonyán.

Haláláról és annak körülményeiről ezeket jelenti 
tudósítónk:

Than Károly egyetemi tanár tegnap este kiien- 
czedfél órakor halt meg a svábhegyi, rege-uti villá- ; 
iában. Amikor pár héttel ezelőtt nyugdíjaztatását 
kérte, már nagy szüksége volt a nyugalomra. Súlyos 
bal lepte meg a múlt évben: érelmeszesedés, ami 
miatt január havában félesztendős szabadságot kért és 
kapott. Az agg tudóst három héttel ezelőtt féloldali 
szélütés érte, amely ágyhoz szögezte. Tegnap este 
aztán tijabb szélütés érte, amely rövidesen kioltotta 
életét.

Két fia ma reggel felkereste Jónás Károlyt, az 
Akadémia gondnokát, s tudatták vele a gyászesetet, 
egyúttal kérték, hogy az Akadémia oszlopcsarnoká­
ból temethessék az elhunyt tudóst. A gondnok táv­
iratilag értesítette a veszteségről Berzeviczy Albertet, 
aki Berzeviczén nyaral és Heinrich Gusztáv főtitkárt, 
aki szintén távol van a fővárostól.

Temetéséről a Tudományegyetem és az Akadé­
mia gondoskodik. A nagv halottat holnap délután ticgy 
órakor temetik az Akadémia előcsarnokából, ahol im­
pozáns. nagyarányú ravatalra fogiák tenni.

Berzeviczy Albert, az Akadémia elnöke táv­
iratilag jóváhagyta Jónás Károly gondnok összes in­
tézkedéseit Thán Károly temetésére vonatkozólag. 
Egyúttal tudatta, hogy üdülését megszakítva, Bcrze- 
viezérő! Budapestre jön, hogy a kiváló tudós vég- 
tiszteségéti jelen legyen.

Az Akadémia ormára tüstént kitűzték a gyász­
lobogót. Külön gyászjelentést is ad ki az Akadémia 
s a ravatalra koszorút helyez ezzel a felírással: 
„A Magyar Tudományos Akadémia — Than Károly 
másodelnöknek“. A temetés holnap négy óra­
kor lesz; a gyászbesxcdet Kengyel Béla fogja tartani.

Than Károly haláláról az Ihunyt tudós csalódta 
a következő gyászjelentést adta ki:

özvegy Than Károlyné, szül. Kleinschmidt Er- 
vina és gyermekei: Than Jolán, férjezett Darányi 
Oyuláné, Than Károly, Than Albin, Than Ervin és 
Than Erzsébet: veje: Darányi Gyula; unokái: Darányi 
Béla, Ella, György és Jolán; nővére; Than Karolina, 
férjezett Megyery Károlyné mély fájdalommal tu­
datják, hogy a forrón szeretett, végtelen jóságu, fe­
lejthetetlen féri, a legjobb apa, após, nagyapa és 
testvér, méltóságos dr. Than Károly, a Ferer.cz Jó- 
zsef-rend nagykeresztese, a III. osztályú vaskorona- 
rend lovagja, a „Pro Litteris et Artibus“ diszérem 
és a polg. jubileumi érem tulajdonosa, a budapesti kir, 
magyar Tudományegyetem tiszteletbeli orvostudora, 
a kir. magyar Természettudományi Társulat volt el­
nöke, annak tiszteletbeli és választmányi tagja, szá­
mos bel- és külföldi tudóstársaság tiszteletbeli tagja, 
Óbecse díszpolgára stb., a magyar főrendiház tagja, 
a Magyar Tudományos Akadémia másodelnöke, a bu- 
dapesti kir. magyar Tudományegyetemen a kémia 
nyilvános rendes tanára munkás életének 74-ik, bol­
dog házasságának 38-ik, tanári működésének 48-ik 
évében hosszas szenvedés és a haldoklók szentségé­
nek ájtatos felvétele után, Budapesten, 1908. év! jú­
lius hó 5-én este fél 9 órakor iobblétre szenderült. 
A megboldogult hült teteme kedden, folyó hó 7-én, 
délután 4 órakor a Magyar Tudományos Akadémia 
oszlopcsarnokában fog a róm. kát. egyház szertartása 
szerint beszenteltetni s a Rákóczi-uti temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
miseáldozat folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor fog a 
budapesti ferenezrendi atyák belvárosi templomá­
ban a Mindenhatónak bemutattatni. Budapest, 190S. 
julius hó 6-án. Béke hamvaira!

TÁVIRATOK-
Pápai dekrétum.

Róma, julius 6. Ma pápai dekrétum jelent 
meg a szentszék igazgatásának reformiáról. Az 
okmány három részre oszlik és pedig: 1. apostoli 
konstituczió (sapient! consilio), amely a pápai 
igazgatási kerületeket újjászervezi, helyesebb 
ügyrendet léptet életbe; 2. ';01ön törvény (lex 
propria), amely a Rota Romana és Signatura 
Justitiae bírói hatóságok működését szabályozza, 
harmadszor az említett közigazgatási kerületek 
általános rendszeres szervezése, amelyek kon- 
grcgácziókra (amelyek az egyháznál ugyanolyan 
szerepet töltenek be, mint a minisztériumok a 
világi ügyekben), a bírói hatóságok felett tör­
vényhozói munkát végző legfelsőbb tanácsra és 
officziumokra (államtitkárság) oszlanak.

A pápai dekrétum nyomában iáró legjelenté­
kenyebb változtatások a következők: A polgári 
és bűnügyi perkérdések elvonattak a kongregá- 
cziótól és a Rota Romana és Signatura Justitiae 
bírói hatóságok elé utaltatnak. A koncregácziók 
csak fegyelmi ügyekben mondhatnak Ítéletet. Uj 
kongregácziót teremtenek a szentségekkel össze­
függő fegyelmi ügyekre, tehát a házasság szent­
ségére is, amelyek nem tartoznak többé a 
dataria, a poenitentiaria és concilium! kongre- 
gáczió alá. Az Officium Sacrum fenntartja ma­
gának dogmaügyekben a szentségekkel és a ve­
gyes házasságokkal (nem katolikus személyivel) 
összefüggő ügyekben a döntést. Az Officium 
Sacrum prefektusa a pápa marad. A konzisztó- 
rititni kongregáczió nevezi ki a püspököket és 
gyakorolja a főfelügyeletet az egyházmegyék és 
szemináriumok vezetősége felett, öt illeti továbbá 
a döntés különböző dikasztériumok között fel­
merült hatásköri összeütközéseknél.

A török exarcha nyugalomban.
Konstantinápoly, julius 6. (Saiát tudósítónk« 

tói.) Az exarcha betegsége miatt a magánéletbe 
vonul vissza és utóda Axentius monastiri metró- 
polka lesz. akit a szultán csak néhány nap előtt 
nevezőit ki az exarcha helyettesévé.

A Mekka-vasut.

Konstantinápoly, iulius 6. A lapokban köz­
zétett hivatalos jelentés szerint a Mekka-vasut 
épifése nemsokára he lesz feiezve. mintán egy 
hónap múlva Medináig le lesz rakva a vágány. 
A vasútvonal ilnnepies megnyitása ezért szep­
tember elsején, a szultán trónralcpésénck napján 
fog megtörténni. B jelentés 'azt mondta továbbá, 
hogy ez az esemény nagy örömmel tölti el a ka­
lifa szivét, aki köszönetét mond az Istennek, 
hogy ily nagy sikert engedett elérnie. Az Ikdam 
vczérczikkben azt mondja, hogy e hirt nagy há­
lával fogadja az egész izlam világ, A szultán
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igen örül, mert ily nagy és szent eredményt ed­
dig egyetlen izlatn uralkodónak, egyetlen kalifá­
nak sem adatott elérnie.

ír államkölcsön.

London, Julius 6. Az angol bank aláírást 
nyitott 5 millió font sterling, 7%%-ot kamatozó 
ir államkölcsönre. A kibocsátási árfolyam 
S9V’%.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. jut 6. jul. 4,

Búza locobuza 99-/6 OS'/a
júliusra 991/3 971/2
szeptemberre 96 Vs 951/4

Tengeri júliusra 8H/4 793/4
szeptemberre 80Vs 791/e

Csíkagó.
Búza júliusra 883/s 868/4

szeptemberre 891/4 873/8
Tengeri iuliusra 74 728/8

New-York, jut. 6, Gyapot New-Yorkban helyben 
11.39 (11 4' tegnapi, gyapot augusztusra 9.42 (9 98 ) 
gyapot októberre 9.14 -9 261, gyapot New-Orlcansban 
helyb. IV is (11.1/47 petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined m Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78),

Csíkagó, július 6 (Zárlat.) Zsir júliusra 9.42 
legn. 9.35), zsir szeptemberre 9.52 (tegnap 9.47), sza­
lonna short clear, 893 (tegnap 8.87), sertéshús szep­
temberre 15.82 (tegnap 15.55

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélj e- 
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" ngy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagv 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz, A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl Is törlietetlenlil és megújuló 
Intenziviíással küzdeni fog,

Olvasóink ragaszkodása és szerelele egye­
düli erősségünk, amely ebben a seliéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozalo- 
sahhan és a legmegbízhatóbb,™ megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodttkczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés” a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni

Az Egyetértés eJőfizetésS ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 ft)).
Negyedévre . . 7 kor. — till.
Félévre ... 14 kor. - fill.
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy o 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább

A gázgyári sztrájk.
— Még nincs béke. —

— bajái tudósítónkiól. —•

Budapest, Julius 6.

Ma megváltozott a gázgyár udvarának 
képe. Utászkatonák helyett uionnan felfogadott 
munkások lapátolták és hordták a szenet. Az 
újonnan felfogadottak egy része ruthén. akik le 
se vetették nemzeti viseletűket, úgy dolgoztak, 
ahogyan megérkeztek a mármarosi bérezek kö­
zül. Szokatlan nékik a munka s különösen nézik 
az utczát, ahol kiváncsiak sereglenek össze a 
rács előtt, hogy lássák a különös jövevényeket. 
A szénhordást ők végzik, mert vannak köztük 
nagyon erős emberek, kik úgyszólván játszva 
szaladnak a több mázsányi teherrel megrakott 
taligákkal.

A Zöld-Vadászban tartózkodó gázgyári 
munkások méltatlankodnak, hogy ruthéneket és 
olaszokat alkalmazott a gyár s különösen elke­
seredett volt a hangulat, mikor meghallották, 
hogy a gyár igazgatósága továbbra is megtartja 
őket, még abban az esetben is, ha a régi munká­
sok elfogadnák a gyárvezetőség által megsza­
bott feltételeket.

A termelés normális mind a mai napig s a 
ferenezvárosi gázgyárat kivéve, sok a tartalék- 
légszesz mindenütt. A ferenezvárosi gázgyárban 
ugyanis, mint szombati számunkban megírtuk, 
teletömték és elzárták a felszállócsöveket s igy 
a beállott zavarok miatt a túltermelést nem le­
hetett elősegíteni. A gyár mérnökeinek kijelen­
tése szerint hetekig fog tartani, inig helyre tudják 
állítani a rendes gázvezetést. Munkatársunk kinn 
járt a ferenezvárosi telepen, ahol a mérnökök 
megmutatták a hatalmas kátránvlcrakódást, mit 
az elzárt s veszedelmesen megsiiriisödött gáz­
tömeg okozott. A gázgyár igazgatósága a kárt 
okozó 34 tiizházi munkás ellen ma délelőtt i d c- 
g e n vagyon rongálása és emberi 
élet veszélyeztetése c z i m é n bűn­
vádi feljelentést tett a bíróság­
nál.

Az utászkatonák felét visszahívta a hadtest­
parancsnokság, mert a felfogadott tii munkások, 
akiknek soraiban sok a régi alkalmazott, kik a 
sztrájkolóktól pártoltak át az éj folyamán és ma 
reggel, a körülbelül hatvan bennmaradt katona 
felügyelete és oktatása mellett elvégzik teen­
dőiket. Az érdekelt katonák közül azok. akik ok­
tóberben lerónák magukról az igát, nyomban 
bejelentették Schön mérnöknek, hogy október 
elsején feltétlenül jelentkezni fognak felvételre.

Ma délelőtt megjelent a főkapitány megbí­
zásából a józsefvárosi gázgyárban A n d r ék a 
Károly fogalmazó, aki érdeklődött a helyzet 
iránt. Az igazgatóság felvilágosította a főkapi­
tány küldöttét. Dr. Holtai Fcrencz az igazgató­
ság nevében ma jelentést tett dr. Bárczy Ist- 
ván polgármesternek, nkilicz a főváros mai köz­
gyűlésén interpellácziót intéznek a gázgyári 
sztrájk ügyében.,

Kiemeli a jelentés, hogy Budán egyetlenegy -711111- 
kás sem szüntette meg a munkát azok közül, akik 
június 30-án aláírták az uj munkáshér nyilatkozat-kát.

A sztrájkoló munkások megvádolták a gyár igaz­
gatóságát. hogy az egész, sztrájkot csak azért ren­
dezte, hogy a munkásokat visszafogadásuk esetén ni 
embereknek minősíthesse, s ezzel megloszsza őket a 
szolgálati beosztás révén évek munkájúval szerzett 
előnyüktől. A jelentés élénken ráczúfol erre a vádra 
azzal a kijelentéssel, hogy valamennyi munkás az uj 
munkabér-szabályzatban megállapított munkabérek 
szerint dolgozik s a sztrájkolok sorából visszafogadott 
munkások szolgálati idejük figyelembevételével se- 
roztattak be az egyes munkabér-osztályokba. Jc-
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lenleg a gyárakban dolgozó munkások számarány 
szerint csoportosítva, igy oszlanak meg:

Józsefv. Ferenczv, I. Fcrnczv. H
Régi munkás 63 11 9
Uj munkás 265 129 160
Katona 100 100 100

428 240 278
Gyűlés a sztrájktanyán.

Vasárnap délelőtt tiz órakor gyűlést tartott 
tak a sztrájkoló gázgyári munkások a ..Zöld Va­
dász“ czimü vendéglőben. A gyűlésen mintegy 
ötszázan vettek részt. A gyűlés szónokai .1 a n- 
csó Károly, Teszársz Károly és Lek 
metter András voltak. A gyűlésen egy hatá­
rozati javaslatot terjesztettek elő. amelyből 
megállapítható, bogy a béke meghiúsulásának 
nem a munkások az okai. A javaslat egy kül­
döttség megalakulását javasolja, amely küldött- 
ség memorandumot terjeszt a belügyminiszter­
hez aziránt, hogy a katonaság a gyárakból be­
vonassák. A gyűlés ezt a határozati javaslatot 
elfogadta, ezután a szónokok nyugalomra és tü­
relemre intik a munkásokat, mire a gyűlés a 
legnagyobb rendben szétoszlott.

A munkásgyülés egyhangú határozata igy 
szól:

— A budapesti légszeszgyárak kizárt munkásai­
nak 1908. évi julius 5-én a Zöld Vadász vendéglő 
helyiségében megtartott gyűlése ezennel mcgálla- 
pit ja. hogy a gázbárók elbizakodottságának, atncly- 
lyel a munkásság legnagyobb engedékenységét is 
mereven elutasította, lórészben az az oka, hogy a 
belügyi kormány a mindannyiunk által eltartott ka­
tonaságot rendelte ki a lcggvalázatosabb kapitalista- 
törekvés támogatására. Éppen azért, amidőn ki­
jelenti a gyűlés, hogy ügyünk feltétlenül bekövetkező 
győzelmének egyetlen biztosítékát a testvéri össze­
tartás teszi, elhatározta, hogy küldöttség utján memo­
randumot intéz a belügyminiszterhez, amelyben a 
lefolyt események legigazibb föltárása mellett a tör­
vényekre és a fennálló miniszteri rendelctekre való 
hivatkozással, amelyek szerint a katonaság csak a 
közbiztonság védelmére rendelhető ki, követeli a 
belügyminisztertől, hogy a magyar munkásság le­
törésére és a külföldi tőke érdekeinek támogatására 
kirendelt magyar katonaságot a budapesti légszesz­
gyárakból azonnal rendelje vissza.

A memorandumot pedig, melyet a gázgyá­
rakba rendelt katonaság visszahívása érdekében 
intéztek a belügyi kormányhoz, ekként végző­
dik:

— Legszilárdabb meggyőződésünk szerint semmi­
féle kormánynak nem lehet az a hivatása, hogy a 
gazdasági harezok idején a harezoló felek egyikének, 
de különösen a gazdaságilag erősebb félnek oldalára 
álljon, annak magánérdekeit oltalmazza, mig a másik 
felet a megélhetés feltételeitől megfoszsza. Ennél­
fogva a légszeszgyárak kizárt munkásainak július 
5-én tartott nyilvános gyűlésén hozott határozata és 
megbízása alapján mély tisztelettel kérjük a nagy- 
méltóságú miniszter urat, hogy a budapesti légszesz­
gyárak légszesz termelésé re rendelkezésre bocsáitotl 
katonaságot a légszeszgyárakból haladók nélkül be­
vonni méltóztassek.

A budapesti lúgszeszgyárak kizárt munkásai.

A munkások és a gyár.

A gyár igazgatósága ma a kora reggeli órák­
ban nagy betűs, feltűnő plakátokat ragasztatott 
ki a gyár környékére, mit egész nap, még a 
késő esti órákban is csoportokba verődve ol­
vastak a járókelők. A plakát szövege ez:

Határozat. A légszeszgyár igazgatósága 
azok folytán, hogy munkásai a szerződést felmond­
ván, ez év július 1-éii a munka abbahagyásával a 
gyárból eltávoztak és többé munkára nem jelentkez­
tek s ezzel kijelentették, hogy a légszeszgyárnál 
munkát mindaddig, mig kötelességeiket teljesítik, a!- 
közönségének vagyoni és személyi biztonsága érde­
kében kötelességének tartotta az üzemnek fennaka­
dás nélküli biztosítása érdekében a vidékről uj mun­
kásoknak alkalmaztatásáról gondoskodni. A légszesz­
gyárak igazgatósága kijelenti, hogy régi munkásai 
közül azokat, akik a munkát abban nem hagyták, 
továbbá azokat, akik folyó évi julius elseje óta visz- 
szatének, végül azokat az eddig idegen munkásokat,
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«kiket újonnan felvett és akik messziről lőve, bizo­
nyára az állandó alkalmaztatás reményében vállaltak 
munkát, mindadig, mig kötelességüket teljesítik, al­
kalmaztatásukban továbbra is meghagyja. Ezen meg­
lévő munkáslétszámon felül a gyárakban ez idő sze­
rint még összesen körülbelül hatszáz munkásra van 
szükség. Kijelenti a légszeszgyár igazgatósága, hogy 
ezen hatszáz munkásnak alkalmaztatására nézve há­
rom napon át, folyó évi Julius 5., 6., és 7-én (vasár­
nap, hétfőn és kedden) a helyeket fentartja a lég- 
szeszgyárnak azon volt munkásai részére, akik Ju­
nius hó 30-án a gyárakban szolgálatban álltak. Ak*, 
ezek közül folyó évi julius hó 5., 6. és 7-én (vasárnap, 
hétfőn és kedden) délelőtt 8-tól 12-ig, délután 3—5 óra 
között munkára jelentkeznek és akiket az üzemve­
zetők megfelelőknek találnak, azokat a folyó évi jú­
nius hó 27-én megállapított és közzétett bérszabály­
zat alapján felveszi. Az igazgatóság ezen bérszabály­
zatot egész kiterjedésében, minden pontjában fen­
tartja. A kemenczeház munkásokra nézve a munka­
időt julius hónapra próbaképpen 8 órában állapítja 
meg. Mindenik munkás felvétele végett azon gyár­
ban jelentkezzék, ahol junius hó 30-án alkalmazva 
volt. Felvétele esetén a munkás méltányosságból el­
töltött szolgálati idejének megfelelő bérosztályba so­
roztaik és azon bért kapja, amely ezen bérosztályra 
nézve a bérszabályzatban meg van állapítva. A mun­
kások közül azok, akiket az üzemvezető felvesz, 
erről legkésőbb szerda estig levélben értesítést nyer­
nek és ezek munkába lépésük alkalmával a „Bér- 
szabá!yzat“-ot aláírni ktelesek. Azok a munkások, 
akik az ez idő szerinti szükséglet betöltése után al­
kalmazást nem kaphatnak, az üzemvezetőség részé­
ről előjegyzésbe vétetnek és amennyiben a termelés 
fokozásával újabb munkások felvétele válnék szük­
ségessé, ezek részére — a fentebbi kikötések mellett 
— elsőbbségét biztosítja. Amennyiben folyó hó 7-én, 
kedd délután öt óráig a légszeszgyárnak régi mun­
kásai kellő számban nem jelentkeznének, a légszesz­
gyár igazgatósága idegen munkások félfogadását to­
vább folytatja és a munkások közül, akik julius 1-én 
a munkát megszüntették, senkit többé fel nem fogad. 
Budapest, 1908. julius hó 4-én. A budapesti légszesz­
gyárak helyi igazgatósága.

A gyár körül zavargás, tüntetés nem volt, 
s rendőri beavatkozásra nem volt szükség. Ki- 
lencz óra után a rendörőrjáratokat is berendel­
ték a Tisza Kálmán-térről. P a u s i Emil rend­
őrfelügyelőt, V i d o s lovassági felügyelőt és 
Sajó Sándor rendőrtanácsost rendelték ki, 
hogy az éj folyamán őrizzek a gyárat.

Este munkatársunk beszélt dv. Rózsa Fé­
lix orvossal, mert az esti lapok egyike azt jelen­
tette, hogy az uj munkások közül ketten sérvet 
kaptak ma a gyárban. Az orvos kijelentése sze­
rint téves a híradás, mert a megerőltetés kö­
vetkezményeként föllépő sérvbajt napok, néha 
hetek után lehet csak konstatálni. Igenis, meg­
vizsgálta az uj munkásokat a felvételük alkal­
mával s kettőnél, akik ma reggel álltak a mun­
kába, régibb keletű sérvbajt tapasztalt. Ezek­
nek, mert mindenáron dolgozni akartak, köny- 
nyebb apinkát adtak.

Az igazgatóság, mert személyes tárgyalás­
ba mindeddig nem bocsátkoztak a munkások, 
a hírlapok utján is figyelmezteti őket, hogy csak 
holnap délután öt óráig lesznek fölvételek, s a 
régiek közül hatszázat, ha megfelelnek, szerződ­
tetni fog.

A hadtestparancsnokság intézkedett, hogy 
holnop a gázgyárakból újabb csapatokat vonja­
nak vissza.

Holnap délután öt óráig fog eldőlni, hogy 
lesz-c béke, vagy sem. Az iga övi 1 óság azonban 
bizton reméli, hogy meglesz.

A hat nap óla folyó sztrájk kimerítette a 
munkások csekély pénzalapját, amit a küzdelem 
napjaira szántak. A szoziáldcmokrata part ma­
gáévá tette a gázgyáriak ügyét és a szakszer­
vezetek pénzével támogatja a sztráikolokat. Ma 
déHőtt háromszáz darab kenyeret és a dél­
után folyamán kisebb segélypénzeket osztot­
tak ki. ______

' Kedd, Julius 7.

EJCSOKOLÁOÍ

EGYETÉRTÉS

Meggyilkolt fökalauz.
• Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 6.
Vasárnapi számunkban részletesen foglalkoztunk 

azzal a rablógyilkossággal, amelynek áldozata H a j- 
n a! Antal nyugalmazott állainvasuti főkalauz. A gyil­
kosságot Kustyán Antal és felesége követték el 
a Fényes-utcza 6. számú alatt lévő lakásukon, ahol 
velük egy szobában lakott albérletben áldozatuk is.

A rablógyilkosságot olyan titokzatos körülmények 
közt követték el, hogy a rendőrség emberei, akiket 
a szomszédok szóbeszéde tett figyelmessé, csak mint­
egy tiznapi nyomozás után tudták megállapítani, hogy 
a szerencsétlen fökalauzt Kustyán és a felesége 
meggyilkolták. A múlt hét végén már a meggyilkolt 
főkalauz leánya, Preisinger József banktiszt­
viselő felesége is följelentést tett gyilkosság miatt. 
Tömérdek tanút hallgattak ki. Ezeknek vallomását 
már lapunk vasárnapi számában teljes részletesség­
gel közltük. Kiderült, hogy Hajnal junius 23-án 
vidéken járt és egy barátja részére kétszáz koronás 
kölcsönt vett föl, azonkívül neki is volt néhány száz 
koronája, három aranygyűrűje, órája és láncza, mind 
ez eltűnt. Kiderült azután, hogy Kustyánné testvére, 
aki hetekig volt a fővárosban, junius 24-én elutazott 
a szülőfalujába, a komárommegyei Kolozsnéma köz­
ségbe, ahová nagy ba.tyut vitt magával. Egy tanú, 
C s i k á r Istvánná, azt vallotta, hogy ö Kustyánnét 
junius 24-én reggel a kutnál látta. Véres vízzel meg­
telt rocska volt nála. Amikor találkozott vele. Kus­
tyánné nagy zavarba jött s hirtelen kiöntötte a 
rocska tartalmát. Kustyánék azt hiresztelték, hogy 
Hajnal Antal iszákos volt. A tanuk ezt is mcgczáfolják 
és azt mondják, hogy niég a halála előtt való este 
is jókedvűnek látták.

A tanuk vallomása kétségtelenné tette, hogy a 
Kostyán-házaspár meggyilkolta és kirabolta a sze­
gény üreg embert. Szombaton délelőtt a detektívek ki­
hallgatták és a főkapitányságra vitték a bűnös házas­
párt. A kihallgatás módieiett érdekes volt. Varga 
detektív tegnap délben elment a Ganz-gyárba és pár 
perez múlva már beszélhetett Kostyánnal, aki eleinte 
nem tudta, hogy miről van szó. Amikor a detektív 
megmondta neki, hogy a Hajnal-haláleset dolgában 
akar vele beszélni, Kostyán megtántorodott, egész 
testében remegett, arcza viaszsárga lett, akárcsak a 
halotté s össze-visszaságokat beszélt. A detektív ke­
resztkérdéseket intézett hozzá s erre Kostyánt ki­
lelte a veríték. Váltig tagadott s mikor a detektív 
megmondta neki, hogy a bonczolás bordatöréseket 
áliapitott meg, Kostyán azzal a mesével állott elő, 
hogy Hajnal Antal este összeesett a folyosón s még 
panaszkodott, hogy fúj a dereka, mert az összes bor­
dái eltörtek.

Kostyán Antalné a legnagyobb czínizmussat vi­
selkedett s még csak ijedtnek sem látszott, öt S m o- 
liga detektív hallgatta ki, azután bevárta a társát, 
aki két óra után megérkezett a Oanz-gyárból Kos­
tyánnal. Ekkor már az egész ház népe az udvaron 
volt. Három óra fáiban a detektívek két egy fogatút 
hozattak s bevitték a főkapitányságra Kostyánékat. 
Az utcza feketéliett a sokaságtól, amely szidta és 
átkozta a gyilkosokat.

A vizsgálatot Korod y Béla rendörfogalmazó 
vezette és a terhelő bizonyítékok alapján előzetes 
letartóztatásba helyezte őket. Két kis gyermeküket, 
az egyik nyolez éves leány, a másik hét éves fiú, 
menházban helyeztette el a rendőrség. A gyermekek 
szemtanúi voltak a gyilkosságnak, de nem vallanak 
a szüléikre semmi terhelőt. A kis fin annyit mégis 
mondott, hogy ö látta, amikor az anyja párnát dobott 
az üreg Hajnal fejére.

A rendőrségnek erős a gyanúja, hogy Kustyá- 
néknak bűntársuk volt, de ez az ember, akit a rend­
őrség már ismer, nyom nélkül megszökött és aligha 
sikerül maid kézrekeriteni. Az ellopott takarékpénz­
tári könyvet valósziniiieg a komárommegyei Ko- 
lozsnémán helyezték biztonságba s ezért Becker 
Adám fogalmazó ma elutazott a kis faluba, hogy 
Kostyán né ottani rokonainál házkutatást tartson.

Ma délután Kustyánék Fény-utcza hatodik szám 
alatt levő lakásán a rendőrség újabb házkutatást 
tartott. Ez meglepő eredménynyel járt. Megtaláltak 
ugyanis a meggyilkolt öreg ur óráját és éksze-
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reft, amelyeket a gyilkosok a fali óra 
tokjában helyeztek el. Ez azután mát 
minden kétséget kizárólag Kostyánék ellen 
döntő bizonyíték, amelyet legerősebb tagadásuk 
sem dönthet meg

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, julius 5. — Hóm. 

kát. : Cyrill és Met. — Prot. : Vilmos. — Görög-orosz : jun, 
24. kér. Ján. sz. — Zsidó : Ii. 8. — A nap kél reggel 4 
óra 11 porcakor, nyugszik este 7 óra 57 porcakor. — A hold 
kél délelőtt 12 órakor, nyugszik éjjel 12 órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művészeti 

szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. Belépő-dy 
nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig, 
Belépő-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja 
nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum 
rógiaéglára nyitva 9—2-fg. — A Szépművészeti Muzeum 
nyalva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva,
10—1-fg, — A Néprajzi Muzeum nyitva 3—6-ig — A Fő­
városi Muzeum nyitva 3—6-lg. — A fővárosi könyvtár 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig — 
A történelmi képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A föld­
tani intézet múzeuma zárva.— A Közlekedési Muzeum zárva. 
— Az aquincumi muzeum nyitva egész nap. — A Széchenyi 
muzeum 10-től 12-ig. — A Technológiai Ipannuzeum nyitva
9— 1-ig. — A Rálh György Muzeum (Városligeti-fasor) nyitva
10— 4-ig — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 9-tól fél 1-ig és 
3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára zárva. — Az Aka­
démia könyvtára zárva. — Az Egyetemi könytár zárva, — 
A Kereskedelmi Muzeum zárva. — A pedagógiai könyvtár 
zárva. — A m. kir. központi statisztikai hivatal nyüvános 
könyvtára julius és augusztus hónapokban a közönség előtt 
zárva marad.

— Személyi hírek. Jekelfaiussy Lajos hon­
védelmi miniszter ma reggel Budapestre érkezett. — 
Dr. Csernoch János csanádi püspök Temesvár­
ról néhány heti üdülésre tegnap Karlsbadba uta­
zott. — Dr. Óváry Lipót miniszteri taná­
csos, nyugalmazott országos főlcvélíáros az idei 
nyarat is Olaszországban tölti, s a jövő hónapban 
résztvesz a nápolyi szabadgondolkodók kongresszu­
sán.

— Lipót Szalvátor föherczeg Brassóban. Lipót
Szalvátor föherczeg, a tüzérség főfelügyelője, tegnap, 
vasárnap este Brassóba érkezett Nagyszebenből. A 
föherczeg érkeztekor hivatalos fogadtatás nem volt, 
de a középületek és igen sok magánépület zászló- 
díszt öltött. Ma és holnap l.ipót Szalvátor föherczeg 
szemlét tart a Brassóban állomásozó 34. hadosztály 
tüzérezred felett, holnap délután pedig áírándtil Si­
májába Károly román király látogatására. A föher­
czeg szerdán tér vissza Romániából Brassóba.

— A czár Angliában. A „Dai! Chronicle“ értesü­
lése szerint, immár teljesen biztos, hogy a czár 
Angliában látogatást tesz. A czárné elkíséri férjét. 
A látogatás teljesen magántermészetű lesz és való­
színűleg csak Wight-sziget meglátogatására fog szo­
rítkozni. A czári pár a couwcsi hét alatt fogja a lá­
togatást megtenni.

A Lokalanzeiger megerősíti azt a hirt, hogy aZ 
orosz czári pár legközelebb viszonozni fogja az an­
gol király revali látogatását. Berlini beavatott kö­
rökben úgy tudják, hogy a találkozás a czár és az 
angol király között feltétlenül meg lesz.

— Kinevezések. Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter Szmodis Kálmán számtanácsost 
posta és távirda főszámtanácsossá, Schindler Adolf 
számtanácsosi czimmel felruházott számvizsgáló, to­
vábbá Szathmáry János és Pál Hugó számvizsgáló­
kat posta és távirda számtanácsosokká, Papp Gyula, 
Kecskés Kálmán. Adám Kálmán és Kuhn Adolf szám­
ellenőröket posta és távirda számvizsgálókká, utób­
bit ideiglenes minőségben, Nagy András, Nyirák 
Sándor, Nagy István és Bobieczki Sándor számgya­
kornokokat, valamint Király József, Müller Géza és 
Rybach József dijnokokat ideiglenes minőségű posta 
és távirda számtisztekké, Kimer Oszkár, Juhász La­
jos. Heil Kálmán, Pcsthy Gyula, Schmidt Ferencz és 
Illés Gyula dijnokokat pedig fizetésnélküli miniszteri 
iroda-segédtisztekké nevezte ki.

— Türr István szobra Baján. Baja város legutóbb 
tartott közgyűlésén egyhangúlag és lelkesedéssel 
vette tudomásul a tanács azon jelentését, bogy a Türr 
István szoborbizottság megalakult. A szoborbizottság 
elnöke dr. Hegedűs Aladár polgármester lett. A tör­
vényhatósági bizottság elhatározta, hogy a szobor 
költségeihez 2000 koronával járul hozzá, amely ősz- 
szeget 400—400 koronájával 5 éven át felveszi költ- 

I ségvetésébe.
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— A czászár Zeppelinhez. Abban a táviratban, 
amelyet Vilmos császár gróf Zeppelinnek 
küldött, a következő mondat volt: „Miként eddig, 
agy a jövőben is pajzsommal fogom önt megvédei- 
tnezni.“ A császári táviratnak ez a mondata nagy 
feltűnést kelt és az újságok azt a kérdést vetik fel, 
hogy kik gróf Zeppelinnek ellenségei, akik ellen Vil­
mos császár meg akarja őt védelmezni. A lapok 
figyelmeztetnek arra, hogy Einem porosz hadügy­
miniszter, aki néhány nappal ezelőtt a bődeiii tóhoz 
utazott, hogy gróf Zeppelin léghajójának felszálló­
nál jelen legyen, a gróffal való heves szóváltás után 
hirtelen elutazott. A Morgen post állítólag teljesen 
megbízható forrásból arról értesül, hogy Einem had­
ügyminiszter, aki felfogásával ellentétbe jutott a csá­
száréval, már legközelebb beadja lemondását.

— Az abruzzól herczeg és miss Elkins. Megír­
tuk, hogy az a szerelmi regény, mely az abruzzól 
herczeg és egy amerikai polgárcsaládból való hölgy: 
miss Elkins közt szövődött, váratlan fordulatot vett. 
Mint a Corriere della Sera Írja, egy newyorki je­
lentés alapján, házassági tervük az olasz királyi ud­
var állásfoglalása következtében meghiúsult. A her­
czeg miss Elkinssel a tavalyi farsangon ismerkedett 
meg Rómában az amerikai nagykövet estélyén és 
szenvedélyesen beleszeretett. A herczeg csakhamar 
megismerkedett a családdal és egy Ízben elfogadta 
meghívásukat egy tea-estélyre. Nyáron ismét talál­
koztak Baden-Badenben és a herczeg ez év elején 
öt heti tartózkodásra Amerikába ment, hogy ott az 
Elkins-családot meglátogassa. Amerikában eleinte si­
került inkognitóját megtartania; de Meyer, volt 
olaszországi követ ráismert és csakhamar hire ter­
jedt látogatásának és az amerikai sajtó terjedelmesen 
tárgyalta a szerelmi regény esélyeit. Az öreg Elkins 
papa nem húzódozott a házasság tervétől; de mind­
össze 10 milliónyi hozományt Ígért, kikötvén szigo­
rúan, hogy a születendő gyermekek herczeg! rangot 
nyerjenek. Az olasz király annál kevesbbé lelkesült 
a házasság ötletén és kivált az özvegy királyné : 
Margit, nem sziinö energiával küzdött a házasság 
megakadályozásán. Végül is az olasz udvar győzött. 
'Abruzzó herczege nem veszi feleségül Elkins kis­
asszonyt.

— Az angol flotta Velcnczében. Az angol Föld­
közi-tengeri hajórainak egy hadosztálya a 0 u e e n, 
Q 1 o r y, Goliath. S u f o 1 k cs Huszár nánezéto- 
sokkal tegnap M a 1 a m o c c 6 elült horgonyt vetet­
tek. Az admirális-haló, a Huszár kisezirkáló pánezé- 
los, Dcrwy C hulls haióhadparancsnokkal a Szent 
Márkus-öbölbe evezett, hol a Viktor Emánuel em­
lékszoborral szemben vetett horgonyt. Az angol ha­
jórait a Tripoli nevű olasz admirális-hajó üdvö­
zölte a szokásos diszlövésekkel, melyre a Huszár vá­
laszolt. A hajóraj innen Triesztbe indul.

-— Tisztelgés a pápánál. A pápa a vatikáni bazi­
lika káptalanját fogadta, amely R a m p o 11 a bíboros 
vezetésével járult a szentatya elé, hogy ő szentségé­
nek tízezer Ura összegű Péíer-fillért adjon át és szc- 
rencsekivánatait fejezze ki jubileuma alkalmából. A 
pápa a Szent Páter-bazilika iránt való csodálatának 
adott kifejezést és hozzátette, hogy majdan a Szent 
Péter-templomban kíván nyugodni. — A pápa kihall­
gatáson fogadta gróf Szcchen magyar-osztrák 
nagykövetet, aki rendes szabadságát kezdi meg.

— Idegen rendielek. A király megengedte, hogy 
Kotányi Zsigmond udvari tanácsos, m. kir. nllam- 
vasuti igazgató, a bolgár nemzeti érdemrend nagy 
tiszti keresztiét, dr. Degen Árpád egyetemi ma­
gántanár, a budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló 
állomás vezetője, a bolgár nemzeti érdemrend kö­
zépkeresztiét, dr. Kocrfcr István m. kir. földmi- 
velésiigyi miniszteri fogalmazó, a német-alföldi 
nassau-oraniai-rend lovagkeresztiét, H a n v a y Ede 
dobsiiiai állami polgári iskolai igazgató, a bolgár nem­
zeti érdemrend lovagkeresztiét, dr. Csiky Ferencz 
helpai körnrvos, tiszteletbeli iárásorvns. a bolgár 
nemzeti érdemrend lovagkeresztiót, Bartsch Aurél 
vasgyári felügyelő, a bolgár Szent Sándor-rcnd lo- 
vagkci észtjét, Okolicsányi Lajos Kobtirg her­
czeg! uradalmi erdömester, a bolgár nemzeti érdem­
rend tiszti keresztiét, Lulanovtts István taka­
rékpénztári igazgató, orsóval szerb kir. th. konzul, 
a szerb V. osztályú Fchérsas-rendet, Gyuroso- 
vits Antal budapesti lakos, a pápai „Pro Ecclesia 
c-t Ponliiice" disz ke részlet, végül Schreck er Li- 
pót György Anhalt herczeg! bizományi tárnicsunk, 
az id. ágú Reuss herczeg! dlszkercszt IV. osztályát 
elfogadhassák és viselhessék.

— Az angol hajóraj nem jön Fiúméba. A trieszti 
félhivatalos Avvisatorc Triestino azt jelenti, hogy az 
angol hadihajók a trieszti látogatás után a magyar 
és az osztrák hadihajóktól kisérve Pólába mennek, 
ahonnan c hó 17-én egyenesen tovább indulnak Eöld- 
közi-tengeri Útjukra. Eszerint tehát az angol flotta 
nem jönne Fiúméba látogatásra.

— Zászlószentelés. A Máramarosszigeti Polgári 
Olvasókör vasárnap fennállásának 25-ik évfordulója 
alkalmából, Sugatagi Jánosnak, a kör elnökének kez­
deményezésére, zászlószenlelési ünnepélyt tartott. A 
zászlóanya tisztét if), báró Perényi Zsigmondné, 
Márainarosmegye főispánjának neje vállalta cl, aki­
nek tiszteletére szombaton csic ezrekere menő közön­
ség részvételével kivilágítást és szerenádot rendez­
tek. Maga az ünnepély vasárnap délelőtt folyt le a 
vármegyeház dísztermében, amelyet ebből az alka­
lomból zsúfolásig megtöltött a közönség. A zászló­
anyát a kör helyiségéből 60 koszorúslány, a mára- 
marosszigeti egyesületek dalárdái és a kör taglal kí­
sérték az ünnepély színhelyére, ahol Szőllőssy Antal 
kir. tanácsos és Müller Károly apát-föcsperes mon­
dottak lendületes beszédeket. A művésziesen hímzett 
nemzeti szinti selyemzászló rudjába az első szögeket 
a zászlóanya, utána pedig Kossuth Ferencz mi­
niszter nevében Kökényesül Mihály országgyűlési 
képviselő verték be, a koszorúslányok pedig díszes 
selyemszalagot kötöttek rá. A szögek keverése után 
az olvasókör díszközgyűlést tartott, Lator Sándor volt 
országgyűlési képviselőnek, a kör diszelnökének el- 
nöklésével. A díszközgyűlésen Jákóbényi Péter ta­
nár ismertette a kö negyedszázados töténelét. Délben 
az olvasókör helyiségében 150 terítékű társas ebéd 
volt, este pedig a Petöri-ligetben sikerült tánczmulat- 
ság zárta be az ünnepélyt.

— Boromlsza püspök állapota. A király ma gróf 
Zieh y Aladár személye körüli miniszter utján táv­
iratban érdeklődött Boromlsza Tibor szatmári 
Püspök liogyléte felől. A káptalan örvendetes hirt kül­
dött, mert az agg főpásztor nemsokára az ágyat is 
elhagyhatja.

— A fiumei közraktárak. Meleg ovácziókban ré­
szesítettek a fiumei kereskedők Zanella Richard 
oi sz. képviselőt abból az alkalomból, hogy a köz­
raktári vállalat ügyét interpelláczió alakjában szóvá 
tette a képviselőházban. Zanella az öt felkereső kül­
döttségnek kijelentette, hogy ö a raktárvállalati ak- 
cziót még nem tartja befejezettnek, hanem mihelyt 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter hazaérke­
zik, a kereskedők küldöttségét a miniszter elé ve­
zeti. Hangsúlyozta továbbá, hogy a miniszternek iu- 
terpellácziójára adott válasza után fel fogja olvasni 
a képviselöházöan azt az anyaghalmazt, amelyet az 
iparosok és kereskedők egyesülete rendelkezésére 
bocsátott. Említésre érdemes, hogy a kereskedők 
és iparosok egyesületében egy ivet köröztetnek, 
melyben az egyesület taglal a közraktárak tekinteté­
ben beálló ui helyzet esetére a nyerendő térségre 
előjegyeznek. Eddig 50.000 négyzetméter rakterűiét 
bérlete biztosítva van.

— Az aspernl emlékszobor. Az asperni csata­
téren felállítandó emlékműre, amelynek eszmeiét 
Ferencz Fcrdlnánd főhcrczeg vetette fel, húsz 
szobrász küldte be pályázatát. A pályaművek a Hoi- 
Lurg festömiitermében vannak kiállítva. Ferencz Fer- 
dinánd fölierczeg és Jenő föherczeg, mint a kiállí­
tás első látogatói, nagy megelégedésüket nyilvání­
tották a pályázat eredményén.

Tüntető apródok. Kerülő utón, olyan forrás­
ból, aminek megbízhatóságát nincsen módunkban 
ellenőrizni, feltűnő híradás érkezik a magyar had- 
apródok egy állítólagos tüntetéséről. A Prager Tag- 
b,alt becs> forrásból jelenti, hogy egy az osztrák ka­
tonai viszonyokat jól Ismerő franczia katonai lap, a 
Fiance Mllitaire julius elsejei számában „Magyar 
hadapródok“ czimen a kővetkezőket irta:

tos ügyben tartanak vizsgálatot, amely egy bécsi ka- 
tonai intézetben a jubileumi ünnepély alkalmával tör- 

1 ,'a maKyar nemzetiségű tanulói megta­
gadnia a császár tiszteletére rendezett diszfelvonu 
ason vak. részvételt. A hadapródok kijelentették 

hogy itt osztiák ünnepélyről van szó. amelyhez ne' 
kik semmi közük. Ok Ferencz Józsefet csak magyar
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emberek elleni fegyelmi eljárásnak — tekintve, hogy 
a hadapródok magyar állampolgárok — kétségtelenül 
a magyar kormány közbelépése lenne a követkéz 
ménye. Egyébként erre vonatkozólag még autentikus 
nyilatkozat nem történt.

— A londoni olympiad. A londoni olympiádon a 
L\vn tennis-versenyen az első körben az első Játsz­
mában Tóth (Magyarország) 6:3 arányban győzött 
Mleowski cseh ellenében. A második játszmában Ml. 
cowski visszavonul, minthogy a játék közül kettőt 
Tóth nyert meg. Az első körben ezenkívül Razny 
(Csehország) és Zsigmondy (Magyarország) 
győztek, minthogy ellenfeleik, Ivánka (magyar) és 
Donnert! (angol) visszaléptek, Razny, Zsigmondy és 
lutli tehát a második körben is részt vesznek. A má­
sodik körben báró Bissing német győzött Zborzil 
osztrák ellenében, Eawes angol Wessely osztrák el­
lenében és Biscon angol Lauber magyar ellenében.

— Feltartóztatott herczeg. A német kabel- 
gramm-társaságnak táviratozzák Rio de Janeiróból 
hogy Windischgrätz Ferencz herczeget, az 
argentínai hadsereg instruktorát Palmasban feltar. 
tóztatták és Tarana határmenti tartományba vitték, 
mert útlevél nélkül utazta be Brazília határvidékeit. 
A herczeg, aki augusztus végéig akart Argentina 
szolgálatában maradni, azzal mentegetőzött, hogy 
vidéki birtokára készült éppen mentit A brazillal 
külügyminiszter értesítette az esetről az osztrák- 
magyar követséget, ugyanezt tette a herczeg is és 
egyúttal ki) te az osztrák-magyar követséget, hogy 
ne lépjen közbe, mert a vizsgálat ki fogja deríteni 
ártatlanságát.

— A dleppei automobilverseny. Dicppcben reggel 
hat órakor kezdődött a Grand-Prixért való automobil- 
verseny. Az egyes kocsikat perczcnkénti időközökben 
indították cl. A versenynek igen szép idő kedvezett. 
Az első két versenynél óránként 85 km. értek el. 1. volt 
.> a n d 1 n egy Sizairc-kocsin, 2. Guyot Delage-ko- 
csin és 3. G o u x Lion-Peugeot-kocsin. A harmadik 
versenyen első lett Guyot, második Goux és har- 
madili Nándin. Guyot a hat fordulót öt óra 43 
perez o0' -. mp. alatt SOkilométer közepes sebességgel 
tette meg. A Martiii^^*Charlas által vezetett kocsik 
összeütköztek és minWTét vezető megsebesült. Martin 
vezető vállán és fején megsebesülve tért vissza. Ko­
csija Elmúl egy hidoszlopba ütközött. Charlas, ki 
mindjárt utána akart a hídon átrobogni, könnyebb 
sebeket szenvedett. Ezenkívül több automobil meg­
rongálódott. A Grand-Prix des Voiturettes versenyén 
második lett G o u x 5 óra 48’/i perez, harmadik N a n- 
d i ii 5 óra 52 perez G3 s mp.

— Inger Szolimán — korcsmáros. Ha igaz a hir 
és a pénziigyigazgatóság is úgy akarja, mint Szórnál 
ex-alkirálya, Emir Inger Szolimán — újra a köz szol­
gálatába áll. Ezúttal azonban kisebb és békésebb 
terrénumon. Mint Nagyváradról jelentik, immár har­
madszor fordul kérvényben a pénzügyigazgatóság­
hoz korcsma-engedélyért. A pénziigyigazgatóság két 
Ízben nemzetiségi izgatásai miatt elutasította az am- 
hicziúzus aikiráiyt, aki most újra megfolyamodta 
az engedélyt. Váradon kíváncsian lesik az ered­
ményt.

— Nemzetközi történelmi kongresszus. Az idei 
nemzetközi történelmi kongresszust augusztus 6—12. 
napjain tartják meg Berlinben. A kongresszuson hi­
vatalosan képviselteti magát a magyar kormány és 
a magyar tudományos világ.

— Házasságok. Dr. Tibor Dezső újvidéki ügy­
véd eljegyezte Pécsett dr. Fürst Győző ügyvéd 
Ella leányát.

Dr. 1111 h Jenő eljegyezte Mandel Frida kis­
asszonyt Budapesten.

Dr. L é g r á d y Imre. a Pesti Hírlap felelős szer­
kesztője. hétfőn, julius 6-án nőül vette tiszabcői H ei­
le b r o n t h Gizella kisasszonyt, üzv. Mellebrontb 
Jánosné leányát.

Marta Bertalan eljegyezte Schein Idát 
Schein Béla fővárosi háztulajdonos leányát.

Bródy Mihály verseczi ("reáliskolai tanár teg­
nap. vasárnap tartotta esküvőiét Szabadkán leír­
ni t z c r Vilmos nagyiparos leányával, Elzával. Az 
esketési szertartást dr. Singer Bernát főrabbi vé­
gezte, a polgári frigykötésnél Voinich anyakönyvve- 
zetö előtt mint tanuk: Béla Henrik országos képvi­
selő és dr. Tordal l/só ügyvéd szerepeltek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebbet: 
Polgár Kálmán mii órás ékszvrtclcpéii. Budapest, VII, 
Erzsóhct-kürut 25., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
nes album-árjegyzés bernientve küldetik.
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— A bíróság köréből. A király Sebess Ferencz 

nagybuttyini és Osztrich Mihály bonyhádi járásbi- 
ráknak, Pap Jenő dévai, dr. Qirtlcr Aladár trencséni, 
szelídről Oeöcze Bertalan miskolczi és Pottyondi 
Géza ltigosi törvényszéki bíráknak, Sárkány Gyula 
czcglédi, dr. Scgesdy Ferencz balatonfüredi és dr. 
Hegyessy Győző medgyesi iárásbiráknak, dr. Sarvay 
•János nyíregyházi törvényszéki bírónak, dr. Vajda 
József csornai és Wéber Ferencz szeged! iárásbirák­
nak, Safáry Kálmán szolnoki törvényszéki bírónak, 
dr. Simon Ákos battonyai járásbirónak, végül Erdős 
József budapesti és dr. Jáhn Frigyes brassói tör­
vényszéki bíráknak az ítélőtáblái bírói czimct és jelle­
get adományozta; Fekete Sándor szatmárnémeti! 
törvényszéki jegyzőt a borosjenöi, Oláh Bélát, a te­
mesvári Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt a 
fogarasi, dr. Hatiegán Emil bánffyhunyadi járásbiró- 
sági jegyzőt pedig a nagyilondai járásbírósághoz al- 
birákká kinevezte; megengedte, Uy Sándor német- 
újvári kir. járásbirónak a győri, Svarcz Lajos óradnai 
kir. járásbirónak a balázsfalvi és Csiszér Gábor hát­
szegi kir. járásbirósági albirónak a szilágysomlyói 
kir. járásbírósághoz saját kérelmükre leendő áthe­
lyezését.

— A szinésznövendék és lakásadónöje. Körülbe­
lül egy hónappal ezelőtt történt, hogy a hetedik kerü­
leti rendőrkapitányság nagyobb büntetéssel sújtotta 
Kerekes Ilona Nagydiófa-utcza harezminezhar- 
madik szám alatt lakó asszonyt, akinek kizárólagos 
foglalkozása a leánykereskedelem volt. Ez a büntetés 
azonban nem javította meg a megrögzött emberhus- 
szállitót, hanem csak óvatosságra késztette. Lemon­
dott egy időre a leánykereskedelemről és békésebb 
foglalkozás után nézett. Lakásán több leány lakott, 
akikkel azután rövidlejáratu, de szintén szépen jöve­
delmező ügyleteket kötött. Lakott nála a többek közt 
egy szinésznövendék is, aki a Rákosi-íéle sziniiskolá- 
ban folytatja tanulmányait. Kerckesné ettől a 
leánytól, aki kénytelen volt nála lakni, minden fillért 
elszedett. Ha valahonnan hazament, ruháit, sőt a ri- ! 
diküljét is kikutatta. Elszedett tőle minden fillért s ez­
zel szemben rekompenzácziókóppen semmit sem ■ 
adott. Néhány nappal ezelőtt a szinésznövendék el 
akart tőle költözni, de Kerckesné ezt nem engedte 
meg. Elzárta a leány összes ruháját és azután úgy 
megverte, hogy a szegény teremtés teste tele volt 
kék és zöld foltokkal, sőt több helyen mélyebb sebet 
is ejtett rajta, ezután pedig kitaszította az utczára. 
Följelentésére az ügyet ma tárgyalták a hetedik ke- ; 
rfileti kapitányságon, ahol Sajó Sándor rendörtaná- j 
esős öt napi elzárásra és száz korona - 
pénzbírságra Ítélte a lelketlen lélckkufárt.

— A parczellázó lovag biinc. Ladányi Miklóst,
9 felsöbiii parczellázás hősét, aki állandóan gróf 
Niczky Ladányi Miklós nevet használja, B o- 
gyay Emil gazdasági egyesületi titkár feljelentésére 
S v a s t i t s Nándor főszolgabíró jogosulatlan név és 
czimhasználatért 2000 korona pénzbírságra Ítélte és 
a további használatától eltiltotta.

— A csoda. Tegnap este Hof cseh faluban nagy 
ügygyel-bajjal szállott le egy léghajó, amely Chemnic- 
bő! jött. Spiegel léghajós fiit benne egy hölgygyei s 
Blauenben szállott fel. Mikor a léghajó Hof közelébe 
jutott, a nép kicsődiilt látni a csodát. A léghajó a 
vasút mellett ereszkedett le s már csak néhány mé­
ternyi magasságban volt a föld sziliétől, amikor egy 
gyorsvonat robogott arra. Spiegelnek csak annyi ideje 
volt, hogy ballasztot dobott ki, amitől a léggömb fel­
emelkedett s alatta elsuhant a gyorsvonat. Aztán a 
léghajó lassan kezdett leszállni. A falusi nép egészen 
köze! ment a gömbhöz, különösen a gyermekek tó­
dultak hozzá s igy történt, hogy néhányat! a kiömlő 
gáztól elájultak.

— Egy orosz katonai raktár pusztulása. Iker­
várról jelentik, hogy Oszilkovóhan a moszkvai kato­
nai kerület élelmezési raktára, amelyben 700 vagyon , 
buza volt felhalmozva, teljesen leégett.

I
— Kétszázhatvannégy halott. A juszovkai hánya- 

szerencsétlenség borzasztó áldozatokat követelt. Ed­
dig kétszázhatvannégy holttestet hoztak föl az égő 
tárnákból. A holttestek legtöbbje fölismerhctctlen. Az 
égő bányában még százötven munkás van, akiknek 
rémes jajgatása kihallatszik ugyan, de a mentők nem 
tudnak közeliikbe eljutni. A szerencsétlenül jártak 
családtagjai jajveszékelve állják körül a bányát. Az . 
aknában pusztító tüzet nem lehet eloltani. A meg­
mentett emberek közül négyen meghaltak. Néhány 
munkás az ijedtség következtében megőrült. Az ősz- 
szes orvosok éjjel-nappal dolgoznak.

— Zendiilö munkások Svédországban. Lysekil- 
ben komoly sztrájkmozgalmak történtek. Mintegy 
600 munkás múlt éjjel fenyegető magatartást tanú­
sított és elzárták a hajókhoz vezető utat. A rendőr- 
tisztviselőket a hegyekről folytonosan kövekkel do­
bálták. Ma reggel megérkezett a Shaeggel nevű 
ágyunaszád, melyről egy tiszt és nyolez ember szál­
lott partra. A tiszt ismételten felszólította a tőme- 

I get, oszoljék széjjel. Mikor a felszólítást gúnyos ka- 
j czajjal fogadták, a katonák vaktöltéssel közéjük lőt- 
; tek, mire a tüntetők visszavonultak a hegyekbe. Egy 
! munkást az egyik töltény fadugója megsebesítette.
I Az ágyunaszád szintén tett néhány lövést, de ezeket 
. a viz felszínére irányozta.
! — öngyilkos magyar diák'. Á mödlingi mező-

gazdasági intézet diákotthonának egyik szobájában 
holtan találták a minap Jedlicska Béla magyar 
származású hallgatót. Jedlicska, aki állítólag gazdag 
magyar földbirtokos fia — amint az orvosi vizsgá­
latnál kiderült — ópiummal megmérgezte magát. 
Amikor hátrahagyott iratait rendezték, rengeteg mér- 

, get találtak nála, körülbelül annyit, amennyivel egy 
egész várost is el lehet pusztítani. Jedlicska a mér­
geket kerülő utakon szerezte be idegen gyárakból.
A mérgek között volt 200 gramm ópium, 600 gramm 
arzén, 400 gramm foszfor s 200 gramm chlorhydrát. 
Hogy a szerencsétlen életunt milyen czélra szerezte 

I be ezeket a mérgeket, az kideerillt azokból a fel­
jegyzésekből, amelyeket ugyancsak iratai között ta­
láltak. Jedlicska az öngyilkosságnak azt a már nem 
szokatlan nemét választotta, hogy beszedte az ópiu­
mot s hatásáról négyperczes időközönként feljegy­
zéseket tett. Az első feljegyzés igy szól: „Félegy 
órakor 20 gramm ópiumot vettem be“. Az életunt 
ezután leste a méreg hatását. A második feljegyzés 
még teljes eszméletben történt: „Húsz perez elmúlt 
s még nem volt semmi fájdalmam“. Ekkor kezdett 
már ölni a méreg, mert a harmadik feljegyzés négy 
perez után ezt tartalmazza: „Szédülni kezdek. Nem 
hiszem, hogy soká tarthat még. Nem sokára vége 
lesz mindennek". Az utolsó szó már kuszáit vonások­
kal Íródott le. A toll ide-oda szaladt a papíroson, 
ami a vég kezdetét jelenti. A következő pillanatban 
a diák elveszíthette eszméletét, mert későbbi fel­
jegyzést már nem találtak iratai között.

— A bátor rendőr. István János ezerkétszázhar- 
mineznégyes számú egyfogatu bérkocsis tegnap dél­
után a Dorottya-utcza felől jövet a Ferencz József- 
téren akart keresztülhajtani. Kocsijában Sei e véri 
.Tózsefné, a Magyar Általános Hitelbank igazgatójá­
nak a neje ült. A Mérleg-utczánál a bérkocsis lova 
egy mellette elhaladó automobiltól hirtelen megbok­
rosodott és a kocsis kezei közül a gyeplőszárakat ki­
ragadva, vágtatni kezdett az Akadémia-utcza irá­
nyába. A kocsiban ülő hölgy a veszélyt látva, segély­
ért kiáltott, amire figyelmes lett az Akadémia előtt 
posztoló Magyar 11. János ötszáztizenegyes számú 
rendőr, aki a vadul száguldó ló elé ugrott, megkapta 
annak kantárját és élete koczkáztatásával megállí­
totta a lovat s kocsit. A kocsiban ülő úrnőnek az 
ijedtségen kivül egyéb baja nem történt. A rendőrnek 
köszönetét mondott és folytatta a kocsin útját.

— Egy asszony miatt. Pétcrsár környékén teg­
nap gróf Manteufcl testőrkapitány és Juszupov her- 
czeg egyetemi hallgató között párbaj volt, amelynél 
a kapitány a fiatal herczcgct agyonlőtte. A párbaj 
oka egy arisztokrata nő volt, aki Juszupov herczeget 
kegyében részesítette. A Juszupov-család a leggaz­
dagabbak egyike Oroszországban. — Egy másik 
'étervári táviratunk szerint gróf Manteufcl néhány ; 
éttel ezelőtt feleségül vett cgv orosz grófnőt, de j 

csakhamar rájött arra, hogy a grófnő nemcsak féri- ! 
hezmcnctelc előtt, hanem még a nászulon is szerelmi j 
viszonyt folytatott Juszupov herczeggel.

— Elhunyt norvég Író. Krisztiániában I : e Já ­
nos, a hires norvég Író, akinek több regénye magyar 
fordításban is megjelent, hetvenhat éves korában 
meghalt. Lie a Biömson iskolájához tartozott és 
egyike volt a legkiválóbb északi Íróknak. Első legé­
nyének, mely a nevét egy csapásra híressé tette. „A 
jós“ volt a cziine. Tagja volt a norvég akadémiának 
és több külföldi irodalmi társaságnak.

Krisztiánjából jelentik: Jonas Lie költő elhalálo­
zását aggkori gyengeség és érelmeszesedés okozta.
A storting elnöke ma délelőtt meleg emiékbeszédet 
mondott az elhunyt költőről. A költő holttestét Fre- 
deriksvaernben helyezik cl, ahol legutóbb elhunyt 
neje is örök álmát aluszs/a.

A storthing a kormány indítványára elhatározta, 
hogy Jónás Lict államkültségen temetik. i

— Színházi előadás sötétben. Az ischli városi 
színház tegnapi előadásán, amelyen a király is jelen 
volt, a villamos lámpák egyszerre elaludtak s az elő­
adást gyertyafény mellett folytatták. A király páho­
lyában maradt és csak negyedóra múlva hagyta el 
a színházat. Két operettet adtak elő; az egyiket mar 
befelezték s éppen hozzáfogtak a másik előadásához, 
amikor egyszerre elaludtak a lámpák. A színészeit 
néhány perczig sötétben játszottak tovább. A közön­
ség nyugtalankodott, de a rendező kihirdette, hogy 
tovább játszanak s erre a nyugalom helyreállott. A 
király, aki nagy élvezettel hallgatta az előadást, szé­
kén ülve maradt s ezzel jó példát adott a közönség­
nek, hogy nyugodtan viselkedjék. Müller igazgató 
felsietett az udvari páholyba, hogy a királyt a sötét 
lépcsőn levezesse, de ő felsége kijelentette, hogy to­
vább is páholyában marad. Végre megjelent egy 
ember lámpással és néhány gyertyát meggyujtott. 
A közönség jókedvűen és nevetve nézte ezt a ké­
szülődést. A király csak negyedóra múlva távozott 
és elmenetele előtt tudakozódott a sötétség okáról. 
Müller igazgató azt felelte neki, hogy a villamos köz­
pontban állott be valami zavar.

— Tüzek. Port au Princeben tegnap délután nagy 
tűz támadt, amely a szélben gyorsan terjedt és mint­
egy négyszáz házat hamvasztott el. A törvényszéki 
épület, a börtön és az arzenál, amelyben lövőkész­
letek voltak, a tűz martaléka lett. A tűz a kábelállo­
mást is veszedelembe sodorta. A Chasseioup Laubaj 
franczia czirkálő legénysége segédkezett a mentésben-

Galicziában Podubec községben nagy tűzvész 
pusztított tegnap, amely hatszáz épületet elhamvasz­
tott. Mintegy ezer ember lett hajléktalanná és a me­
zőkön tanyázik.

Bácsmegyc L i I i o m o s szerb lakosságú közsé­
gében, szombatról vasárnapra virradó éjjel nagy tűz 
pusztított, mely huszonöt lakóházat több melléképü- 
lettel együtt elhamvasztott. A tüzet csak vasárnap 
reggel kilencz óra tájban sikerült lokalizálni. Az ol­
tást nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy 
a kutakból a víz teljesen kifogyott. A, csendőrség a 
tűz keletkezésének okát nyomozza.

— Felrobbant acetylen-lámpa. Tompa Józse!
alsőkörtvélyesi születésű, tizenhatéves mechanikus 
tanuló tegnap este a Tömö-utcza 8. szám alatti kert- 
helyiségben acetylen-lámpa felgyuitásával volt elfog­
lalva; a lámpa felrobbant és Tompa életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókus-kórházba 
vitték.

— A lakatosok kellektlv szerződése. Közöltük, 
hogy a Lakatosmesterek Országos Szövetsége elhatá­
rozta, hogy az augusztus hó elsején lejáró és mun­
kásaikkal már több év előtt megkötött kollektiv szer­
ződést uihól megkötni nem fogja s egyúttal a szövet­
ség átirt a lakatosok ipartestületéhez, hogy az ipar- 
testiilet a szövetséggel karöltve augusztus elsejére 
haladéktalanul állítsa fel a munkaközvetítő intézetet. 
F fontos ügyben a lakatos ipartestület elnöksége hétfő 
délutánra rendkívüli közgyűlésre hivta össze az ipar- 
testület tagjait, akik rendkívül nagy számban jelentek 
meg. Farkas Gyula elnök ismertette a gyűlés czél- 
ját és kérte, határozza el az ipartestület, hogy a mun­
kásokkal többé kollektiv szerződést nem köt, hanem 
a lakatosmesterek országos szövetsége javaslatához 
képest már ez év augusztus 1-én felállítják a munka­
közvetítőt. Ezt egyhangúlag élénk helyesléssel elfo­
gadták. Ezen általános elvi megállapodás kijelentése 
után következett a részletes tervezetek tárgyalása. 
Ezek szerint 1908. évi augusztus hó 1-én felszólítják 
a munkásokat egy nyilatkozat aláírására, amely nyi­
latkozat a munkások kötelezettségeinek elismerését 
foglalja magában. A nyilatkozat szövegét a rendkívüli 
közgyűlés többek hozzászólása után némi módosítás­
sal elfogadta és mint bérminimumot három koronát 
állapítottak meg. Minthogy az intézet jelenlegi szék- 
háza a nagyarányú munkaközvetítő intézet ezéiiaira 
nem felel meg, a rendkívüli közgyűlés elhatározta, 
hogy jelenlegi házát eladja az ipartestület és újabb 
hajlékot szerez. A mestereknek eme határozata, hogy 
t. i. kollektiv egyezményre lépni a lakatosmunkások­
kal nem fognak, általános tetszést keltett a lakatos- 
iparossok körében. Hangsúlyozzák, hogy munkásai­
kat kizárni nem óhajtják s nem zárkóznak el semmi­
féle békés megegyezés lehetősége elől, sőt igyekeznek 
békés megoldást keresni, azonban többé magukat 
munkásaikkal szemben lekötelezni semmiféle irányban 
sem hajlandók. A kollektiv szerződés több olyan ren­
delkezést tartalmazott, amely a mestereket bizonyos 
határozrnányok betartására kötelezte, ami drágította 
a munkát. Most ezen kollektiv szerződéssel a laka- 
tosmesterck önrendelkezési joga miihelyük felett na­
gyobbodóit, igy csak a munkaárak csökkenése vár­
ható, mert a szabad verseny ismét jobban érvénye­
sülhet. A lakatos ipartestiilct közgyűlésének hétfői ha­
tározata közvetlen mintegy négyezer lakatos és ro­
konipari munkást érdekel, akiknek körében várako­
zással tekintenek a további fejlemények elé.
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— Toseltlné beteg. Tos el I i és neje tegnap 
Heidelbergbe érkeztek és megjelentek a női klinikán, 
ahol az egykori szász trónörökösné felvétette ma­
gát. Fiesolei nyaralójukból jöttek, mert Montignoso 
grófnő súlyos beteg. Fia sziiletése után női bajt ka­
pott és ílorenzi orvosok tanácsára kereste föl a hei- 
delbergi női klinikát.

— Katonai léghajó leszállása. Sióagárd község 
határában tegnap leszállt a Duna nevű katonai lég­
hajó, mely Korneuburgból szállt föl és 17 óra alatt 
tette meg az utat. A léghajóban báró Berlepsch 
Ferencz vadászhadnagy és Lettner Miksa tenge­
részhadnagy voltak. Az elért legnagyobb mngnicflg 
3100 méter volt.

— Megörült a börtönben. A rendőrségen ma dél­
előtt Nagy Károly fogalmazó előzetes letartózta­
tásba helyezte Kovács Qéza tizenkilencz éves festő- 
ipariskolai növendéket, aki több ismerőse nevére ok- 
irathamisitást követet el. A hamisítót a rendőrség 
egyik másodikemeleti czellájában helyezték el. Csak 
holnapik akarták ott tartani, mert a vizsgálatott már 
befejezték és a fiút holnap az ügyészségre kellett 
volna szállítani. Este hat óra tájban a második emele­
ten sétáló rendőrőrszem Kovács Qéza czellájából 
nagy ordítást hallott. Előhívta a kulcsárt, aki azután 
vele bement a fiúhoz. Ez ordítással fogadta a belépő­
ket, majd teljes erővel letépte testéről ruházatát. A 
két ember meg akarta fékezni a dühöngőt, ami csak a 
legnagyobb erőfeszítés árán sikerült. Az esetről érte­
sítették az inspekeziós 'rendőrorvost, aki megvizsgálta 
Kovács Gézát és konstatálta, hogy köz- és önve­
szélyes őrült. Beszállították a Lipótmezőre.

— Tiiz a vegyészeti gyárban. A Vcrseny-utcza 
■ 12. szám alatt levő Hazslinszky-féle szénsav-, sziíón- 
' és gépgyár egyik toronyépületrésze eddig ismeret­
len okból kigyuladt s a tűz átcsapott a vegyészeti 
gyár tetőzetére is s úgy a torony, valamint ezt a 
tetőzetrész teljesen leégett. A gyorsan kivonult tüz­
érség háromnegyed óra alatt teljesen lokalizálta a 
tüzet, amennyiben kivonult a központi tüzőrség K á 1 - 
1 a y segédtiszt, valamint J a n i c s e k tiizfelügyelő 
vezetésével és a IV. és VI. kerületi őrségek. Komoly 
volt a veszedelem, hogy a gyárban felhalmozott rob­
banó vegyiszerek is Iángrakaptak, de a tűzoltóságnak 
sikerült a tüzet elfojtani, mielőtt az az anyagraktá­
rakig eljutott volna. A kár eddig még megállapítható 
nem volt.

— Az ügyvéd bűne. Dr. Dénes Endre fővárosi 
ügyvéd, a kinek az Erzsébet-kőrut 44. szám alatt 
voit irodája, nemrég megszökött, mert nehány felje­
lentés érkezett be ellene a rendőrséghez. A rendőrség 
azóta nyomozza a megszökött ügyvédet, akit már az 
ügyvédi kamara is törölt tagjai közül. Ma délelőtt 
megjelent a rendőrségen Marthon Gyulánc kapos­
vári uriasszony és feljelentést tett, hogy dr. Dénes 
Endre öt is megkárosította húszezer koronával. A 
rendőrség tovább keresi D é n e s t, aki valószínűleg 
Amerika felé vette útját.

— örült a templomban. Pajtás János buda­
pesti születésű harminezhároméves napszámos teg­
nap délután az újlaki templomban odarohant a mi­
séző paphoz és ki akarta venni kezéből a szentséget, 
miközben nagy zajt csapott és káromkodott. A tem­
plomban jelenlévők valamikópen megfogták és át­
adták őt a rendőrnek. A rendőrorvos megállapította, 
hogy Pajtás elmebeteg. Beszállították a iipótmezei 
tébolydába.

— Tengerészek tüntetése. Tegnap reggel mint­
egy 200 foglalkozásnélküli tengerész tüntető felvonu­
lást rendezett a trieszti korzón. Majd a tengerész­
egyesülethez vonultak, ahol gyűlést tartottak, me­
lyen tiltakoztak az ellen, hogy az Austro-Americnna 
s a Dalmáczia haióstársaságok újabban idegen ten­
gerészeket is alkalmaznak és ezáltal ők a kenyér­
keresettől elesnek.

— A szabadságünnep áldozatai. Az Egvcsiilt- 
Államok szabadságiinnepének áldozatai ezúttal 54 ha­
lott és 1124 sebesült. A tűzijátékok által okoz' ** ' árt 
120.000 dollárra becsülik.

— Vasúti szerencsétlenség. \ Urammal Ne, siód­
ból 11 óra 15 perczkor Lajta-Bruckba indult vonat 
Grammal-Neusiedelben tévedésből a szabad vágány 
helyett egy másik vágányra futott és azon álló teher­
vonatija rohant. Három utas súlyosan, tizenkilencz 
könnyebben megsebesült. A könnyű sebesültek, miu­
tán bekötözték őket, még azzal a vonattal tovább 
utazhattak.

— Kisiklott vasúti kocsik. A nozsonv—szom­
bathelyi viczinális vasútvonal Raika állomásá­
nak közelében vasárnap délután egy tehervonat 
több kocsija kisiklott. A kocsik megrongálódtak, 
de emberéletben nem esett kár. A személyfor­
galmat harmincz órán át átszállással kellett le­
bonyolítani. A pályát ma szabaddá tették.

— Vizbefult mérnök. F ii 1 ö p Dezső, a debreczeni j 
Tisza-szabályozó társulat fiatal mérnökét ma délben 
a tarján! határban a Tiszában való fürdés közben el­
ragadta az ár és vízbe fuladt. Fiilöp holttestét még 
nem találták meg.

— Elveszett akták, V a ss Lajos büntető-törvény­
széki bíró (Markó-ntczai törvényszéki palota, I. 33.) 
ma reggel nyolez és kilencz óra között egy hűvös­
völgyi körforgalmi pótkocsin elvesztett egy 5 darab 
iratból álló hivatalos aktacsomót, mely a budapesti 
büntető-járásbirőság feljebbviteli tanácsa által kibo­
csátott s elintézett büntető ügy iratait tartalmazta. 
Nevezett bíró a Muzeum-köruton szállott le erről a 
kocsiról, mely a Ferencz József-hidon jött át Pestre 
s itt vette észre, hogy a kocsiban hagyta az iratokat. 
Miután ezek az akták a megtalálóra teljesen érték­
telenek, Vass biró kéri a megtalálót, hogy juttassa 
vissza azokat hozzá.

— Lelketlen anya. Nagykőrös város főkapitánya 
ma táviratban értesítette a budapesti rendőrséget, 
hogy folyó hő 4-én a nyugoti pályaudvarra félhétkor 
beérkezett gyorsvonatról Nyársapát állomás mellett 
egy ismeretlen, uriasan öltözött nő a robogó vonat 
ablakából egy újszülött gyermekhullát dobott ki. A 
rendőrség erélyesen nyomozza a lelketlen anyát.

— Leugrott a vonatról. Janrekovics Károly 
mészárossegéd ma a Wienből Győrbe robogó 
személyvonatról a 101. számn őrháznál leugrott. 
Baja nem történt. Janrekovics állítólag utazó 
zsebtolvaj és azért ugrott le a vonatról, mert tar­
tott attól, hogy a csendőrök felismerik.

— Veszett kutya a Ferenczvárosban. A Fcrencz-
városban egy kóborló eben hatóságilag megállapí­
tották a veszettséget, miért a kerület elöljárósága 
július 24-éig ebzárlatot rendelt el. Ez alatt az idő 
alatt az ebeket otthon megkötve kell tartani, az ut- 
czákon pedig harapás ellen biztositó szájkosárral 
ellátva, pórázon vezetni A rendelet ellen vétőket 
kétszáz koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtják.

— Halálozások. G u 11 m a n n Ádám kereskedelmi 
tanácsos, fővárosi nagykereskedő feleségét, született 
Kan it z Bertát vasárnap délelőtt helyezték örök 
nyugalomra a rákos! izr. temetőben. A gyászszer- ! 
tartást Lazarus főkántor végezte fényes sgédlel- | 
tel, míg a halottat Hevesi főrabbi búcsúztatta kö- ■ 
nyéket fakasztó, magas szárnyalása beszéddel. A j 
gyászolók soraiban a családon és a rokonokon kívül I 
ott voltak maróthi Fürst Bertalan udvari tanácsos, az ] 
QMKE elnöke, Fritz Péter, a budapesti kereske­
delmi és iparkamara titkára számos kamarai tag kí­
séretében, az Első Magyar Iparbank igazgatósága. ! 
dr. Schreyer Jenő. a Magyar Kereskedelmi Csarnok j 
titkára, Mauthner Adolf, Kriszháber Leó és még igen | 
sokan, akii; mind fájó szívvel mondtak bucsut a leg- j 
nemesebb szivii asszonynak, akinek emléke örökké i 
élni fog.

F c li é r Gyula folyó hó 5-én életének 56-ik évé­
ben rövid szenvedés után elhunyt Budapesten.

Heller Adolf nvug. községi jegyző, földbirto­
kos 46 eves korában meghalt.

Madari Jánnsné szül. Rajla Aranka a zentai 
rendörkanitánv neie július 3-án Budapesten életének 
47-ik évében hosszas szenvedés titán elhunyt. Holt- , 
testét Zentára szállították, ahol jiiiius 5-én délután I 
a római katolikus felsővárosi sirkerthen örök nyu- ] 
gaiomra helyezték nagy részvét mellett.

— Amerikai Park-físbmidavára. Soha Budapesten 
olyan előkelő és érdekes, óriási műsor nem volt, mint 
az uj júliusi Programm a Varietében. H a vem an n 
Rikárd, a vadáüatszeliditök királya, Izgalmas, csudála­
tos és érdekes mutatványokat produkál esténkint IS 
fiatal cs szép oroszlánjaival, tigriseivel, párduczaival 
és leopárdjaival, melyekhez fogható szép példányok 
csak a berlini állatkertben láthatók. Havemann állatai 
250,000 koronát reprezentálnak és idomitásuk minden 
képzeletet felülmúl. Johnson e t Dean uj énekszá­
mokkal köztük Chor in Géza hamarosan népszerű­
ségre szert tett „A napernyő és sétabotról“ szóló 
dalával remekelnek. Edler ék kitűnő a!pes: kettősü­
ket adják elő. A varieté gyöngyei: Reros légkirá­
lyok. Rosco Thidgets amerikai boxolók, Les 3 Fred 
Yat hasbeszélök, a 12 Godlevszky orosz, 8 Bonewska 
lengyel és mindenekelőtt a 4 Farabinis franezía tour- 
billon tánezosok, akik felejthetetlen emlékeket hagy­
tak mindenki leikében. Csodálatosak a 14 Picanninic- 
sek. A Tabarin-Moulin-Rougcban 15 szenzácziós ni 
szám van. Baclio karmester személyesen vezeti a 
honvédzenekart.

Arzén a sörben. Anglia középső és északnyu­
gati vészében az utóbbi években nagy számmal for­
dultak elő olyan megbetegedések, amelyeknek tü­
neteiből arzénmérgezésve lehetett következtetni. Ki­
derült, hogy az illető vidékeken forgalomban levő sör 
aizent tartalmaz, A sörgyártásnál ugyanis újabban 
maltóze helyeit glukózét és invertált ezukrot

alkalmaznak, amelyek gyártásánál a kénsav fát. 
szik nagy szerepet. A kénsavat pedig arzéntartalmi 
vaspiritből állították elő. A sörpróbákban tényleg $j. 
került is arzént kimutatni. A sörgyártásnak ezt < 
módját természetesen szigorúan eltiltotta a hatóság 

— Rendőri hírek. Szerencsétlenség: Ko- 
v á c s Sándorné, szül. László Mari, huszonhat 
éves takarítónő tegnap délelőtt Kazinczy-utcza 30. 
szám alatti lakásán forró zsírral leöntötte magát és 
nagyon súlyos égést szenvedett. — Havasi Albin 
három éves fiúcska, inig anyja pár perezre magára 
hagyta őt, egy forró vízzel telt edényt rántott ma­
gára és fejét összeégette. A mentők mindkettőjüket 
a Rőkus-kórházba vitték. — Hirtelen halál: 
Nagy Katalin harminczhat éves napszámosnő ma 
délután az Elcmér-utcza 29. száma előtt összeesett cs 
meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vittek. Szivszélhiidés ölte meg. — L e t a r t ó z- 
ta tott zsebtolvaj: Gerstl Nándor húsz éves 
butorcsomagolót tegnap a rendőrség letartóztatta, 
mert Klug Kálmán zsebéből tegnap délután a vá­
rosligetben kilopta az órát és lánczot. — Eltűnt 
tanonezok: Acskonyi Mátyás komjáthl szü­
letésű tizenhat éves czipésztanoncz V„ Garam-u. 27. 
számú lakásáról eltűnt. — Lukácsi Lajos szalk- 
szentmártoni születésű tizennyolcz éves szabóta- 
noncz Lánczhid-u. 4. szám alatti lakásáról eltűnt.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Dr. Höulg Izsó elektrotlierapiai és Röntgen-in­

tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógveszközeivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
iján és főképp idegbetegek (neurasthenia, hysteria' 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zsábáhan, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Tanítók és tanítónők.
— Tanügyi kinevezések. —

Judapest, iulius ű.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ki­

nevezte Hang Gyula késmárki, Brandi Róbert sze­
mezi, Ábrahám Gyula pinkafői és Cscli Gusztáv mis- 
kolczi állami polgári iskolai rendes tanítókat, Vértes 
Lajos ditrói állami polgári iskolai igazgató-tanítót, 
Zsebük János Csáktornyái, Albertné Bertalan Sarolta 
fogarasi, Orbán Nándor kecskeméti és iéíhi József 
nagyszentniiklósi állami, Mikula Dezső szekszárdi 
államilag segélyezett községi és Nebauer Hermin 
nagybányai állami polgári iskolai rendes tanítókat, 
illetve tanítónőket, Nagy László czeglédi állami pol­
gári iskolai igazgató-tanítót, Hantos Gyula knlozs- 
vár állami polgári iskolai rendes tanítót, dr. Osváth 
János békéscsabai állami polgári iskolai igazgató- 
tanitót, Patzkö Gyula késmárki és Lengyel Klára 
palánkai állami polgári iskolai rendes tanítót, illetve 
tanítónőt, Berthótyné Trinksz Francziska fiumei ál­
lami polgári iskolai igazgató-tanítónőt, Bacsányi Jó­
zsef iglói állami polgári iskolai igazgató-tanítót. 
Hajts Béla és Lö\v Gyula iglói. Sirnó Géza titcli és 
Prohaska Lajos iglói állami polgári iskolai rendes 
tanítókat, Szécsi Miklós hajduszoboszlói állami pol­
gári iskolai igazgató-tanítót, Pólya Mihály liaidu- 
szoboszlói, Feltéthy László újpesti, Sebestyén Károly 
szegedi, Erdős Béla nagybecskereki, Sáros! Vendel 
kassai, Tischlernd Wächter Ftel brassói, Varga Jenő 
nagyszentniiklósi és Zsigmond Antal soproni állami és 
Chriastélviné Hódossy Laura szombathelyi államilag 
segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítókat, 
illetve tanítónőket, Rcőthy Vladimir liptószentmiklósi 
állami polgári iskolai igazgató-tanítót, Derszib Ká­
roly soproni, Rigó Mária kolozsvári, Benedek Aladár 
dicsőszentmártoni, Hrabusayné Králik Tekla alsó- 
kubini, Okánvi Sándor móri, Burai Dömötör szegedi, 
Szrncsné Jeszenszky Etel gaigóczi, Bertalan Károly 
veszprémi, Ganovszky Gizella munkácsi, Mitsky Ala­
dár veszprémi, Kapuné Halász Gizella miskolezi, 
Reőthyné Lehoczky Gabriella liptószentmiklósi és 
Miklós György pozsonyi állami, Szentkirályi N'ábor 
Attila oraviczabányai államilag segélyezett községi, 
Újhelyi Károly nagyszőllüsi, Kozmáné Pallos Verona 
liosszufalusi, Fmrcsz Róbert modori és Zsigmond M. 
József kecskeméti állami polgári iskolai rendes taní­
tóikat, illetve tanítónőket, Bothár Emil bcszterczc- 
bányai állami polgári iskolai igazgató-tanítót. Stoll-

Zierat.mi. J t • ;*■ , nawmiara*.u Bnaniin



Kedd, julius 7. IE GV ET ÉRTÉS 13

mann Andor, Endler Károly és Podhradszky Lajos 
beszterczebányai, Svastitsné Svastits Janka nagy- 
kanizsai, Csekeyné Pesch Hermin és Wehle Luczia 
szolnoki állami polgári iskolai rendes tanítókat, il­
letve tanítónőket, Kathona Géza rimaszombati állami 
polgári iskolai igazgató-tanítót, Feketéné Otte Hedvig 
rimaszombati, Agyagássy Vidor marosvásárhelyi, 
Stankovichné Jaeger Vilma dobsinai és Kovalszky 
József gyulai állami polgári iskolai rendes tanítókat, 
illetve tanítónőket a IX. fizetési osztályba; kinevezte 
továbbá Seidl Sándor pozsonyi, Kiss Gábor ujszent- 
annai és Telman József abrudbányai állami, Márián 
Damaszkin somorjai államilag segélyezett községi, 
Olasz Károly hódmezővásárhelyi, Hesz Mátyás liptó- 
szentmiklősi, Mirossay Gábor bánffyhunyadi, Win- 
disch Hilda budafoki, Schuller Ida és Szentgyörgyi 
Déla szigetvári, valamint Pap Sándor ujszentannai 
állami polgári iskolai segédtanítókat, illetve segéd- 
tanitónőket a X. fizetési osztályba rendes tanítókká, 
illetve rendes tanítónőkké. — Azonkívül kinevezte 
1908. szeptember 1-től számítandó hatálylyal Nagy 
Lajos, Kádár József, Kádár Antal, Balázspiri Kálmán, 
Koncz János Dezső, Kuluncsics Gyula, Budanovics 
Sándor, Kovács Jenő, Egrényi Ferencz, Szilágyi Imre, 
Piukovics Antal, Fehér Jenő, Váii Gézáné, Fábián 
Mária, Leszich Jánosné, Kuluncsics Mária, Jovano- 
vics Milovádné Farkas Mária, Kovács Irén, Horvácki 
Johanna, Peics Tukulyac Lujza, Gyelmis Ilona, Voi- 
nics Rúgics Anna, Piukovics Mária, Páncsics Júlia, 
Jakovcsevics Mária, Kiss Zentay Mária, Karácsonyi 
Berta, Tomasics Veronika, Kovács Gizella, Németh 
Ferenczné Pcrtics Etel, Meznerics Margit, Sztipics 
Bódogné Szlifka Teréz, Kubatovics Jakabnc Szu- 
darovics Róza, Balázspiri Kálmánná Faludi Ilona ok­
leveles tanítókat, illetve tanítónőket a Szabadka ta­
nyai állami elemi népiskolához rendes tanítókká, il­
letve tanítónőkké, végül Csendes Imre okleveles ta­
nítót, ugyancsak 1908. évi szeptember 1-től számí­
tandó hatálylyal, a szilágyszentkirályi uj állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá.

K kÉrdéssel foglalkozó taimlmAn? moat hagyta tit a sajtót,
Bárkinek díjtalanul zárt borítókra« rr.esValdt

POLLITZER SÉR tí1 AMBULATORIUM
•peoKláÜQ orvosi rendelS-lnléret

Buflapeet, Kosenth LaJOB-oteza 8,, félemelet 
jgy Egész nan orvosi ingyenes rendoba.

SZÍNHÁZ és műveszet.

hogy Bálintnak megadják az engedélyt, mert azok 
után amiket alkalmunk volt a múlt napokban látni, 
semmit sem tartunk lehetetlennek.

(*) Fővárosi Nyári Színház. Gőth Sándor és 
Góthné Kertész Ella ma este „Baccarat“-ban 
folytatták budai vendégjátékukat. Zugó tapsok ho­
norálták ma is a miivészpár kiváló alakításait és a 
budai közönség végig lelkesen tüntetett a Vígszínház 
kitűnő tagjai mellett. Krecsányi társulatából nagyon 
tetszett Szegher alakítása és Fekete intelligens 
játéka. Az előadást zsúfolt ház nézte végig.

(*) Petőfi halálának évfordulója. A Kurucz Ifiak 
Társasága szombaton este ülést tartott, amelyen a 
háznagyi tisztre egyhangúlag Veres Tibor Ákos 
hírlapírót választották meg. Maid ötös bizottságot 
küldtek ki az alapszabályok kidolgozására. Végül 
elhatározta a társaság, hogy a budapesti asztaltár­
saságokkal karöltve impozáns ünnepély keretében 
fog megemlékezni Petőfi Sándorról halála évforduló­
ján, julius 31-én, a segesvári csata napján. Az első 
ünnepséget az évforduló előtti vasárnapon a fővá­
rosban, a másodikat julius 31-én, hazafias missziót is 
teljesítve, Újvidéken.

(*) A Műcsarnok nemzetközi kiállítása. A Képző­
művészeti-Társulat téli nemzetközi kiállítására állan­
dóan folynak az előkészületek.

("') Mark Twain gyermekszlnhása. A világhírű 
amerikai humorista egy különleges színház alapításán 
dolgozik: olyan gyermekemberekből álló műkedvelő- 
társulatot szervez, mely az ifjúságnak való színdara­
bokat játszana. Az uj színház igazgatói Kahn Ottó H. 
és Clemens Sámuel L. (ez Mark Twain polgári neve) 
lesznek. Az East Broadway-n épül és neve „Educa­
tion Theatre ior Children and young People“. (Nevelő- 
színház gyermekek és az ifjúság számára.)

(*) Aristoplianes-premiére Münchenben. A mün­
cheni Künstlertheátevben Ruderer József „Wölken­
kuckucksheim“ czimü vigjáteka tegnap került színre. 
Az újdonság Aristophanes „A madarak“ czimü 
darabjának a modern viszonyokra való átültetése és 
ebben az alakban is nagyon tetszett.
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FOVAROS.
Ä főváros közgyűlése.

(•) A Népszínház kisajátítása. A Népszínház kor­
nyékét ma is megszállva tartották a jövendő sorsukért 
aggódó színészek. Bár a miniszter szombati kijelen­
tése némileg megnyugtatta a kedélyeket, mégis általá­
nos az elkeseredés, különösen a színház regi tagiaí 
közt, a közoktatási kormány eljárása miatt. Ma dél­
előtt a diszltomunkások felkeresték a Házban Nagy 
György országgyűlési képviselőt. Írásba foglalták sé­
relmeikét és azt memorandumként átadták Nagy 
Györgynek. Az Írásban elpanaszolják, hogy ők, össze­
sen tizenhármán október 15-éig szóbeli szerződéssel 
voltak a Népszínháznál. A tizennégynapos felmondás 
azonban csak a szabálytalanság elkövetőire vonatko­
zott. r>k nem követtek c! szabálytalanságot és az igaz­
gatóság most mégis elbocsátotta őket. Rendőrökkel 
zárkózott cl előttük Bálint Dezső, maid mikor eléje 
kerültek üres és kitöltetlen végkielégítési blanketával 
nyugtáztatták nem a végkielégítést, hanem a rendes 
fizetésüket. Dr. Nagy György Csat hó Kálmán mi­
niszteri titkárhoz utasitotu a becsapott díszítőket. A 
díszítők küldöttsége még a délelőtt folyamán felment 
a minisztériumba, ahol dr. Csátivá teljesen megnyug­
tató választ adott nekik. Azt mondotta, hogy a minisz­
ter lelkiismeretesen át fogja revideálni a szerződése­
két. A kisebb fizetésű alkalmazottakra külön gondja 
lesz és ügyüket kedvezően fogja elintézni. Ma külön­
ben az a hir keringett a színház körül, hogy Bálint az­
zal nyugtatja meg a hosszabb szerződésit elsőrangú 
tagokat, lmgy n régi képviselőházat kibérli opcretsz.n- 
ház czéljára és már ősszel megkezdi az előadásokat. 
Bár úgy tudjuk, hogy a regi képviselőházat is tűzve­
szélyesnek találták annak idején, de nem lehetetlen.

:

Saját Uiáósüónktól. —
Budapest, julius 6.

midapcst székesfőváros törvényhatósági bizott­
sága ma délután tartotta a nyárt szünetek előtt való 
utolsó közgyűlését B á r c z y István polgármester 
elnöklése mellett.

S i g m und József Indítványt terjesztett elő a 
hűvösvölgyi Völgy-utcz.a meghosszabbítása iránt. Az 
indítványt kiadták a tanácsnak.

A napirendre térve, B r ó d y Tivadar tanácsos 
terjesztette elő a székesfőváros 19(17. é\ i zárószám­
adásait és vagyonleltárát. A közgyűlés az előterjesz­
tést szó nélkül elfogadta.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a Bródy 
A dél-gyermekkórház gondnoki épületének a czéljára 
átengedjen a főváros 3<1Ö négyszögöl területet, négy- 
szögölenkint 45 koronáért.

A Budai Polgári Körnek a budai Vigadóban levő 
helyiségeit további öt évre adják ki, az. eddigi 6000 
korona évi bérért. .

Elfogadta a közgyűlés a tanács előterjesztését 
az Artézi-fürdő építkezése ügyében. A költség 3,600.000 
koronára van előirányozva.

Erőss Sándornak azt az indítványát, hogy a 
főváros részéről nemrégiben épített Lipót- és Fereticz- 
küruti három bérpalotát adják el és az árukból mun­
kás-házakat építsenek, a közgyűlés mellőzte.

Kimondotta a közgyűlés, hogy a fővárosi vonat­
kozású összes hivatalos hirdetéseket közzé kell tenni 
ezentúl a főváros hivatalos lapjában.

Tudomásul vették azt a bejelentést, hogy I<o,e- 
gersz.ky Viktort, aki a Stefánia-uti kioszkot bérli, a 
tanács hét ízben bírságolta meg ICO—100 koroná­
val azért, mert nem tett eleget annak a kötelezett­
ségének, hogy a Stefánia-utnak az Andrássy- és 
lstván-ut közötti szakaszát villamos ivlámpákkal kell

kivilágítania május 15-től szeptember végéig. Ki­
mondotta egyszersmind a közgyűlés, hogy abban az 
esetben, ha a bérlő ezentúl sem tesz eleget a kötele­
zettségének, akkor a szerződését nemcsak nem bősz« 
szabbitják meg, hanem fölbontják.

Egyhangúlag elfogadta a közgyűlés azt az előter-1 
Jesztést, hogy a központi fertőtlenítő intézet személy­
zetét rendkívüli jutalomban részesítsék azért az ön­
feláldozó munkáért, amelyet a kiütéses tífusz elfojtása 
körül kifejtettek. A Jutalmak összege mintegy 9400 
korona.

A budapesti mészáros ipartestület elüljárósága 
azt a kérést intézte a tanácshoz, hogy a húsipari 
nyerstermények könnyebb értékesithetése czéljából 
tegyen a tanács előterjesztést a közgyűléshez és 
ajánlja az áliat-vásárpénztár részvénytársaság figyel­
mébe azt az óhajtásukat, hogy ez a megjelölt czélra 
engedélyezzen 240.000 korona kölcsönt, amelyre biz­
tosítékul leköti az ipartestület az összes ingó és in­
gatlan vagyonát.

Szilágyi Károly ellenzi, hogy a kérvény dol­
gában ma érdemileg határozzanak. Kívánja, hogy ezt 
a kérelmet terieszszék egyenest a főváros hatóságá­
hoz és aztán menjen keresztül az ügy az összes retor- 
tákon. Kívánja, hogy adják vissza az ügyet a tanács­
nak, annak a megállapítása végett: foglalkozhatik-e a 
vásárpénztár az ilynemű üzletekkel.

M e 11 y Béla tanácsos és utána Vaszilievits 
János alpolgármester szóltak a tárgyhoz s az utóbbi 
azt kívánta, hogy a közgyűlés ne nyilatkozzék a mé­
száros-ipartest ület kérvénye felől, de adjon általános 
engedélyt a vásárpénztárnak, hogy ilyen üzletekkel 
foglalkozzék. A közgyűlés a tanács javaslatát, a mely 
a kérelmet pártolja, az alpolgármester kiegészítő ja­
vaslatával, elfogadta.

Hozzájárult a közgyűlés ahoz a tervhez, amelyet 
D e v e c i s Ferencz műszaki tanácsos készített az I. 
kér. Isten-hegy és Orbán-hegy és környékének a sza­
bályozására vonatkozólag. Egyszersmind köszönetét 
mondott a közgyűlés az ügyosztálynak, a mérnöki 
hivatalnak és az ad hoc kiküldött bizottságnak, a sike­
resen keresztiilvitt munkálatokért.

Hozzájárult a közgyűlés ahoz, hogy a közúti vas­
pálya-társaság 460 motoros kocsiját alakítsák át 20 ló- 
ereiii helyet 30 lóerejüre. Az átalakítással járó kőit- 
ség-kUlönbözetet az építési töke terhére engedélyezte 
a közgyűlés.

A Petöfi-ház segélyeként megszavazott a közgyű­
lés 5000 koronát. A koronázási jubileum-dijakból a fes­
tészeti szakra eső dijat Gulácsy Lajos festőmű­
vésznek ítélte oda a közgyűlés.

A katholikus hitoktatókra nézve az illetmények 
javítását javasolja a tanács: ezt a közgyülés_elfogadta, 
azonban mellőzte S i p o s s Ágoston bizottsági tagnak 
azt az indítványát, hogy a hitoktatók is, úgy mint a 
tanítók, öt izben részesüljenek kc-pótlékban.

A Corda Fratres nemzetközi egyetemi szövetség 
segélyezésére megszavazott a közgyűlés 3000 koronát.

Elfogadták a szolgálati sorrend megállapítására 
vonatkozó szabályzat-tervezetet.

Megszavaztak a nemzetközi fogász-szövetség 
kongresszusának a költségeihez 3000 koronát.

A Népszínház ügyében Waigand József a kö­
vetkező interpellácziót terjesztette elő :

Van-e a polgármester urnák hivatalos értesülése, 
arról, hogy a kormány a Nemzeti Színházat ideigle­
nesen a Népszínházban kívánja elhelyezni és hogy a 
Népszínháznak e czélra való átengedése iránt a 
Népszínház bérlói és a kormány között már megálla­
podás is létesült? Hajlandó-e a polgármester ur ez­
zel a tervvel szemben, a fővárosnak a Népszínház 
fenntartásához fűződő jelentékeny kulturális érdekeit 
a színház bérlői, valamint a kormány irányában * 
legerélyesebben megoltalmazni.

Az interpelláló előadta, hogy a legtöbben bizo­
nyára nagy meglepetéssel olvasták a lapokból a Nép­
színháznak a Nemzeti Színház czéljaira való átadá­
sáról szóló tudósítást. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek az országgyűlésen hozzá intézett in- 
terpelláczióra adott válaszából megállapítandó, hogy 
a tudósítás valóság. Ha tehát ez igy vau, akkor a 
fővárosra került a sor, hogy gondoskodjék a kérdés 
helyes megoldásáról. A Népszínház sorsa különben 
már jó ideje bizonytalan. Épp ezért, már akkor, ami­
dőn a népszínházi nagy cs kölP/ges átalakítások 
ügyéről volt szó, ennek a keresztülvitelét sokan el­
lenezték. De nagyobb volt azoknak a száma, akiié 
a Népszínház átalakításában kulturális feladatot lát­
tak. Amidőn az átalakítás után a Népszínház újból 
megnyílt, ennek minden magyar ember örült, mert 
abban a hitben volt, hogy ez a színház továbbra is 
a magyar kultúrának erős bástyája lesz. Annál na­
gyobb a csodálkozás, emidőn a közönség azt látja, 
hogy a Népszínház bérlői teljesen üzleti szempontból 
fogják fel az ügyet, nem törődve azzal, hogy a fő­
városnak milyen érdekei forognak a koczkán. A bér­
lők csak azt tekintették, vájjon nekik előnyös-e a 
Népszínház átadása, vagy sem. És a legscrtőbb a 
dologban, hogy minden tárgyalás, minden megegye­
zés, úgyszólván nélkülünk történt, bizonyára abban a 
feltételezésben, hogy mi mindenhez hozzájárulunk. 
Pedig az a valóság, hogy a főváros csak akkor já­
rulhatna az átadáshoz, ha kétségtelenül kitűnnék, 
hogy a Népszínház immár a feladatának megfelelni 
nem képes. • 1
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Az interpellAcziót kiadták a polgármesternek.
A vásárcsarnoki cs közvágóhíd! altisztek kor- 

pótléhának az ügyét a legközelebbi rendes közgyű­
lésen fogják tárgyalni.

Nyugdii-íigyek elintézése után a közgyűlés tel 
nyolez órakar véget ért.

J ) ( Mutatványosok a polgármesternél. A főváros 
közgyűlése, amikor határozatba ment az Állatkert 
megváltása, köztudomás szerint kimondotta, hogy a 
városligeti mutatványos bódékat jelenlegi helyükről 
a volt ösbudavár területére helyezi át. Az Allatkert 
igazgatósága most felszólítást intézett a mutatványos 
módék tulajdonosaihoz, hogy az uj helyekre vele tiz 
évre szóló bérleti szerződést kössenek. A felszólítás­
hoz nyomtatott blankettát is mellékeltek. A mutatvá­
nyosok ma délelőtt gyűlést tartottak, amelyen visz- 
szautasitották az Állatkert igazgatóságának a szer­
ződések megkötésére vonatkozó felszólítását, mert 
arra egyedül a főváros tanácsát tartják illetékesnek.

,Végül elhatározták, hogy küldöttséget menesztenek 
Bárczy István polgármesterhez és tudomására 
adják az Allatkert igazgatóságának reájuk sérelmes 
Intézkedését.

) ( A dunaparti fögyüftö-csaforna. Gróf A n- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter a dunaparti főgyűjtő 
csatorna V. és VI. szakaszának a meghosszabbítása 
s ezzel kapcsolatban a Wahrmann- 6 Dráva-utczák- 
nál két vész-kiömlönek a megépítése, végül a mé­
lyebben fekvő Dráva-utczai közcsatornának ezzel a 
főgyűjtőivel való kapcsolatba hozása tárgyában 
alkotott közgyűlési határozatot jóváhagyta. A köz­
gyűlés erre a czélra 290.000 koronát szavazott meg 
és a pénzbeli fedezetről is gondoskodott. A belügy­
miniszter kiköti, hogy mivel ez a megoldás csak 
ideiglenesnek tekinthető, a végleges tervekre vonat­
kozó tanulmányokat azonnal tétesse meg a főváros 
hatósága és hogy a megfelelő javaslatot hozzá minél 
előbb terjeszsze föl jóváhagyás végett. A miniszter 
elmondja a leiratában, hogy az a terület, amely 
ennek a csatornának a meghosszabbításával a duna­
parti főgyűjtőhöz lesz csatolva, akkor, midőn a duna­
parti főgyűjtő méreteit megállapították, a vízgyűjtő­
területbe nem volt beszámítva. Budapest csatornázó 
tervét a 70-es és 80-as években állapították meg, 
amely terv a főváros határában fekvő külső terüle­
tek csatornázását nem foglalta magában. A dunaperti 
gyűjtőcsatorna most tervezett meghosszabbításával 
a Lőportár- és Erdőtelek-diilök és az Angyalföld 
egy része is bevonatnék Budapest általános csatorná­
zásába.

) ( Katonák szabadságolása az aratásra. A honvé- 
ídelemügyi miniszter, azzal kapcsolatosan, hogy bizo­
nyos feltételek mellett megengedte a katonaság egy 
részének az arató-pnunkálatokra való szabadságolá­
sát, a következő leiratot intézte a székesfüvá-'-'s ha­
tóságához:

A folyó évi junius hó elsejéi öl kibocsátott kör­
rendeletén! kapcsán fölhívom a törvényhatóságot, 
hpgy az aratási szabadságok kedvezményének életbe­
léptetése folytán szerzett összes tapasztalatait, je­
lenségeit, amelyek arra szorítkoznak, hogy a kérvé- 
nyezés miként lett volna legczélszerübhen eszköz- 
lendő, az igényjogosultságot miként kellett megálla­
pítani; végre, hogy az arató-szabadságban való ré­
szesítés minő hatással volt a mezőgazdasági munkás­
viszonyokra, az arató-munkák sikerére és a föld- 
mives lakosság jólétére, hozzám október hónap el­
sejéig jelentse be.

) ( A Népszínház ügye. A Nemzeti Színháznak 
a Népszínházba leendő elhelyezése szóba kerül a fő­
város mai közgyűlésén is. Dr. Weigand József bi­
zottsági tag interpcllácziót jelentett be ez ügyben.

)( Köszénforgalom a fővárosban. A székesfőváros 
statisztikai hivatalának a kimutatása szerint az elmúlt 
héten a következő volt a kőszén forgalma: Buda­
pestre érkezett a Máv. vonalain 218.418 métermázsa, 
a Déli Vasúton 1200 métermázsa, a helyi érdekű vas­
utakon 97.445 métermázsa, összesen 317.063 méter­
mázsa. Az év eleje óta érkezett 9,321.146 métermázsa, 
míg tavaly ugyanebben az időszakban 7,421.722 mé­
termázsa, igy tehát az idén 1,899.424 métermázsával 
több érkezett. Elszállítottak Budapestről a Máv. vo- 
nalain 7774 métermázsát, a Déli Vasúton 100 méter­
mázsát, egyéb elszállítás nem történt. Az év eleje óta 
elszállítottak 381.463 métermázsát, tavaly pedig 
ugyanebben az időszakban 943.340 métermázsát; 
eszerint az idén 561.877 métermázsával kevesebbet 
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EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Központi Katholikus Legény­

egyesület vasárnap délután hat órakor tartotta 52. évi 
rendes közgyűlését. A herczegprimás képviseletében 
dr. Andor György esztergomi prelátus kanonok- 
mondott megnyitó beszédet, amely után Raj lst\án 
titkár terjesztette elő az évi jelentést. Az egyesület 
tagjainak száma közeliár az 1000-hez. A főváros keze­
lésében levő Szaboky öszöndijat ez évben P á s z t h y 
Gyula az egyesület tagja nyerte meg, Molnár János 
rendes tagot pedig egy 100 koronás ösztöndíjjal tün­
tették ki. Vaszary Kolos herczegprimás 700 koro­
nát, gróf Wenckheim Frigyesné pedig 1000 koro­
nát adományozott ez idén az egyesület czéljaira. özv. 
W o d 1 a n c r Albcrtné bárónő 200 koronát, a fővárosi 
tanács 500 koronát, a Pesti Hazai Első Takarékpénz- i 
tár pedig 400 koronát adományozott. Végül sajnálattal | 
emlékszik meg a jelentés E r d ő s y Károly volt má- : 
sodelnök lemondásáról, kit a Szent István-Társulat , 
igazgatójává választották meg. Schifter Fercncz 
kanonok elnöki záróbeszéde után a választásokat ej­
tették meg. Alelnök lett Molnár Mihály. A választ­
mányba E r 1 Ferenczet. D o d a Bélát, Beck Vilmost, 
Tóth Lajost és Háry Árpádot választották.

(—) A fővárosi házmesterek vasárnap délután 4 
órára mindegy 500-an az Újvárosháza közgyűlési ter­
mében nagygyűlést tartottak Spantsek György 
és Fuith Ignácz elnöklete alatt. Czélja a nagygyű­
lésnek a „Budapesti Házfelügyelők Egyesülete“ és a 
. Budapesti Házfelügyelők Egyesült Bctegsegélyző 
Egyesülete“ fúziójának kimondása volt. A két egye­
sület zárószám adásainak tudomásulvétele után kimon­
dották a fúziót. A választások megejtése után Span­
tsek György elnök együttes munkálkodásra hívta fel 
a házfelügyelőket az ni lakbérszabályzattal szentben.

(—) A Fercncz József kereskedelmi kórház 
vasárnap délelőttre hívta egybe tagjait rendes évi 
közgyűlésre. Horváth G. Guidó elnök a meg­
nyitás alkalmával konstatálta, hogy a közgyűlés nem 
határozatképes, miért is azt elhalasztotta. A legköze­
lebb megtartandó közgyűlés minden körülmények kö­
zött — bármilyen kevesen jelennek is meg rajta — 
határozatképes lesz.

(—) A Magyarországi Kisiparosok Országos Szö­
vetségének alapszabályait, amelyet ezelőtt egy évvel 
terjesztettek fel. többszöri módosítás után jóváhagya 
a kereskedelmi minisztérium. A szövetségnek L i p- 
schitz Ignácz szabómester az elnöke.

(—) A Délmagyarországi Tanítóegyesület XL11. 
nagy- és közgyűlését iulius 13., 14. és 15-én tartja a 
toronlálmegyci Szerbnagyszentmiklóson, amelynek 
részletes sorrendje ez:

Julius 13-án, hétfőn: Délelőtt 10'A órakor a Te­
mesvár, Varjas és Csanád felöl a nagy pályaudvaron 
érkező vendégek fogadtatása és elszállásolása. Dél­
után 3 órakor a Délmagyarországi Tanitóegylet bi- 
rálő-bizotiságának gyűlése az állami elemi iskola 
épületében, öt órakor a Délmagyarországi Tanitó­
egylet választmányának rendes ülése az állami elemi 
iskola épületében. Este nyolez órakor ismerkedési 
estély a Polgári Kaszinó kerthelyiségében.

Junius 14-én, kedden: Reggel nyolez órakor 
istentisztelet a plébánia-templomban. Reggel 8Vs 
órakor közvetlenül az istentisztelet után ünnepélyes 
felvonulás a Révai Miklós emlékszobra elé és annak 
megkoszorúzása emlékbeszéd kíséretében. Az emlék- 
beszédet elmondja Kovács István nagyszcntmiklósi 
scgédlelkész. Délelőtt 9 órakor a Délmagyarországi 
Tanítóegylet XLII. nagygyűlése a városháza nagy­
termében.

A tanítói nagygyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki 
megnyitó, elmondja Schenk Jakab, egyleti elnök. 
2. Üdvözletek egyletek, testületek stb. részéről. 3. 
Jegyzőkönyv-hitelesítők választása. 4. Előadások:
I. A magyar nevelés-oktatásügy fejlesztése gyermek- 
tanulmányi alapon. Előadó Gregus Gyula székely- 
kevei állami tnitó. la!. Az óvóknak és elemi iskolák­
nak egymáshoz való viszonyáról általánosságban. 
Előadó Szegfüné Goptsa Róza nagyhecskercki állami 
óvónő. III. Az országos tanítói nyugdíj- és gyám­
alap revíziója. Előadó Saskcöy József öscsanádi ál­
lami tanító. V. A népiskola és békenap. Előadó Heim

Kedd, julius 7.
Alajos glogoni állami tanító. VI. A sexuálpedagőgiá- 
ról. Előadó Rózsa György károlyíalvi állami tanító. 
Délután 1 órakor társasebéd a „Czeuczinger“-féle 
szálloda nagytermében. 3 órakor a Délmagyaror­
szági Tjrhitóegylet óvodai szakosztályának ülése a 
szerbnagyszentmiklósi óvoda helyiségében. 2 órakor 
a Délmagyarországi Tanitóegylet segély (temetke­
zési) egyesületének évi közgyűlése az állatni elemi 
iskolában. 4 órakor kirándulás a szerbnagyszetitmik- 
lósi állami földmivesiskola telepére és ugyanott 5 
órakor a Délmagyarországi Tanitóegylet gazdasági 
ismétlőiskolai szakosztályának ülése. Este 'A8 óra­
kor ,a „Czenczingcr“-féle szálloda nagy termében a 
Délmagyarországi Tanitóegylet és tanítói konviktus 
javára rendezendő műkedvelői előadással egybekö­
tött tánczcstély.

Julius 15-én, szerdán: Reggel nyolez órakor a 
Délmagyarországi Tanitóegylet XLII. közgyűlése a 
városháza dísztermében, melynek tárgysorozat a kö­
vetkező: Elnöki megnyitó. A módosított alapszabá­
lyok és az azokat kiegészítő ügyviteli szabályok 
szövegének végleg való megállapítása. Előadó: 
Mező Dániel egyleti másodelnök. Elnökségi évi je­
lentés. Pénztári jelentés. A konviktus-feliigyeid bi- 
zottság jelentése és esetleges előterjesztése. Az egy­
leti közlöny kiadóhivatala vezetőjének jelentése. A 
számvizsgálók jelentése. A bíráló-bizottság jelentése 
a pályanyertes czikkek tárgyában. Bayer-Tclbisz Ka­
rolina egyleti zászlóanya 2000 koronás alapítványa 
1908. évi kamatainak segélykénen! odaítélése. Az 
óvodai és gazdasági ismétlő-iskolai szakosztályok 
előterjesztései. Fiókköri indítványok és előterjeszté­
sek. Beérkezett ügydarabok előterjesztése. A Magyar- 
országi Tanítók Országos Bizottságába kiküldendő 
megbízottak megválasztása és a konviktus-felügyelő 
bizottságnak kiegészítése. Interpellácziók. Elnöki in­
dítványok. Indítványok. Délelőtt II órakor a közgyű­
lés berekesztése után a nagyszcntmiklósi sörgyár 
megtekintése. Délután hazaindulás, esetleg kirándulás 
Szegedre.

(—) Az Országos Állatvédő Egyesület tegnap 
M á d a y Izidor nyug. miniszteri tanácsos elnöklésé­
vel választmányi ülést tartott, amelyen a szövetséges 
vidéki egyesületek képviselői is megjelentek. Gróf 
A p p o n y 1 Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter az egyletet abban, hogy a néptanítókat a mada­
rak és fák napjának ünneplése érdekében mintaclő- 
adásokkai látta cl, 1000 korona rendkívüli segítséggel 
támogatta. A szlavonországi magyar népiskolákat tá­
mogató Julián Egyesületnek az Állatvédő Egyesület 
1200 példányt engedett át a kiadásában megjelenő 
gyermek-naptárból. Az egyesület törzsvagyona a 
legutolsó választmányi ülés óta kerek 7500 koronára 
emelkedett, ami 6000 korona gyarapodásnak felel 
meg. A gyermek-naptár jövő 190S/9. évi folyamát 
százezer példányban fogja az egyesület kiadni.

(—) Nyári mulatságok. A Hivatalnokok Köre 
julius hó 4-én, szombaton este Hűvösvölgyben a 
Holtschpach-féle vendéglő összes helyiségeiben si­
került nyári mulatságot rendezett. — Vogl Imre 
táneztanár és tanítványai a Buda Gyöngye nagyven-, 
déglö helyiségében zártkörű tánczmulatsággal egybe­
kötött sétahangversenyt rendeztek, amely kitünően 
sikerült.

Nyiit-tér
£ rovállán Mitottckárt nem várul klelfisiiect a szerkesztés!*,)

C» 09 tis

a legjobb magyar vicclap

^JMentint 50 oldal kacagtató 
- * tnrLalom, ««inenen illusztrált 
politikai és téri adni mi korrikaturáls

Előfizetési áraitt

V» évre (juh—decz) 0 k. V< évre (jul -*-okt.) 3 k.

Az „EGYETÉRTÉS11 elöfizetäi részére i 
V« évre------4 kor. V« évre_____ 2 kor.

kedvezményei olöflrotón

Fíntrnlnm V A ki most félévre 6 koronával 
ílUyCiOlUí előfizet, INGYEN kapja meg 
ai 1907. évi teljes bekötött évfolyamot. (700 oldal 
vicc, kép stb.) Czlmi UäTÖftÖS — Budepest
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SPORT.
Siófoki versenyek.
— Második nap. —

Közepes számú néző jelenlétében folyt le a siófoki 
meeting tegnapi, második napja. A meg-meguiuló eső 
miatt nem valami kellemes volt a kirándulás, ámbár 
sportszempontból a második nap sikerültebbnek 
mondható. Különösen megjegyzésre méltó Krause 
bravúros lovaglása, aki a második napon ismét 
három szép győzelmet aratott, mig Pálffy főhadnagy 
a gátversenyben Teli Vilmos nevű lováról lebukva, 
kisebb mérvű agyrázkódást szenvedett.

Részletes tudósításunk a következő:
I. Slóloki-dij. Díj 1500 korona. Táv 1600 méter. 

1 Schcy P. 3é pk Liane 74 kg. (Pálffy), 2. Issckutz 
4é pm Pufferl 73 kg. (Czárán 7..), br. Baich P. 3é stpk 
Carmcla 69 kg. (Sibrik). Futottak még: Décsey 
(Krause), Leontine (Novák). Küzdelem után félhosz- 
szal nyerve, egy lioszszal harmadik. — Tot,: 10.24, 
20 : 26, 27.

II. öreglaki-dlj. Gátverseny. Díj 1500 kordia. 
Táv 2400 méter. 1. Markovits I. 3é pm Tamagno 
67lA kg. (Krause), 2. Geist G. 3é pk Paraszt 67K- 
kg. (Pálffy), 3. Jankovich B. Gyula 3é pm Mehet 6714 
kg. (Czárán 7..). Küzdelem után egy lioszszal nyerve, 
rossz harmadik — Tot.: 10:26.

III. Fehvrmcgye! akadályverseny. Dij 1200 ko­
rona. Táv 4800 méter. 1. Báró Durneiss Gy. 4é pk 
Peia 60 kg. (Krause), 2. Sibrik S. 4é sin Westminister 
74 kg. (Tulajdonos), 3. Edlinger D. 6é sher Mondsec 
69 kg. (Wodianer). Futottak még: Elegie (Gold­
schmied!), Szikra (Pálffy) kitört. Biztosan egy hosz- 
szal nyerve, két lioszszal harmadik. — Tot.: 10:55, 
20 :51, 37.

IV. Badocsonyi-dlj. Gátverseny-handicap. Dij 
1200 korona. Táv 2400 méter. 1. Markovits I. 3é pher 
Pisano 61 kg. (Krause), 2. báró Durneiss Gy. 4é stph 
Morbihan 67 kg. (Wodianer), 3. Vida T. 36 pm. Fi- 
ivóka 63zí kg. (Czárán Z.). Futottak még: Louis d'or 
(Qoldschmiedt), Teli Vilmos (Pálffy) elbukott. Biz­
tosan két lioszszal nyerve, rossz harmadik. — Tot.: 
10 : 28, 20 : 31, 33.

V. Földvárl-dij. Eladóverseny. Dij 1000 korona. 
Táv 1200 méter. 1. Vidale E. 6é pk Ragusa 65 kg. 
(tulajdonos), 2. Sibrik S. 36 sk Macska 70 kg. (tulaj­
donos), 3. Geist G. 36 sk Ténsasszony 70 kg. (Czá­
rán Z.). Futottak még: Faragatlan, Sumy Day, Fétis. 
Biztosan félhoszszal nyerve, három lioszszal har­
madik. — Tot.: 10 : 301, 20 : 230, 50.

VI. Tlhanyi-handlcap. Dij 1200 korona. Táv 2400 
méter. 1. Geist G. 3é sk Salome 69 kg. (Sibrik), 2. 
Goldschmicdt K. 3é sher Maurus (tulajdonos), 3. Mr. 
Nick 3é sm l.ittke (Krause). Futottak még: Aranyos 
III., Royal Anne. Erős küzdelem után fejhoszszal 
nyerve, három hoszszal harmadik. — Tcf.: 10:2b, 
20 : 33, 35.

( ) Atlétáink elutazása Londonba. Tegnap este 
indultak el derék atlétáink Londonba, hogy részt- 
vegyenek az c hó 13-án kezdődő világraszóló Mvni- 
piai játékokban. A tekintélyes számú és impozáns 
megjelenésű csapat két csoportban utazott cl, az 
egyik Múzsa Gyula országgyűlési képviselő, a 
MOB fáradhatatlan társelnöke vezetése alatt este 
10 órakor kelt útra a nyugoti pályaudvaron, 13 at­
léta, 10 vívó és 6 birkózó, meg a kísérőik, a másik- 
csoport 10 óra 30 perczkor a keleti pályaudvarból 
indult az utazási iroda vezetője kalauzolása mellett, 
12 evezős, 10 úszó, 5 tornász és két ezéllövö, meg 
a kísérőik.

A nyugoti pályaudvar fivegboltozatos csarnoka 
már feltizkor hangos volt a tetszetős egyforma ru­
hában megjelent magyar ifjak megjelenése folytán, 
akiktől hozzátartozóik büszke örömmel búcsúztak cl. 
Közvetlen a vonat indulása előtt dr. Gerenday 
György miniszteri tanácsos, a MOB agilis, mindenre 
kiterjedő figyelmű elnöke lelkesítő szavakkal buzdí­
totta dicsőséges szereplésre az utrakelo atlétákat, 
a nagyszámban összegyűlt, nagyobbára sportembe- 
rekből álló közönség pedig egy utolsó lelkes éljen­
zéssel bocsátotta küzdelmes útjára az érdemes baj­
társak csapatát.

Ugyanez a jelenet ismétlődött meg egy fél órá- 
vaj később a keleti pályaudvaron, ahová áthajtatott 
dr. Gerendái- György, hogy ezt a csoportot Is 
néhány lelkes szóval buzdítsa kitartásra, győzelemre. 
Az evezősökhöz dr. Per ser Ferencz, az evezős 
Szövetség elnöke, intézett rövid búcsúbeszédet és 
Utána az egybegyült sportbarátok háromszoros hip, 
hip, hurráh! kiáltása után elindult a vonat. A ket 
cecpcrt Dicsben egyesülve, folytatja útját London

felé, ahová e hó 8-án, szerdán reggel S órakor ér­
keznek meg. Mintegy 64 magyar atléta vesz részt 
a londoni olympiádon, a kísérőkkel és nézőkkel 
együtt ez a szám felrúg mintegy 100 emberre. Olyan 
tekintélyesen leszünk tehát képviselve az olympiai 
versenyeken, mint eddig még sohase. A magunk ré­
széről azt az óhajtást intézzük bucsuzásu! derék at­
létáinkhoz, hogy vigyék teljes és tökéletes tudásu­
kat a versenyekbe és a küzdelmekben fejtsék ki tel­
jes képességeiket és akkor nem fog elmaradni a száz­
ezrektől óhajtva várt dicsőséges siker.

( ) A székesfőváros az ifjúsági sportért Buda­
pest székesfőváros tanácsa 300 koronát utalványo­
zott ki Kárpáti Béla, a MLSz. elnökének kezéhez, 
hogy ez összegen egy vándorserleget szerezzen be, 
azzal, hogy az „Ifjúsági Labdarugók Szövetsége“ 
bajnoki diiaképen tűzessék ki. A díszes serleg, mely 
a magyar ékszeripar valóságos remeke, már el iz ké­
szült.

() Uszóverseny Tatán. A Magyar Úszó-Egye­
sület tegnap délután rendezte Tatatóvároson aszó- 
versenyét az ottani uszodában nagyszámú érdeklődő 
közönség előtt, amelyen fővárosi úszóink nagy 
számban vettek részt. A jól rendezett versenyek sza­
kadó esőben folytak) le. Kellemes feltűnést keltett 
Műnk József (MTK) kitűnő úszása, aki a Szemere- 
díjért a 100 métert 1 p. 22 mp. kitűnő idő alatt úszta 
meg. A versenyek részletes eredménye a következő:

f. Kezdők versenye. 50 méter. Két előfutam után 
a döntőben: Telkes Pál (MUE) 40 mp., 2. Rónai 
László (MUE), Juszt László (magán).

II. Szemére Miklós vándordíja. 100 méter. 1, 
Műnk József 1 p. 22 mp., 2. líógncr Jenő (MUE).

III. Vidékiek versenye. 50 méter. 1. J. W. Rey­
nolds (Anglia) 43'k mp., 2. Vivian Alfréd (Tatató- 
város).

IV. Mátuszús-handicap. 100 méter. 1. Hendl Kor­
nél (MTK) 12 mp. hátrány, scratch 1 p. 38 mp., 2. 
Pogány Andor (BAK) 6 mp. hátrány, 3. Freund J. 
(MUE.) 6 mp. hátrány.

V. A tatatóvárosi angol kolónia versenye 100 
méter. 1. J. W. Reynolds 1 p. 41 */s mp.

VI. Főverseny 500 méter. 1. Zachár Imre (MTK) 
8 p. 19 mp., 2. Krausz Tivadar (MUE) egy uszoda- 
hcszszal igen könnyen nyerve.

VII. Melluszás-handicap 100 méter. 1. Telkes 
Miklós (MTK) 1 p. 43.3 mp. hátrány, 2. Friedmann 
Tibor (MUE) 5 mp. hátrány, 3. Lenkei Károly (BUE) 
4 mp. hátrány.

VIII. Hölgy-junior-verseny. 50 méter. 1, Vasza- 
rics Vusi (MUE) 1 p. S’/s mp., 2. Zwillinger Hilda 
(MUE), 3. Dellaszega Mariska (Tatatóváros).

IX. Gyorsuszás. 50 méter. Világhy Gyula tisz- 
teletdiia. 1. Műnk József 301/« mp., 2. Ónody József 
(MUE), 3. Färber Oszkár (BAK).

X. Hölgyek versenye. 100 méter. 1. Lengyel 
Juczi (MUE) 1 p. 59 mp., 2. Vaszarits Tusi (MUE), 
3. Zwillinger Hilda (MUE).

XI. Tata és Tóvárosi Ifjak versenye. 50 méter. 
1. Szegő Ernő (MAFC) 344/s mp.

XII. Juniorok úszása. 800 méter. 1. Apor Lóránt 
(MUE) 15 p. 29*/a mp., Rickert József (MUE).

XIII. Staféta-verseny 3X50 méter. 1. Magyar 
Testgyakorlók Köre (Hajós Henrik, Műnk József, 
Zachár Imre) 1 p. 33 mp., 2. Magyar Úszó-Egyesület 
(Rémi Károly, Rickert József, Hégner Ervin).

Verseny után kiosztották a dijakat a Kaszinóban, 
azután pedig tánczmulság volt ugyanott.

() A bécsi folyamregatta. Tegnap délután 4 
órakor tartotta meg a nussdorfi Dunán a Wiener 
Regatta-Vcrein ez idei folyamregattáiát, amelyen 
magyar részről csak a dijat védő Duna Budapesti 
Evezős-Egylet vett részt a nyolezas csapatával és 
rowoverben nyerte is meg a versenyt. A többi szá­
mokban csak osztrák versenyzők indultak.

() A Törekvés Pozsonyban. A Törekvés Sport- 
Egylet tegnap délután Pozsonyban játszott és 1:2 
(1:1) arányú veszteséget szenvedett a Pozsonyi 
Torna-Egylet jól játszó csapatától. Az első goalt a 
Törekvés rúgta, amelyet a B. T. E. egy tizenegyes 
büntető rúgással egyenlít ki. A második félidőben a 
pozsonyiak fölényesen játszanak. A nagyközönség 
előtt lefolyt niatcliet Nicrnsee Bernát (B. T. E.) jól 
vezette.

() A FTC football-lakomája. A tavaszszsal ki­
tűnő sikerrel szerepelt Fcrenczvárosi Torna-Club 
megnyerte a Polőnyi ezüstlabdát, a Corinthian-ván- 
dordijat és a húsvéti serleget. F. szép győzelmek meg­
ünneplésére szombaton este diszlakomát rendezett a 
I TC a scrlysközvágóhidi vendéglő nagytermében, 
amelyen a társasegyesiilctek csaknem teljes szám­
mal vettek részt és lelkes íelköszüntökben ünnep:!- 
tek a győztes csapatot és egyesületet.

Lawn-tennie. Football. Diabolo,
An col *8 magyar sport és nyári játékok. Lawn.tennis folazoralások, Hitelesített athlé ikai sportcikkek. fornasserok. Úszó övék, 
Kacylalt és ssódagépek. Hint» és nyugvóégvak. Nyaralókba és ítii 
dékbe voló ««tik «égte ti csikkek és szórakoztató játékok. Larapios 
magnesium fáklya. Tombol«. Árjegyzék Ingyes
KERTÉSZ TÓDOB, BUDAPEST, IV., KBISTÓF-TÉB

TÖRVÉNYSZÉK
§ Az ügyvédi vizsgálóbizottság nyári szünete. A

budapesti ügyvédi bizottság elnöke megkereste az 
ügyvédi kamarákat, hogy értesítsék az ügyvédjelöl­
teket arról, hogy a törvénykezési szünet alatt (Ju­
lius 5-től augusztus 29-ig) a bizottsághoz beadványt 
vagy vizsgadijat ne küldjenek, mert a bizottság mű­
ködése is szünetel.

§ Az Aikotás-utczal gyilkosság. Nagy feltűnést 
keltő gyilkosság történt május 13-án Budán. Mo­
solygó Gyula füszerkereskedő három revolver­
lövéssel, minden előzetes szóváltás nélkül agyonlőtte 
Bella Antal Ernő pékmestert az Alkotás-utcza 10. 
szám alatti ház udvarán. Mosolygó Gyula a véres 
tett után önként jelentkezett a rendőrségnél, ahol 
aztán letartóztatták S az ügyészség indítványára 
gyilkosság büntette miatt indult meg ellene a nyo­
mozás és a vizsgálat. Dr. Marczell vizsgálóbíró a 
vizsgálat során gyanúsnak találta Mosolygó elme­
állapotát s dr. Bródy Ernő védő kérelmére elren­
delte a letartóztatott füszerkereskedő beszámitható- 
sága tekintetében több tanúnak kihallgatását. A vizs­
gálat elején mindjárt megczáfolást nyert Mosolygó­
nak az a védekezése, hogy öt Bella politikailag és 
anyagilag tőnkre akarta volna tenni. Ellenben kide­
rült az, hogy Mosolygó a szeszes italok mértéktelen 
élvezése következtében beállott idült alkoholizmus­
ban követte el tettét. Ennek a delirium tremensnek 
jelei Mosolygón — a védő által bejelentett tanuk 
vallomása szerint — már jóval előbb mutatkoztak. 
Így Platthy György fővárosi bizottsági tag tanú­
vallomásában elmondta, hogy egy banketten Mo­
solygó többszöri felszólalásaival már gyanút keltett 
beszámithatósága tekintetében. Érdekes Klein Antal 
ügynök tanúvallomása is, aki előadta, hogy Mosolygó 
abban a rögeszmében szenvedett, hogy ö delej-em­
ber, akihez hozzáér, az meg van delejezve. Dr. Salgó 
Jakab egyetemi tanár pedig azt vallotta, hogy ő a 
múlt év deczember 2-án megvizsgálta Mosolygó 
Gyulát s ezen már ekkor a delirium tremens kétség­
telen tüneteit fedezte fel. Ezen tanuk vallomásának 
lényegét hosszas megfigyelés után mindenben meg­
erősítették dr. Schaffer Károly és dr. Németh Ödön 
törvényszéki orvosszakértők, akik a napokban be­
adott szakvéleményükben odanvilatkoztak, hogy, Mo­
solygó Gyula idült alkoholizmusból származó elme- 
bajban szenved s mint ilyen, a tett elkövetése ide­
jén nem volt beszámítható állapotban. A szakvéle­
mény alapján az ügyészség elejtette a vádat Mo­
solygóval szemben s a vizsgálóbíró rendeletére Mo­
solygót elmegyógyintézetbe szállították.

§ Kellemes meglepetés. Ez év iunius hó S-án 
D ü p r i e Hugó államrendőrségi detektív az Alkotás- 
utcza sarkán megálló villamos vasúti kocsin meg- 
szóllitotta a gyanútlanul álldogáló Vogel Sándor 
vidéki bérlőt: — Uram, öntő! egy perczczel ezelőtt 
ellopták az aranyóráját és lánczát, de ön nem vette 
észre. Ne essék kétségbe, megvan az óra és láncz is 
a tolvajjal együtt. Vogel Sándor csak akkor vette 
észre, hogy órája és láncza egy elegánsan öltözött 
fiatal embernek kezében van, akit a detektív erős 
kezekkel fogott. A tolvajt a detektív nyomban leszál­
lította a villamosról. Kihallgatásakor derült ki, hogy 
Takácsi Lajosnak hívják s notórius zsebtolvaj, aki 
arról ismeretes a rendőrség előtt, hogy ügyességében 
bízva, mindig egyedül „dolgozott'1. A büntető tör­
vényszék Szepessy bíró elnöklete alatt ma Ítélkezett 
a letartóztatott zsebtolvaj felett s elítélte két évi 
íegyházra. Takácsi felebbezést jelentett be.

8 Megtért pánszláv. Egy felvidéki tót lelkész po­
litikai természetit becsületsértést követvén el, az 
ügye a járásbíróság elé került. A tárgyalást vezető 
iárásbiró annyira a szivére beszélt az azelőtt vad 
pánszláv papnak, hogy ez környezve jelentette ki 
a jobb útra térését és hogy ezt be is bizonyítsa, rög­
tön letett 20 koronát a saját vidékén állítandó K- ■ - 
suth Lajos-szoborr*
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KÖZGAZDASÁG.
A Creditanstalt és a tözsdebiróság.

Budapest, Julius 6.

A Creditanstalt mérlegéről közölt múltkori 
értesülésünk élénk feltűnést keltett úgy a ma­
gyar, mint a bécsi üzleti körökben. Eddig néma 
ámulattal és tisztelettel szokta mindenki a Cre­
ditanstalt nevét kiejteni, és az volt a köz­
hit, hogy üzleti korrektség és realitás tekinteté­
ben ez az intézet a bankkörök nemzeti kaszi­
nója. Csodálkozással és idegenkedéssel olvas­
ták, hogy ebben az intézetben is gyűlöletes ma­
gyarellenes szellem ül a vezetői székben.

Figyelmeztettek azonban bennünket egy 
másik körülményre, amelyet éppen nekünk ma­
gyaroknak kell alaposan megjegyezni magunk­
nak. És ez az a tiszteletlenség és sértő gyanúsí­
tás, amelylyel a Creditanstalt vezetősége visel­
tetik a magyar piaez egyik legmegbízhatóbb és 
legtiszteltebb intézménye: a budapesti 
áru- és értéktőzsde választott bí­
rósága ellen. Mindenki tudja, hogy ez az 
intézmény a legelső és legmegbízhatóbb keres­
kedelmi bírósága Magyarországnak és azt is jól 
tudja mindenki, hogy még a tőzsde ellenségei, 
és azok is, akik elvi okokból a tőzsdebiráskodás 
reformját sürgetik, mindenkor elismerték ennek 
a bírói fórumnak tiszteletreméltó függetlenségét 
és mindenkor megnyilatkozott pártatlanságát. 
Különösen, amióta Kornfeld Zsigmond áll a 
tőzsde élén, és az ő puritán egyéniségéhez si­
mul a börze egész szelleme is.

Annál pikánsabb és annál csodálatosabb, 
hogy ugyanakkor, amikor a Magyar Általános 
Hitelbank vezetője élén áll a börzebiróságnak, 
a Creditanstalt, amelynek Kornfeld szintén 
egyik vezérlő és talán éppen nem tekintclytelen 
intézője, állást foglal a tözsdebiróság ellen. 
Ismerünk egy nagyobb vitás ügyet, amelyben 
a Creditanstalt érdekelve van, és amelyet az 
egyik fél a budapesti tözsdebiróság Ítélete alá 
akart bocsátani. Meg volt róla győződve, hogy 
éppen a Creditanstaitnak tesz vele nagy szolgá­
latot, ha azt a bírói fórumot ajánlja fel dön­
tésre, amely mindenütt kiválóan pártatlan bíró­
ságnak van elismerve cs amelyet, amit külön 
kell hangoztatni, éppen Kornfeld vezet.

Erre az ajánlatra az történt, hogy a Credit­
anstalt vezetője olyan visszautasító kijelentést 
tett, amelynél nagyobb sértést talán még senki 
sem mert a budapesti tözsdebiróság ellen hasz­
nálni. Azt tudjuk ugyanis, hogy Mikosch 
igazgató, mikor a budapesti tözsdebiróság dön­
tését ajánlották fel neki az említett ügyben, szó- 
ról-szóra ezt felelte:

— XV i r gehen nicht vor das u uga­
ri s c he Judcngcricht! (Nem megyünk c 
magyar zsidóbiróság elé!)

Mikosch, a Creditanstalt vezetője nem megy 
egy bíróság elé, amelynek Kornfeld, az elismert 
legnagyobb tisztesség a magyar piaczon, az el­
nöke! Úgy hiszszük, nem lehet senki előtt kétsé­
ges, hogy amit éppen a mérleg alkalmából mon­
dottunk. nekünk magyaroknak nagyon is jó lesz 
megjegyezni ennek a Mikosch urnák magyar- 
gyűlölő hangulatát, de viszont a tisztesség 
szempontjából tudomást keli venni arról is, 
hogy milyen hangon nyilatkozik kereskedelmi 
életünk legkimagaslóbb alakjának vezetése alatt 
álló intézményről is. A Creditanstalt működése 
igen szoros ncusban van a magyar piaczczal 
és bizony éppen nem örvendetes, hogy az az 
intézet, amely a magyar állam bankárjaként sze­
repel itthon is és a külföld előtt is, ilyen meg­
gyalázó tendencziával gondolkozik arról az in­
tézményről, amelynek becsületét és tiszteletit 
fentartani az álamnak is elsőrangú kötelessége. 
Az ilyen könnyelmű és gyűlöletes nyilatkozatok 
is bizonyítják, amit már hangoztattunk is, hogy 
milyen szellem nyilatkozik meg a Creditanstalt 
vezetésében, amivel szemben kétszeresen jól 
esik a mi hitelintézetünk vezetésének kiválósá­
gát hangoztatni.

Nálunk a tiszteség és a realitás, Mikosch 
urban a faji gyűlölködés és a furfang dominál. 
Olyan különbség ez, amely arra késztessen min­
denkit, hogy messzire elkerülje Mikosch urat, 
akit egész Ausztriában kétszínű, magyargyülölő 
és a Lueger-párt titkos anyagi támogatójának 

.ismernek.

A vetések állása és a mezőgazdaság 
állapota a külföldön.

Budapest, Julius 6.
Á m. kir. földrnivelésügyi miniszterhez a cs. 

és kir. konzulátusoktól beérkezett jelentések alapján.
Románia. A foksáni cs. és kir. alkonzul je­

lenti, hogy a kedvezőtlen tavaszi időjárás, különösen 
pedig a nagy szárazság és hőség következtében 
egyetlen termény sem sikerült. Az ősziek nagy át­
lagban csekély termést fognak nyújtani, mert sok a 
kényszerérett vetés, a tavasziaknál pedig a kalász 
fejlődésig nem kielégítő. Takarmány is kevés lesz, a 
répa is igen gyenge. — A jassyi cs. és kir. konzul 
jelenti, hogy a szárazság és hőség, mely egész Mol- 
dovára kiterjedt, a terméskilátásokat jelentékeny 
mértékben csökkentette. Búza és rozs sokkal kisebb 
termést ígérnek a tavasz eleién mutatkozott állapot­
nál, a repeze is igen gyengén fizetett. Az árpa és zab 
nagyon gyenge. A tengeri sárgul, ezen azonban jó 
kiadó eső még sokat egithetne. Az összes kerti nö­
vények és kapásfélék kívánják az esőt, úgyszintén a 
takarmányfélék és legelők, amely utóbbiak már sok 
helyütt szárazak. A jószág reászorult a szénára, 
noha széna igen kevés lett s bevitellel óhajtják a 
hiányt pótolni. Szőllő és gyümölcs elég jól állanak.

Szerbia. A sabatzi cs. és kir. konzuli iigyvi- 
vőség jelenti, hogy a kedvezőbbre fordult esős idő­
járás javított a sokat szenvedett növényzet állapo- 
tán, a búza körülbelül középtermést ígér, úgyszintén 
a többi kalászos termények. A tengeri is felüdült, 
noha már kérdésessé kezdett válni a termés, esőre 
folytatólag szükség van még, hogy a további fejlő­
dés is biztosított lehessen. A belgrádi cs és kir. kon­
zul jelenti, hogy a május havi s még a junius hó első 
felére is kiterjedő szárazság és hőség — bár az 
utóbbi hetekben gyakran volt helyi jellegű eső 1— 
sok kárt okozott a vetésekben, nevezetesen Alexan- 
drovacz, Uzice Cacok és Rozsarovacz kerületekben, 
ahol az ősziek fejlődésében' nagyon is látható a 
visszaesés. Itt különben az eső hiánya miatt most is 
panaszkodnak. A takarmánytermés is gyenge. Az 
esőjárt kerületekben a kilátások kedvezőbbek, ko­
rántsem jók, azonban mindenütt, sőt néhol legfel­
jebb csak közepesek.

Amerikai Egyesült-Államok A chi- 
kágói cs. és kir. főkonzul jelenti, hogy a butatermés­
kilátások kedvezőek, sőt a termés remélhetőleg a 
múlt évi eredményt meghaladja, feltéve, hogy az idő­
járás az aratás cs behordásra szintén kedvező lesz. 
Jól fejlődik a zab, árpa és rozs, valamennyi kielégí­
tőbb termest ígér a r.mlt évi eredménynél. A new- 
yorki cs. és kir. fökonzul jelenti, hogy a terméskilá­
tások változatlanul kedvezőek, igen jó termést Ígér­
nek az ősziek, úgyszintén a tavasziak. Tengeri is 
jól nő. A széna jól fizetett.

Oroszország. A pétervári cs. és kir. főkon­
zul jelenti, hogy az őszi vetések európai Oroszor­
szág nagy részében nem kielégítők, különösen gyenge 
termést Ígér az őszi búza és pedig leginkább: Pol­
tava, Csernigow, Mohilcw, Kiew, Cserzon, Besszará- 
bia, Kurszk, Jekaterinoszlaw és Smolenszk kor­
mányzóságokban. Ezenfelül a tauriai részeken is 
rosszak a kilátások. Alig kielégítő a búzatermés Po- 
dolia, Wolhynia, Orodnó és Wolsa kormányzóságok­
ban, kielégítő a Wolga középső részén, Orosz-Lcn- 
gyelország nagyrészében, a balti részeken és végül 
északi Kaukázusban. Az őszi rozs rosszul fejlődött 
Kiew, Csernigow, Poltava, Kurszk és Mohilcw kor­
mányzóságokban. Nem kielégítő még a rozs Podolia, 
Wolhynia, Orodnó Jekatcrinoslaw, a tauriai és a 
donmelléki részeken, továbbá Orel, Tula, Tambow, 
Worones, Karkow, Minszk, Orodnó, Lublin, Kowno, 
Wjatka, Perm, Kosztroma, Wologda, Twez, Jarnsz- 
law és Nowgorod kormányzóságokban. Elég jó ter­
mést igér az őszi rozs Szamara, Ural, Szimbirszk, 
Ufa, Penza kormányzóságokban és részben északi 
Kaukázusban. Másutt mindenütt kielégítő s jó termés­
sel biztat. Az őszi gabona területéből nagyon sok 
helyen kiszántották az őszieket (néhol 20—50%-ra 
is emelkedett a kiszántás) és a veszteséget tava­
sziakkal pótolták, a tavasziak csekély kivételektől 
eltekintve általában kielégítően állanak s megfelelő 
időjárás esetén, meg jó terméssel is fizethetnek.

Olaszország. A genual cs. és kir. főkonzul 
jelenti, hogy június első felében az időjárás igen ked­

vezően alakult. Bőséges eső esett. A szónatermés igen 
kielégítő volt és a második kaszálás is bőségesnek 
ígérkezik. A gabonanemüek igen szépen állanak és 
a mult évinél is nagyobb termés várható. Úgyszintén 
a szőlő Is kedvezően fejlődik és nagy bortermésre 
van kilátás. A selyemtenyésztés az egész országban 
befejeztetett, ragadós betegségek a tenyésztésben na­
gyobb károkat nem okoztak. Becslés szerint a ga­
bonatermés a múlt évinél nagyobbnak ígérkezik.

Olaszország. A veneziai cs. és kir. főkonzul 
jelenti, hogy hosszantartó szárazság után junius első 
felében kiadó eső esett, mely a már lankadó növény­
zetet újból felfrissítette. Felsőolaszországban az ösz- 
"szes mezei termények a legjobb terméseredménynyel 
kecsegtetnek. Kiváló jó állást mutat a búza, melyből 
úgy minőségre, mint mennyiségre áldásos aratásnak 
néznek elébe a gazdák.

Kelet-Rumélia. A philippopoll cs. és kir. 
konzul jelenti, hogy Kelet-Ruméliában a junius ele­
jén járt esőzések az összes mezőgazdasági növényze­
tet felüditvén, úgy a gabonafélékből, mint a tengeri­
ből jó aratási eredmény remélhető.

Bulgária. A ruscsuki cs. és kir. konzul je­
lenti, hogy általában közepes és jó közötti aratási 
eredmény várható. A szölömunkálatok serényen 
folynak s a szőlősök rendkívül nagy terméseredményt 
Ígérnek. A cseresznye dús termést hozott, egyéb' 
gyümölcs is mindenütt kedvezően fejlődik, bár néhol 
a viharoktól sokat szenvedett.

Törökország. A szalonikii cs. és kir. főkon­
zul jelentése szerint a tartomány rónavidékein, főleg 
ahol a talajt elölegesen lói megmunkálták, a vetések 
közepes tcrméseredménynvel biztatnak, mig a ma­
gaslatokon, ahol a vetések az áprilisi szárazság be­
következte előtt még kevéssé fejlődöttek voltak, he- 
lyenkint csak gyenge aratási eredményt ígérhetnek, 
A korán elvetett tengeri még jő hozamot adhat, sőt 
kedvező időjárás esetében még a késői tengeri is 
megérik. A szőlő mindenfelé szépen áll, de további 
kedvező fejlődéséhez eső lenne szükséges.

A kereskedelmi részvénytársaság uj vállalata. 
A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság a Lcpetit, 
Dollfus & Oausscr milánói gyáros, czéggcl együtt 
Fiúméban quebrachó-kivonatgyárat létesít. A mo­
dern gyorscserzési eljárások egyik nélkülözhetetlen 
anyaga tudvalevőleg a qucbrachofa-kivonat, mely­
ből Magyarországnak több mint egy millió koronára 
rugó behozatala van évenkint. E czikk, melynek' 
nyersanyaga Argentínában terem, jelenleg egyálta­
lában néni készül az országban, holott az uj vám­
tarifa kellőképen gondoskodott a. jövedelmező gyár­
tás lehetőségéről akkor, midőn a nyers qucbrnchofa 
és abból kés. ült kivonat vámtételei között megfelelő 
arányt állapított meg és az utóbbinak behozatali 
vámját a régi ló' aranyfj'vitré-I a folyékony minő­
ségnél 4M koronára, a súlárdiiAI l'/i koronára 
emelte fel. \usztrkV\m * czikket több gyár állítja 
elő. E gyárakkal fogja a versenyt most sikerrel fel­
venni az ui magyar gyár, amelybe egy és fél 
millió k o r o na tökét fektetnek be. Á 
gyár évenként ezer vaggon nyers quebrachoíát fog 
feldolgozni, amiből körülbelül félannyi cscrzökivonat 
készül. A vállalat azonban nem csupán Magyaror­
szág szükségletét lesz képes fedezni, hanem a Bal­
kán-államokba való exportra is dolgozni szándékozik.

Változások szövetkezeteknél. A „Turul“ ta­
karék- és hitelszövetkezet igazgatóságá­
ból töröltetett Novotnv Kornél és dr. Bárczai Gyula. 
— A Patria Bank ni. s z. igazgatóságából kilé­
pett Pető Kálmán. —- A Budapesti Magyal 
B a ti k m. sz. legutóbbi közgyűlésén lemondott az 
igazgatósági tagságról Weisz Henrik, dr. Mólnál 
Mór és László Eiilöp. Uj igazgatókul pedig megvá- 
Úsztatott Erős Lajos. Reményi Jenő, Molnár Henrik, 
dr. Rudnyánszky Jenő és Weiner Nándor. — A Bu­
dapesti Takarékegyesület m. s z. igazga­
tóságából kilépett Vajda László.

A Lcszámltolóbank uj czégvczctöje. A Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltóbank igazgatósága leg­
utóbbi ülésén Baross József tisztviselőt, ezég- 
jegyzővé nevezte ki. Ezt a körülményt már a ezég- 
bíróság is tudomásul vette.

Sztrájkmozgalom az Ungaro-Croatánál. A ma- 
gyar-horvát hajózó-társaság alkalmazottai már re­
gen panaszkodnak amiatt, hogy a drágaság daczárs 
az igazgatóság nehéz anyagi helyzetükön éppenség­
gel nem akar segíteni. A társaság kapitányai és gé­
pészei helyzetük javítása érdekében tjicmorandumo'



!>■

Kedd, julius 7.

nyújtott az Igazgatóság elé s ma délelőtt felkeresték 
dr. Fuhrmann Ferencz miniszteri tanácsost, a tenge­
részeti hatóság alclnökét és ügyük támogatására 
kérték fel. A mozgalomban résztvevő hajósok nyu­
godtan viselkednek és további eljárásukat a memo­
randumukra e hó 18-ára várt választól teszik füg­
gővé. Az Ungaro-Croata vezetősége a követeléseket 
nem tartja elfogadhatónak és nem akarja megadni 
gem a több fizetést, sem a választott bíróság szerve­
zésébe nem akar belemenni.

Fiúméból táviratozzék: Az Ungaro Kroata igaz­
gatósága két órai tanácskozás után ma kihirdette, 
hogy a kapitányok, gépészek és egyéb személyzet 
fizetését a többi társaságok fizetésével egyenlően 
rendezi. Az állammal kötendő uj szerződés aláírása 
után — hangsúlyozza az igazgatóság — többi kíván­
ságaikat is megfontolás tárgyává fogja tenni.

A Klsjenöl Fatermelö R.-T. uj Igazgatója. Meg­
írtuk. hogy a Kisjenöi Fatermelő Részvénytársaság 
legutóbbi közgyűlésén egy uj igazgatósági tagot vá­
laszt a leköszönt dr. Engel Aurél helyébe. Uj igaz­
gatóul — mint értesülünk — dr. Sebestyén Samu 
ügyvédet választották meg.

A kihágás! ügyek ujralelvétele. A földmivelés- 
ügyi miniszter egy felmerült esetből kifolyólag elvi 
jelentőségű határozatban mondta ki, hogy kihágási 
iigy ujrafelvételének megengedhetősége kérdésében 
az a hatóság dönt, mely a főügyben a jogerős ér- 
demlcges véghatározatot hozta.

Kalapgyár r.-i. Zsombolyán. Megírtuk, hogy 
Zsombolyán uj kalapgyári részvénytársaság alakult.
Ez „Decker-féle Kalapgyár Részvénytársaság“ czim 
alatt alakult meg s alaptőkéje 2000 drb egyenként 
200 korona névértékű részvény által képezett 
400.000 korona.

Uj mezőgazdasági részvénytársaság. Ameddig a 
már egy év óta vajúdó nagy Mezőgazdasági ipar rész­
vénytársaság megalakul, addig a vidéken egymás­
után alakulnak kisebb társaságok mezőgazdasági, 
ipari és kereskedelmi czélokra. Így legutóbb Sátor­
aljaújhelyen alakult „Mezőgazdasági Bank Rész­
vénytársaság“ czim alatt egy uj vállalat 300.000 ko­
rona alaptőkével. A vállalatot már be is ezégezték.

Szegediek mozgalma szeszkontingensért. A múlt
szombaton több törvényhatósági tag résztvételévet 
nagy értekezletet tartottak Szegeden s annak czélja 
azon módozatok megbeszélése volt, hogy a mint­
egy hetvenezer kát. holdnyi földdel rendelkező vá­
ros miként részesülhetne az uj kontingens törvény 
áldásaiban. Az életrevaló ötlet fölvetnie Lusztig Fa­
jos volt, aki az értekezleten kifejtette, hogy nagy 
mezőgazdasági szeszgyár létesítése esetén a város, 
mint iöldcsur jelentékeny jövedelmekhez juthat. Az 
értekezleten elhatározták, hogy közgyűlést hívnak 
össze, amely a pénzügyi kormánytól a létesítendő 
négy mezőgazdasági szeszgyár részére szcszkontin- 
genst kér.

Az Osztrák-Magyar Bank uiabb merénylete. Ha
egyáltalában szó leltet kellemetlenkedésekről és 
nehézségekről a hitelüzletben, ezt nem a magyar pénz­
intézetek, hanem az Osztrák-Magyar Bank sziikkeblü- 
sége és kicsinyeskedése idézi elő. Erről az Osztrák- 
Magyar Bank most ismét jellemző módon tett tanúsá­
got. Tudvalevő dolog, hogy a lapok hosszabb idő óta 
közük a naponkint! benyújtásokat és visszafizetése­
ket a jegybank itteni főintézeténél. Akik a pénzpiacz 
eseményeit figyelemmel kisérik, azokra néz\c ezek 
az adatok érdekkel is bírtak és ez nem ártott senki­
nek sem, iegkevésbbé a jegybanknak. Mégis az 
Osztrák-Magyar Bank vezetősége — Írja a Hitel — 
a szombati nappal betiltotta tőzsdei képviselőinek, 
hogy ezeket az adatokat a sajtó munká­
saival közöljék. Egyes nagybankoknak ugyan 
ezentúl is megmondják, hogy mennyi volt a napi be­
nyújtás és a visszafizetés a jegybank váltópénztára 
nál, de a bankok képviselőinek becsületszóval 
kellett magukat arra kötelezni, hogy ezeket az ad a 
tokát újságírónak nem mondják meg és mindenkivel 
szemben, akinek révén ezek az adatok nyilvánosságra 
juthatnának, a legszigorúbb titoktartást kellett ígér 
nink, f / még súlyosabbá teszi a jegybank chai.is.it. 
Ha a napiforgalmat az ö közismert ósdi felfogása tit­
kolni akarja, ám akkor titkolja mindenkivel szemben 
habár ennek semmi értelme nincs. De hogy egyes 
kiváltságos bankoknak megmondja, másokkal szem
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ben pedig titokban tartja, ez oly kvaliiikálhatatlan 
eljárás egy szabadalmazott jegybank részéről, amire 
csak az Osztrák-Magyar Bank vezetősége vetemed- 
hetik. Ha a jegybank leszámítolási napi forgalma tá­
jékozást nyúlt a pénzpiacz alakulásáról, akkor föltét­
lenül sérelmes eljárás, ha ezt a tájékozást csak egyes 
kiváltságos pénzintézeteknek teszi lehetővé, ellenben 
a többieket, különösen pedig a vidéki pénzintézeteket, 
melyik csak a sajtó utján szerezhetik meg a szüksé­
ges tájékozást, ettől kizárja. Azok a lapok, amelyek 
ezeket az adatokat regisztrálták, nem a maguk szá­
mára kívánták ezeket az adatokat, hanem olvasóik 
számára. Mégis a sajtóval szemben is nagy tiszte­
letlenség a bank részéről, hogy ezeket az ártatlan 
adatokat megvonja tőle. Az ily egyiigyii eljárás na­
gyon is alkalmas arra, hogy az a néhány barátja a 
közös jegybanknak — az Osztrák-Magyar Bank ve­
zetősége miatt — az önálló jegybank hívévé legyen.

A besztcrczebányai kamara múlt évi működése.
A vidéki kereskedelmi és iparkamarák közül a besz- 
terczebányai kamara az első, amely múlt évi működé­
séről szóló jelentését nyilvánosságra hozta. A terje­
delmes jelentés beszámol a kamara újjászervezéséről, 
úgyszintén azokról a közgazdasági mozgalmakról, 
melyek működését a múlt évben irányították. így 
állást foglalt az iparsó árának és vasúti fuvardíjának 
leszállítására s az adóreform ügyében; a kamara az 
adóreform-javaslatokat tárgyalás alá vevén, arra a 
meggyőződésre jutott, hogy annak intézkedései az 
adóztatás arányosítását nemcsak hogy nem biztosít­
ják, hanem az eddigieknél is nagyobb aránytalansá­
gok előidézői lesznek. Felterjesztéseket intézett a 
kamara a sóhiány, waggonhiány ügyében. A kerület 
közgazdasági viszonyait vázolva, a kamara területén 
levő 52 pénzintézet forgalmára nézve fölemlíti, hogy 
váltótárczájuk 11 millióval, a jelzálogos kölcsönök 
öt millióval s egyéb kölcsönök két millió koronával 
emelkedtek. A jelentés, amely 142 nyomtatott oldalra 
terjed, nagy szakértelemmel és gonddal van meg­
szerkesztve.

A gabonatőzsdéről. A hivntalos termésjelentés 
folytán ma nagy áremelkedés volt a gabonatőzsdén. 
Nagymérvű fedezések .és véleményvásárlások az ok­
tóberi búza és rozs kurzusát 30 fillérrel drágították 
meg. A takarmányezikkek árfolyama aránylag keve­
sebbel emelkedett, októberi zab 15 és uj tengeri csak 
5 fillérre! lett drágább. A készárupiaczon szintén szi­
lárd volt az irány, a vételkedv azonban nem volt 
általános és csak néhány vonalon vett részt a vásár­
lásban. Elkelt 14 ezer mázsa búza — közte néhány 
ezer mázsa uj búza júliusi szállításra — 15—20 fillér­
rel magasabb áron A beérkezett búza- és rozs­
minták nagyon szép és súlyos minőséget mutatnak és 
a terméseredményről szóló jelentések ma is ellentét­
ben maradtak a minisztérium becslésével. Búza és 
rozsnál általános a javulás. Délfelé az irány azonban 
elgyengült. Az utolsó napokban a határidőpiacznn 
1 óra 30 perczkor záródott áriolyamkiilönbözcteket
ez a táblázat mutatja: különb.

+ több 
—kevesb.

jun.f. jul.2. jul.3. ful.4. jul.6. iul.4-hez 
10.83 11.16 10.89 lO.on 11.10 + —.20

8.86 9.21 8.94 8.99 9.19 +—.20
8,42 8.26 8.36 8.49 +—.13 

6.88 7.14 6.96 7.06 7.12 4-—.10
6.69 7.13 6.92 7.04 7.04 + —.12

A petrozsényl kőszénlurások. Megírtuk annak 
ideién, hogy a kormány Petrozsény közelében kő- 
szénfurásokat eszközöltet. A fúrások rendkívül nagy 
eredménynyel jártak már ezideig is, körülbelül 700 
méternyi mélységben huszonnégy méteres hatalmas 
köszénrétegre bukkantak. A fúrás most fokozottabb
mérvben folytatni fogják.

Magyar járadékok a berlini tőzsdén. A Disconto 
társaság továbbá a Bleichröder és Mendelssohn bank- 

Tndit-Aurára 150 millió koronás 4 százalékos 
1908-as kibocsátású koronaiáradékunkat a berlini 
tőzsdén kotirozták.

Magyar teherkocsik Szerbiában. A magyar vasut- 
forgaltni r. t. 250 fedett teherkocsit adott több évre 
bérbe a szerb államvasutaknak. Ezzel a társaság- 
összes kocsijait elhelyezte, amelylyel az igazgatóság

Búza <>kt. 
Rozs ui okt. 
Zab. ok. 
Tengeri luk 
Tengeri máj.

négy évre biztosította a részvényeseknek a múlt éví 
igen kedvező osztalékot.

Két uj ipari löfelügyelö. A kereskedelemügyi mi­
niszter Brooser Mór és dr. Moldoványi István kir, 
iparfelügyelőket ipari főfelügyelőkké nevezte ki.

A Villamos Vállalatok Részvénytársasága tőke­
emelése. Ismeretes, hogy Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter előmunkálati engedélyt adott 
a vácz—budapest—gödöllői villamos vasút megépíté­
sére. Ezt a legújabb nagyszabású üzletet a Villamos 
Vállalatok Részvénytársasága finanszírozza, amely 
czélból 300.000 koronás alaptőkéiét 8500 darab 200 
korona névértékű részvénynek kibocsátása által k é t 
m i 1 i 11 ó koronára emeli föl. A társaság e czélból e 
hó 13-án rendkívüli közgyűlést tart, amikor is az 
igazgatóság egyúttal az 1906. évi augusztus 28-án 
tartott rendkívüli közgyűlésén tett tőkeemelésre vo­
natkozó határozatok hatálytalanítását fogja indítvá­
nyozni s csak ezután az ui tőkeemelést. A közgyűlésen 
egyúttal jóvá fogiák hagyni azokat a szerződéseket 
is, amelyekkel az igazgatóság a vácz—budapest—gö­
döllői vasút tárgyában ezideig megkötött, amelyek 

__természetesen — a társaságra nézve nagyon ked­
vezőek.

A Magyar Általános Köszénbánya R.-T. rend­
kívüli közgyűlése. A Magyar Általános Kőszénbánya 
Részvéntársulat ma dr. Löw Tivadar társulati al- 
elnök elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, me­
lyen 41.874 részvény képviseletében 17^ részvényes 
jelent meg. Szende Lajos vezérigazgató ismertette 
az indító okokat, melyek az igazgatóságot a rend­
kívüli közgyűlés egybeliivására és arra az indítványra 
bírták, hogy a részvényesek közgyűlése az alap­
szabályok 15. §-ában az első aláíróknak fenntartott elő­
vételi jogot, mint törvényben nem gyökerez«, szün­
tesse meg. A közgyűlés ezen javaslatot egyhangúlag 
elfogadta és az alapszabályok 15. szakaszát meg­
felelően módosította. Az elnök egyúttal bejelentette 
a közgyűlésnek, hogy időközben sikerült az e rend­
szabály által érintett összes érdekeltekkel, vagyis 
az első aláírók jogutódaival oly barátságos egyez­
ségre jutni, mely ezeknek az elővételi jogoknak min­
den időre való megszüntetését lehetővé teszi, úgy 
hogy a társulatnak attól sem kell tartania, hogy a 
hozott határozat megtámadtassék.

Szesztermelésünk. A magyar korona országai­
ban ez év május havában, valamint az 1907. év 
szeptemberétől bezárólag ez év május végéig ter­
jedő időszakban való szesztermeléséről és szeszíor- 
galmáról a Budapesti Tudósító a következő \ égleges 
kimutatást közli:

Termelési adó alá eső szeszfőzők termelésre be­
jelentettek májusban 1025 hl.-t, a múlt év ugyané ha­
vában elért eredményhez képest 52 hl.-rel keveseb­
bet, az említett időszakban 34.137 (—3268) _ hl.-t.

Fogyasztási adó. Termeltek a szesziozdéaben. 
májusban 94.361 (+6117) hl.-t, az említett időszakban 
1.005.951 (+82.669) hl.-t. Bevételeztek fogyaszt, adó­
val terhelten szabadraktárakká nyilvánított sze^' 
finomítókban és szabadraktárakban: májusban 49.812 
hl. kontingenst és 11.866 hl. exkontingenst összesen 
61 738 hl.-t. az említett időszakban 489.36S hl. kon­
tingenst és 71.382 hl. exkontingenst, összesen 560. ioO 
hl.-t. Elszállítotok a fentemlitett vállalatokból: 1. A 
fogyasztási adó lefizetése mellett: májusban«.« 3 
(—12.070) hl. kontingenst és 14.808 ( + 1..451) h..
exkontingenst, összesen 76.461 (+381) hl.-t, az emlí­
tett időszakban 624.839 (-53.593) hl. kontingenst és 
72.447 (+66.692) hl. exkontingenst, összesen 697.28b 
( r 13.099) hl.-t. 2. A fogyasztási adóval terhelten: 
a) a magyar korona országaiban lévő vállalatok ré­
szére májusban 45.586 (-562) hl. kontingenst és 
13.064 (+6292) hl. exkontingenst, összesen 5S.6ot 
(-L572O) hl.-t, az említett időszakban 499.67S (—6889) 
hl. kontingenst és 71.936 (+25.132) hl. exkontingenst. 
öszesen 571.614 (+18.243) hl.-t; b) a vámvonalon at 
való kivitelre: májusban 1835 ( + 1709) hl. exkontm- 
genst, az említett időszakban 6754 (—2549) hl. exkon- 
tingenst; ,c) másnemű adómentes felhasználásra: má­
jusban 3126 (—282) hl. kontingenst es 11.566 ( ■ 2--) 
hl. exkontingenst, összesen 14.692 (—60) hl.-t, az em­
lített időszakban 29.270 (-3595) hl. kontingenst és 
94,586 (—6036) hl. exkontingenst, összesen 1-3.856

Kczdőleges szcszkészlet az 1907—1908. termelési 
időszak kezdetén, 1907. szemtember 1-én: 52 543 hl. 
57 1. a kisebb, 57.300 hl. 25 1. a nagyobb adótétel mel­
lett. Fennmaradt szeszkészlet az 1907—1908. terme­
lési időszak 111. negyedének végén 251.983 hl.------
-----------------—- - Most élvezed
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„„Chic“ nvateeittiőt _
Sebők Gyula divatáruháza és kalap gyári raktara Tessék képes ártereket kérni

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszeril, ízléses és olcso,

Nagy vMaeztókbaa »*eb 5?°'?’? 
mlntdKban Kapható a toltalMóiiM.
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Vasutlgazgatók értekezlete. A magyar-osztrák és a 

fc'osnyák-herczegovinai vasutak igazgatói legközelebbi 
együttes értekezletüket — amint értesülünk — Julius 
9-én tartják meg Bregenzben. Ugyanakkor ottan a 
magyar vasúti igazgatók is tartanak értekezletet.

A gazdasági munkásházak. Amióta a gazdasági 
tnunkásházak építéséről szóló törvény életbelépett, a 
vármegyék és vidéki városok törvényhatóságai kö­
rében élénk érdeklődés nyilvánul meg aziránt a szo- 
cziális jelentőségű ügy iránt, hogy a gazdasági mun­
kásoknak oly vidékeken, ahol a telekszerzés lehetet­
len, a munkások házai olcsó fizetési feltételekkel íel- 
épittessenek. Újabban Zombor sz. kir. város 100.000 
korona kölcsön felvételét határozta el, melyből 50 
gazdasági munkáscsaládnak saját hajlékát fölépíti. 
Parányi földmivelésügyi miniszter leiratot intézett 
Bácsbodrog vármegyéhez, melyben tudatta, hogy 
Zombor városának a munkásházakra felvett kölcsön 
évi kamatainak enyhítéséhez, valameddig a kölcsön 
fennáll, 2%-kaI járul. A munkásházak építése még az 
észszel megkezdődik.

Nemzetközi tanácskozmány az árpavám ügyében
'Ä német árpavám ügyében legközelebb a három ér­
dekelt állam: Magyarország, Ausztria és Németor­
szág kiküldöttei Becsben tanácskozásra gyűlnek 
össze. Ezen az értekezleten fogják megállapítani azo­
kat a módokat és eszközöket, melyekkel a vámkeze­
lés körüli szabálytalanságok megakadályozhatók.

A Generali forgalma. Az Assicuracioni Generáli 
életbiztosítási osztályánál 190S. évi innius hóban 
1563 ajánlat 12,303.528 korona 16 fillér biztosítási ösz- 
szeg erejéig nyujtatott be és 1366 kötvény 10,265.207 
korona 49 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. P. 
évi január 1-e óta 97S9 ajánlat 78,439.155 korona 21 
fillér biztosítási összeg ereiéig nyujtatott be és 8355 
kötvény 67,729.878 korona 52 fillér biztosítási összegre 
állíttatott ki. Az 1908. január elseje óta bejelentett 
károk összege 4,811.878 korona 49 fillérre rúg. Az 
életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1907. de- 
czember hó 31-én 125.445 kötvény után 917,014.396 
korona 99 fillér tökét és 1,796.397 korona 62 fillér já­
radékot tett ki, amire készpénzben 264,156.557 ko­
rona 24 fillér van tartalékba helyezve. Az 1907. év­
ben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
15,345.532 korona 04 fillért tettek ki s az összes ága­
zatoknál a társulat alpitása óta (1831.) az évenkénti 
kimutatások szerint fizetett károk 899,042.935 korona 
20 fillért tesznek ki. A biztosítás minden pótdij nélkül 
érvényben marad a teljes összeg erejéig, ha a bizto­
sított népfelkelés! kötelezettségénél fogva hivatott be. 
A betöréseslopás elleni biztosítási osztálynál ugyan­
ezen hónapban 50 káreset jelentetett be 21.996 ko­
rona összeggel, folyó évi január 1-e óta 613 káreset 
156.362 korona 53 fillér összeggel került bejelentésre.

Felelős szerkesztő:
1 ŰRJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

DR. HÓNIG IZSÓ

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdéről szóló tudósításunk a köz­

gazdasági rovatban van.
A készáru piaczon elkeli:
Búza, Tiszavidéki. 250 mm, 81 kg. 25.70 korona, 

500 mm. 78 kg. 24.50 korona, uj, 100 mm. 78 kg. 
23.80 korona, uj, 100 mm. 77 kg. 25.— korona. 200 
mm. 77 kg. 25.— korona, 250 mm. 76.5 kg. 25.— 
korona, 500 mm. 76.5 kg. 25.— korona, 500 mm. 
77 kg. 25.— korona, 1223 mm. 76.5 kg. 25.10 ko­
rona, 500 mm. 76 kg. 24.85 korona, 250 mm. 76 kg. 
24.30 korona, 600 mm. 75 kg. 24.50 korona.

Fejérmegyei, 100 mm. 78.5 kg. 24.70 korona, 
200 mm. 77.5 kg. 24.70 korona, 200 mm. 77.5 kg. 
24.40 korona.

Pestvidéki. 200 mm. 77 kg. 24.40 korona. 
Bánsági. 1000 mm. 78 kg. 23.70 korona, uj, Júliusi 

szállításra, 1000 mm, 78 kg. 23.40 korona, u.i, júliusi 
szállitásri.

Bihari. 100 mm. 75 kg. 24.30 korona.
Raktárból. I0O0 mm. 79 kg. 24.80 korona, 1000 

mm. 77 kg. 24.30 korona, 1780 mm. 76 kg. 24.15 
korona.

Uj rozs. 600 mm. IS.97 korona, kpf. Julius 20-ig 
szállításra.

Zab. 100 mm. 17.20 korona, 100 mm. 17.— ko­
rona, 200 mm. 16.90 korona, 100 mm, 16.70 korona, 
150 mm. 16.60 korona, kpf.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
Bura kiló» ÁfA ICO kp.
71 szavidékl 74 23 00 -23 40

75 23 30 -23 70
9 76 23.50--23 90
r 77 23.70 -24.20

fcfirmcgyct 74 22.70 -23.10
75 23 00 -23 40
76 23 20--23.60

Pestvidéki 74 22.70 -23 20
75 23.10 -23.50
76 23.30 -23.70
77 23.50 -24 00

Bánsági 74 22.90 -23 40
75 23 20 23.70

é 76 23.70--23 90
77 23.40 24 10

Bácskai 74 23.10--23.59
75 23 20--23.70

Szerb 74 —.----
Rozs! -rendű ui — ---,-----

„ középminőséeü 
Árpa takarmány T-

u] - 
rendű

Köles------------
Zab l.-rendü -

II.-:rendű —

„ II.-rendű------------ —------
1 enperi belföldi uj— — — — 
R e p c z e: Káposzlarepcze-----

A határldőpiaczon köttetett:

kilós Ara 100 kp,
78 24.00-24 50
79 24 20-24.70
80 -.--------.-
81----------- .—
77 23.40-24-
78 23 70—24 10
79 24.---- 24 80
78 23 80—24.40
79 24 00-24.30
80 —.--------.—

76 2A50—2400
77 23.70-24.00

— 18.80—19 —
— 18.60—18.80
— 14.30-14.60
— 13.90—14,30
— II.— 12.—
— 16,80-17.—
— 16.20-16,60 
— 14,20—14,40

I

Értéktőzsde.
A mai forgalom az értéktőzsdén a szilárdság 

Jegyében folyt le. Különösen kedvező áralakuláshoz 
jutottak az Államvasuti és Délivasuti részvények, me. 
lyek bécsi vásárlásokra nyolcz, illetve liatodíél ko. 
rónával emelkedtek. Az Államvasuti részvények ár. 
emelkedését főleg a kedvező államosítási hírekkel 
hozták kapcsolatba, mig a Délivasuti részvényeknél 
főleg a vasútnak pénzügyi helyzetének Javulásáról 
szóló hírek voltak forgalomban. A többi vezető érték- 
árfolyama keveset javult. A járadékpiacz tartott volt, 
ellenben a helyi piacz teljesen cl volt hanyagolva és 
az üzlettelenség miatt csak névleges árfolyamokat 
jegyeztek. Forgalom csak a hadfelszerelési részvé­
nyekben volt. A sorsjegypiaczon kötés a Jelzálog bank 
konvertált sorsjegyeiben fordult elő. Az Osztrák hitel 
egy koronával a szombati zárlaton felül, 620.25 koro­
nán indult, lassan 621.50-ig javult, a Magyar hitel 
737.50 koronás kezdő árfolyama 739-ig emelkedett, 
aztán 738.50-re gyöngült, az Államvasut 697.25-röl 
702-ig, á Délivasut 115.50-rö! 117.50-rc emelkedett. 
Forgalomba került továbbá: Leszámítoló bank 467.75 
koronán. Jelzálog 430.75 koronán, Rimamnrányi 
550—549.50 koronán, Közúti 537 koronán, Magyar 
koronajáradék 93 koronán, Hazai bank 273.50—274 
koronán. Egyéb helyi értékekben egyáltalában nem 
fejlődött ki forgalom.

Elötözsde.
Előfőzsde szilárd.
Köttettek Osztrák hitelrészvénv 620.25-621.25. 

Magyar hitelrészvénv 737.50. Osztrák-mavvar állam- 
vasút 697.26-699.76. Déli vasút 115.---- 116 25. Rima­
murányi vasmű 550.—. Jelzálogbank 430 76. Hazai 
bank 273.50 — 274.—,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 621.----- 621.25,

Magyar hitelrészvény 738. —739.—. Osztrák-magyar
államvasut 698 50-702.50. Déli vasút 116.50-119-, 
Rimamurányi vasmű 549 50-550 50. jelzálogbank 
430.2b. Közúti vaspálya 536 76- 537 50. Magyar koro­
najáradék 93.07*:. Konvertált jelzálog sorsjegy 116.50, 
Magyar hadfelszerelési gyár r t. ‘213.-----216.—.

Utótözsde.
Az ulótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt 

irányzattal folyt le. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 
622. — . Rlmaniurányi vasmű 551*» Délivasut 118.—. 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 621.—.

BECSI GABONATŐZSDE
Bécs, július 6. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az itteni pincz irányzata a budapesti tőzsdén mu­
tatkozó áremelkedésekkel egyértelműen határozot- 
fan szilárd, búza, rozs és zab 15, tengeri 10 fil­
lérrel lelt drágább a szombati árakhoz képest, a 
konzum azonban ilyen alapon tartózkodott a vá­
sárlástól, a legszigorúbb rezerváltság melleit nagy 
üzlettelenség uralkodott.

Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. Etabt»*«wáffn<>«ev gyónyltéa
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lift

Telefon 108—89,
fii égylényezők:

Elektromágnese« gyógyí­
tás.

FCNge* eugerakksl való 
kezelés.

Magee féazültségO áram- 
t mel való kazetés^rson- 

falteatio).
Kék fénynyel való kezelés.
Wemoe hőfürdök (Elek- 
' trotherm).
Villamos fényfOrdflk,
Villamos massage (Vib- 

■ ratio).
Oelván, Pered ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
I Főbb Javallatok:
Ä1UIáros Idegesség (nett- 
, liethenla, hysteria.)

Ideggyengeségf állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
IdegféJdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgják, Ischias). 
Qerinczvelősorvsdáe (Tá- 

bei.)
Szívbetegségen, 
Véredénytotmeszesedée, 
Kőszvény és esu* (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba. 
Jók.)

Székrekedés, x 
Anyagcsere bajok. (EíMsÉ 

cznkorbsj, vérszegénynél 
Bőrbajok. Bőrvtszketeg 
Hajbetegségek (HajhuMi 

kopaszság.)
_ Aranyere« csomók,

I- Rendelés d. e. B-tl-lg, d. e. 2-6-1®,
ittam Méu napsa il — — KMaatra orososkM'

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtbaner-iéla

*e2zil6lata, wa,*«H *ldia gyomorbajcsok-iggj*. Mtékszorulésbsn azenssdtkiwk

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt) •

Buzal908. októberre 11.10, 11.09,11.21, 11.17. 11.24, 
11.16, 11.12.

Rozs 1908. októberre 9.20, 9.28, 9.22, 9.24, 9.20, 
Zab 1908. októberre 8.56, 8.62, 8.54, 8.47.
Tengeri júliusra 7.18,7.19, 7.15, 7.13.
Tengeri 1909 májusra 7.12,7.19, 7.14, 7.05.

/ óra 3C petezkor zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.10-11.—
9.19- 9.20 
8.49 8.50
7.12- 7.13 
7.04 - 7.05

liuaapesti gabonaforgalom 
1908. julius 3-tól julius 5-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 11037
Rozs 348 _
Árpa 710
Zao 5773 3726
Tengeri 5925 16823
Liszt 525 24143
Kor pa —- 2663

Egyezetett búza : tiszavidéki 13.----- 13.35 ko­
rona, mosoni 12.60 13.— korona, tótfelvidéki
12.60 - 13.05 kor., délivasuti 12.50—13.— korona, 
marchfeldi 12.45 12.75.

Uf-rozs: tóffeividékl 10.05—10.30 korona, 
csepeli 10.15 10.30 kor., peslmegyei 10.15—10.40, 
déli vasul 10.05 10.30 korona, különféle magyar
10.-----10,25 kor., osztrák 10.10—10.35 korona.

Árpa : morvaországi 7.25 7.50 kor., march­
feldi —----- .— kor., bécsvidéki----------------kor.,
tótfelvidéki —.------.------ kor., csepeli —.-------,
győri —..— kor., déli vasúti —------.— kor.,
tiszavidéki —.------korona.

Magyar tengert-, régi 7,55 7.75, uj —.------
—korona, cinquantin 8.-----8.50, uj —.------ .—
korona.

Magyar zab : selejtes------.------ kor., közepes
8.80 9.10 korona, elsőrendű 9 05 9.30 kor., 
válogatott 9.20 9.50 korona, csch-morvaországi 
és alsóausztriai 8.55- 8.85 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BCcs, Julius 6. A mai elötözsdén államvasuti rész­

vények élénk forgalom mellett emelkedtek és az elba- 
völgyi vasút részvényeinek irányzata az üsszirányza-

nz elrontott Ryoairol 
3 fi óra alatt tol 
Jenőn rendbe kos/8
Kis Öve* 40 fillér. 
osg:y üveg: vo tiller

f rr.tgfit.v. tticyf r.rr . v. :r t- mí -f,ii-m- y j ,• f*



V

Kedd, julius 7. egyetertes 19
tot kedvezően befolyásolta és alpesi bányarészvé- 
nyek is, melyekben visszavásárlásokat eszközöltek, 
javultak. Déli vasúti részvények fedezeti vásárlásokra 
emelkedtek. A korlátértékek forgalma sziik keretben 
mozgott. Prágai vasművek emelkedtek, 3%-os déli 
vasúti elsőbbségi kötvények gyengültek. A déli tőzsde 
kezdetén osztrák-magyar államvasuti részvények ul- 
fcól javultak. A többi értékek irányzata tartott, a for­
galom további részében, alpesi bánya- és államvasuti 
részvények élénkebbek voltak.

!1 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 621.—. Magyar hitelr. 739.—,

Lflnderbank —.—. Allanwusut 698.50-----
Elbavölpyi vasul 455.— . Déli vasút 115.50------
Alpesi bányatársulat 661.75. Rimamurányi 548.50 
Májusi járadék 97.—, Magyar koronáját. 93.— 
Orosz érték 95.45 TOrök sorsjegy 186.25, Német 
márka 117.62.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 621.50, Magyar hitel 739.— 

Lämiorbank 438.—, Unio-bank —.—, Allamvasut 
700.25. Anclo-hank —, Bankverein ,
Déli vasul 116.50, Gőzhajó-----, Alpesi bánya-
részvény 663.—, Májusi járadék —. , Magyat 
koronajáradék —TOrök sorsjegy 186.25, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi —, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Pécs, julius 6. (Osztrák értékek zárlata. 
4'2 százalékos papír-járadék 96.85, 4 százalésos 
osztrák arany járadék 115.90. 1860-as sorsjegy
152.-, Osztrák hltelsorsjegy 470.50, Angol osztrák 
bankrészvény 295.25, Bécsi Bankverein 518. — 
Osztrák-magyar bank 1742.— Déli vasút 116.50 
Dunagőzhajózási társ. 1001.— Dohány rész. 431.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.620sztr. 
Lloyd 403.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.85 96.80, Osztr. 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsjegy261. - .Osz­
trák hitelintézeti részvény R2rl50, Union-Bank 
537.— , Osztrák Lhndcrbank 438.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 700.50. Elbevölgyi vasút 452.-, 
Alpesi részvény 662.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.70, Lipótkohó-------- Töröksors-
jegv 185.75 Szilárd. _______  ________ _

. julius 6. (Magyar értékek zárlata.> 
4 százalékos arany-járadék 110.95. Tiszai és szeg. 
Köles, sorsjegy 142. —, Magyar hitelbank részvény 
738. , Magyat leszámítoló és váltó részvény 466.—, 
Rlmamurányi 552.50, Magyar ezukoripar 1714.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 405. - , Magyar ko­
ronajáradék 93. -, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. . Magyar nyer.-k. sorsjegy 186. ■, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank —

J

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 6. (Értéktőzsdei jelentés.) Ä múlt 

hét üzleti csendje ma is tartott, főleg, miután a tőzs­
delátogatók nagy része nyári tartózkodásra utazott. 
Az angol konzolok visszamenése gyenge megnyitást 
eredményezett, de bankértékekben az ingadozások 
jelentéktelenek voltak. Amerikai értékek iránt az 
amerikai ünnep miatt nem nyilvánult érdeklődés, mig 
Osztrák-magyar államvasut és Déli vasút 14%-nyira 
emelkedtek, a további folyamatban pedig más osz­
trák értékek, különösen államvasutak emelkedtek. 
Ugyanezen okból bányértékek is részben magasab­
ban jegyeztek. Az üzlet ma is a legszűkebb határok 
között mozgott, de az irány a magánleszámitolási 
kamatláb visszamenése s készpénzpiacz ipari érté­
keinek szilárd magatartása következtében megja­
vult. Napi pénz 3%—2'A%, magánleszámitolási ka­
matláb 2*á%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2 százalékos papír jára­
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradélc 98.40, 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 22.60, 
orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 28 30. Disconto Commandlt 170.90, Dinamlt- 
(ruszt 161.10 Harpeni 196.90, Unifikált török 
járadék 95.40, 4*2 százalékos ezüst-járadék - . - , 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93 30 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 149.70, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218.20, 
Gelsenkirchen! 216.—, Laurakohó 201.30. Szilárd.

Frank fúrt. (Zárlat.) julius 6. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­

járadék 98.55, 4 százalékos magyar aranyáradéi! 
93.45,Osztrák hitelintézett részvény 134.75, Osztrák- 
magyar államvasut 149.60, nszaknvugati vasul 

Bustlehradl vasút —, Londoini váltóál 
203.81, Bécsi Bankverein —.—, Villamos r-'ezvém 
—. —, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.20,4*S 
százalékos ezüstáradéit 99.15, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar korona járadék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 124.80, Déli vasút részvény 22.50. 
Elbevölgyi vasút —. Bécsi váltóár 849.66, Pirid 
váltóár —, Union bankrészvény 145.—, Alpesi 
bányarészvény —Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 6. 4-2 százalékos
ezüstjáradék 98.90, 1860.sorsjegy 151.—, Déli vasul 
22.55, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák 
hitelrészvény 164.80, Osztrák-magyar államvasuf 
149.70, Olasz járadék 103.80,4 százalékos Magyal 
aranyjáradék 93.10. Nyugodt

London, julius 6. Angol consol 877.10.
Párls, julius 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.35, Osztr. aranyjáradék 98.95, Magyai 
aranyjáradélc 93.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 290.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. . 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 92.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 98.07, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.507—, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —, 4 száz. Szerb járadék 1907, 
96.15, 4 százalékos spanyol járadék 96.50,4 száza­
lékos unifikált török jár. 178.50, Török sorsjegy 
454.—, Török dohányrészvénye —, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Osztr. Länderbank 452.Ma­
gyar jelzálogbank —, Banque de Paris 1440, 
Banque Ottomane 701. Osztr. magyar állam­
vasut , Déli vasul 122.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 529.—, Rio Tlntö 15.96, Sucrerle d’Egypte 
26. , Tula 234. —, Thomson Houston - . Urikányi 
kőszén 150, Chartered 20.25. De Beers 262.50, East 
Rand 102.—, jagersfoníein 86.44, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 50. —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 209.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 129.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) s/ie. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vs, Váltó Svájczra (röv) pari. Csele Londonra 251.02, 
MagánkamatlAb U/s Tartolt.
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Áflamadósságliözkölcsónök
Magyar aranyjáradék ... 4°/c 

. koronáját adok 8Vs°/o

. koronajáradék „4°/o
AU.kfii. Vaskapu cüj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. 1<X) írt 
Honr.-s?.i*v.rep.-kárl. k. l*/a6/o 
M. földtchcrmenL köly. 4°/o 
Horv.-salav. . e 
Tiazai szopixti nyer. köles. 46;'n 
Horv.-szlav.Jelz. í6l<lt.kfitv4°/o 
Körív.osz^r adóm.korona1.40/o 
Kgyes. osz r. jár. papír. 41:'a*,o 

„ . e ezüst iVi'Yo
UszIrAk nranyjáradók ^ 4°,'o 

_ kozonajáiadék... 4°'o 
„ áll.-sora I860. 10C0K 4<Vo 
, . 1860-ból 20- K 4°, o. „ lS(U-bÓ1200K -
. . 100 IC

Bob-z.-herc. orsz. k. 1895. 4o/o 
. . vasúti 1S98. 41/t'Vc
„ „ . 1902. 4V*e/o

Bpest. Bz-kea-tív. köles. 4nr 
Bpest székos-főv. Mica. 4rc 
Orosz áUamkílesön jul. v.5°/o

Zá!oní3¥8'ek. Elsőbbségek.
Bulvár, tkpt. _ 45 :p>>
Egyesült, lóv. takpt— 41,2^/0 

„ koiona órt. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. tóidh. 34 óv M o 

„ r.CVa r-vro ... — ’A’o 
„ 6C*'a Avro bor. ért. 4,/t% 

M. agtár-jár. h. szöli'trőtv 4°> 
. *„ jftradék'egy vt. 41/i°o
. . záloglevél köles. 4Vi6,o

M. áll. takpt. r.-t. 50évre 4fiű 
. e „ w 65 évi r 4°/e 
. » . . 66 évre 4Vi®/ö

Magy. fölcűülcLint, 41 évre 4iJ r> 
„ , 60 évre 40<o
„ 63 évre 31,We
v szab. ós telaijav 4^0

M. jelz. hilclb. frt,-ban 4‘
, ugynnas CX1 évié 4V*#'o 
, forint értékben 4” ‘
. 60 érro kor, 6- 4*6
, Mrs. kQtr. 50 évre 4 V** ’)
„ ngyanaa 60 évre «"S
, 60 év vt. 110 fit. 4*o
, TG év ICO frank Wl*/*
e nyer. Uölv. Irt. é. 4’”«
, oetzlr. foiülb. 4°/e
w nyor. kötv, koré. 8®,'e 

M. tőszóm. pzvltbk50evre4n,o 
. . . Cö , 4°'o

M. tkpt. közp. Jelzb. 4:2V0 
„ K özs.aötv. 6.1 évro í 0
. kőzs.kótv. 70óvro 4l/a°,'o 

Or*z. közp. hneisz. kötv. 4°,o 
Osztr.-m.banköOévkor.é. 4e/o 

. . . 40/0
P. httzaic. tkp. közs. ktv. 41/a%
. , . . Irt é. 40/0
„ » 1U0 K n. e. nykbtv.

Pesti m. kcieiík. bank 41/i*Vo
„ . . „ K. é. 4°/6
, közs.kötv.rtllOfrt41/i°.'o 
„ kőzs. kötv. vt, 10Ö k. 4°,o 

Aűri.T tengerhajóz. r.-t. 4Vs°/o
Bpcstl közúti vaspálya--------
U»)U vasút 100 márka ért 4°/e

tll-1q3.05 
o3.~ 
78.25 

btö. -
lm.— 
ok. £'■ 
44. w

l4',.5v
101.-

119." 60 
'<7.— i5fi.re 

íir.~ 262.—
41.- 
•8.7 99.6', 
00,6' 
o .6' 
9I.5O

09.—
OS.—lót.-

101.- 
08.26 
OS .6C 
fl9.— 
e<t.—• 
04.—#4.- 
ofl - 
né.6f 
04.—
«5.7:.fll.iv,
19.26
93.—

00.—

11T. 
131.60 
09.—
ng.^611.25
i)^.7ó
t.7.76

Ion.-OS.tiO
>8.80
«9.00
03.

ICO.-— 
Ob. 25
93. — 

103. íb
94. CO 
09.6C
96.25 

111.—

Í11A6 
83.4" 
93.4'" 
79.21 

I90.- 
t<V).— 
9496.7?

1.^.7
trf.4

1M.27 
"?9. * 
’If,6.-

9».*”' 99.7 
99 A 9t .6-' 
91.9" 
96.1U

99. i 
100.- 
94 — 103.^ 

1^9.',,' 
69."'- 
9i.5f 99.- 
99.- 
95.- 
95.- 

ti>\- 
97 • 6'
93. - 
94-7 
Itt.»

1,X).56
190.24 
94-—
94. - 
B4- — 
V4.~

tx>.—

lís'sn 
!«.- 
100. -
94-j- 
04.2? 
90.7? 
90.7? 
98.71

10W-
98.SC 
09. öt

100. ö 
94.—101.

100.25 
34.—

104.75
9-5.60

100.50
97.2..

113.—

Kaesiv-oderb.v. 2S89. frt. 44,IA> 
,, 18S9arany márka ért 4°)'o 
„ 1891 eztist frL ért 4®/o 
lt ISO! arany márka ért 4^'o 
„ Oüztrók vonal fri órt. ... 

M. folyam-tgb.r.-t. k, érl.^/o

Banhok részvényei.
Angol-osztrák bank ... _ ~ 
tiucapcsti naakf-gy-esü'.etr.-t 
Első magyar jparbank 5nfe 
Fiumei hilolboök ... ö°c 
Bpesti giró cs pénztár egvb.’t 
Hazai baak iui. k. .« 5°/o

Hermee'maíy.^áJl. váitóüzlot 
Magy. agr. es jár b. r.-L 5°/c 
M áit.hjtolbank juL k. „óc/o

M jólzáloghlielb. Jul! k. 5*/o

Magy. kereskedőim!*r.-t 5°/c 
Magy. k. sz. os/tulysorei. 5°/o 
M. tesz.-ós pónzv.-bank 5°/o 

• » » ti 11 11 jul. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.«t. 
>t. tkp. közp. jelzb.-ja 5°c 
Magyar telepítő óa pare, bank 
Osztrák hiteliut jul. v. ő°/o

Osztrák-magyar oank _■ 5CA 
Pesti m. keresk. bank... 56/o 
Umonbank________ 5%

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta- arékpén tár 5e/o 
Budapost-Erzsól>etvÓLro?i lak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Rposti tak. nörsz, zálogk. r.-L 
Egyesült Dpesti fővárosi tkp. 
áfagy, ált- teJcorékpénzt. 5°.te 
Magyar erez. központi takpL 
Pásti hazai oUió takarok pórust

Biztósitó fársseágok.
Első magyar ált. biztosító — 
Pcndoze pesti bizt. inL 8e/e 
Megy lóg- és viszontb. ö»/e 
Nemzeti Daleret biztosító 5<Ve 
Pannónia vtreonUrtzA. Lntézet

flÓEKiilaak.
Concordia
Első budapesti w w w 
Ei zsebet — w. w —

Pesti hengermaJom — — w 
Pesti mcinarok éh stltdk w 
Posü Viktória w w w ^ w

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lónnczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy Zfifo 
Eazafcm. egy. kósz.-banya 5°/ö 
Felsőm, banya Ó6fcobómü5%
Kőbányai gózteglagyát _____
Kóazónbánya es téglagyár 
Léchner rákost téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t - — - 
Magyar ál;, kóaeónb. r.-L 5«'o 
Magyar kerámia gyár _ ö^fo 
Salgótazjáni kőazénbinya 5o/«

68. Sf 
tíl.ft I 
99.- 

1t1.801
66.5ÍN
99.—!

97. V 
112.^ 
97.- 

112,8' 
S)7.5ino.-

'94.- ^99.—
*».- 48.-

n*9.~ 870. -
ISO.- 152.-

rrá'ői 27ö!-
169. - 365.-

441. -
v.18.5. 739 -

(89 .‘s' 450*7

■69.'- 57 i!
1(140.-

(65.Rf 449 -
975.- 1009. -

V)J9.W 1050. -
3V9._ 870.,.
21, Tj

178" 174».-
•'393.- 3313.-
388— 540.-

592.- 500.—
198.— *206.-
156.- 163.—
(16.- 421.-
110__ 21*20.-
''IS- 

i .-ro.~ 
1S20U.—

B30.- 
1825,• 

163CO.-

2b5,— 26
J78.—! 629.—
•210,—! m.-

4800.—

in..
UMv
m.
i78.- 
4 ló.. Uö.. 
•325 v

«0..
177.-
?6ú.-

lJ£o!- 
425 -

14711 
6.5 4..
•215.- 
•7t.«

ISO.- 
1425. 
330. 
‘283. 
820. 
805, - 
áS5.'

335.. 
180. 
•26/. 
565. 

UCO. 
4:6..
150*.
683 - 22.) - 
675 v

Üjlaki tégla és mészégető —. 
Első in. gazdasági gópgyár5°/o 
Danubius-hajóíryar .. _ 5% 
Fegyver- és gépgyár r.-L ötyo 
Ganz os társi vasöntő ^ 
Mavyar betg* fémipargyár r.-t. 
licholson gépgyár részv társ. 
Rimamar.vasmű jul. k, ö^'o
Schlick-féle vasöntöde ___
\Veitzfr J. gépgyár r.-t. 
Trank I in-tár salat _ ^ — ~. 
Brassói cellulose gyár r.-!. 46,.x> 
Rpbsli ált. villamosKáín rt. 5 
Első magyar oetkontöde «- 
Hsó magyar grapjumosó ^ 
h.iső m. rószv.'sorföződe «.
Első m. seríéshizlaló-------
F.lső magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-fále szeszgyár _ 
.Hungária* mQ.'rdgyaéyár 
Kőbányái polgári ser főző
Magyar ezukoripar ...__4°'o
Magyar vasúti íoig. r.-t. S^/o 
Magyar viiamossági rvL ó°/e 
Nomzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r-t 5*/o 
Bpesii közúti vasút jni, k. ...

. , élvez. je,yy.
Bpcsti viO. városi vasút b°‘o 

„ . » élvez jegy.
Bpest njpcet-rákosp, vili vas. 
Déli vasút jul. is. ...
Dunagőzhajózasi társ. — 5°/o 
Kassa-odorbergi vasat — 5°/o
Magyar b. é. vasutak ...__
Magyar uyugoU vasut_____
()sztr.-ma;y. allamv. jul, v. 
Pécs-barcai vasul _ w

Sorsjegyek.
Bazilika *cr*;jegy w

. cgzirák feltlib. ^ 
Bócsv, nyer. kőlce. 1874. ev
Budavárt fioreie-gy-------------
Errschot sianaté-rium sorsj.
,Jóséiv* sorsjegy___________

„ orztr. rolQíb, _____
Magyar vöröskereszt sersj.

„ orztr, telülb, w 
>stír^k vöröskereszt sors). 

Osztr: k hitoIinL sürslccy — 
PáJUf-irorsjcgy___________

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. Ohztr. vert 

,, „ „ M kor.—
11 11 11 11 Id. ~
„ 20 frankos_________
,, 20 márkás_________

Török aranylira ______ _
Nemet b- bankjegy (103mk.) 
Franczia bj. (1"0 frank) w
Olnss bajíkj. (190 Ura) __ w
PapiiTUßel üarabon^mt... ^ 
Roman bankie^y 000 lei) _ 
firot'o b&nkj. (idoerüs.. dinár) 
Váltók London (100 font sL) 

„ német baxitp. ICO in. 
„ vLmtz bankó. 100 lira 
v Pára 100 frankért ._

<85
*89, _

ísoo.
•84, •>16. 
•7.0 
tO0 _
<94.-
.95,_ 
o93.—. 
ÍS9 - 
-«0,. 

4500.*. 
20 _

4*22.-
^40,_
«.'48__

I7I5.—
.55. _

260.— 
89 5. - 
224.— 
‘232.' 2850,- 
294. 
236.- őfO.fC 419.- 
S89 - 
.994, 
4CO — 
f 8 -
•40>,
fi2o.-:

4699 - 
'49*— 
4851-

20O0--I
1850— 
85á*- 
US-I 

1729* —i60* -
‘77*_ 980.-
65.- 573--

i<6,— I04u* -
#01.- <C3« —
87.- r,37.-.i
(X).— 805»
6a__ »63.
r> 7.- 69—

187.- 188—
119.- 119 bf
90>.— 1005.—
3=56.- 360.—
->gh.— 29J.-
(01.- 405.-
702.5t 703.
415.- 420.-

t*.- 20.—
kO.wC 22.60

493.— 5C6.-
2í0.v. 220.—

UéC 8.4f
10.- Ifi —
10.—' 13-
23. Sí to.(K
^o.co 2Ä.6«
01,- 58.—

4Ív.— «fSö.—
100.- 200i—

11.85 11.43
11.27 11.«:
19.09 19.1
19.C. 19.1
•20.49 *23..,

ll7.57La!tl7.S7VJ 
^5.40—, .<5.70-' 
T5.521/$| 95.82^1 

*2.5*2— 2.63-fdetá/—I <4.25-
fe.65-,240.0/—! 
7.571/8 !ll7.b71/d 
JöS*1/*) 95.8*-h 
4.40—} 9.5.7 [

wmmmmmmam
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok-
Buda pest- — Kőbá nya.

Budapest, julius 6-án. (Hivatalos tudósifás.) 
Hízott sertésárak: Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) --------- fillér, hiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ---------
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban)------ —- fillérig.

Serléslétszám 1908. évi julius 3. napján 
volt készlet 38595 drb., 1908. julius hó 5-én 
felhajtatott 685 darab, 1908. julius 5-én cl- 
szállittatot! 175 darab, 1908 julius 6. napjára 
maradt készletben 391C5 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata ■ kissé kellemesebb.

Sertéskonzumvasár.

Bndanest, julius 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­
radt 37 darab sertés, 6 darab süldő,— darab 
malacz. Fótfelhajtás — drb sertés, - drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1343 darab ser­
tés, — darab süldő, -- darab malacz, össze­
sen 1380 darab sertés, 6 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1207 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
173 drb sertés, 6 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül éietsulvhan 104-----108 fillér, életsuly-
levonással 126 — fillér. II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig, ICO-----104 fillér, életsulvlevonással
— —— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül -----
------ fillérig, életsulvlevonással 132- 136 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —--------
fillér, életsulvlevonással 128-140 fillérig, köny-
nyti 220 kg.-ig ------------fillér, életsulvlevonással
130- 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könryü 140- 300 klgr.-ig--------- —
fillérig, élctsulylevonással —--------- fillérig. Belföldi
süldő-------- fillérig, hnrvát süldő-----------------fillér
Maiacz — fillérig. (Árak minden levonás nél­
kül kilogrammonkinf, élősúlyban ér'endók.) A 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok

Sécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, julius 6. (Saiát tudósítónk te- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 326;) darab 1 
magyar, 742 drb galicziai, drb bukovinai, 1097 i 
darab németországi.

legyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma- ! 
gyár hizóökör 1-ső minőségű 70 76 fillér, 
Kivételesen - fillér, 11. minőségű 62 68 
fillér, 111. min. 48 60 fillér, kivét. — fillér, 
galicziai hizóökör I-ső minőségi! 76 84 fillér, ; 
II. minőségű 68 74 fillér, III. minőségű 64 67 
német hizóöKör 1. min. 80 90 fillér, kivételesen
— fillér, II. min. 70 78 fillér, III. minő­
ségű 64 68 fillér, legelő ökör 50 62 fillér, pa­
raszt ökör — fill., bika 52 68 korona, kivétel.
— — korona, tehén 54— 74 korona, bivaly
34-----  44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

VÍZÁLLÁS.
m é o r m < t f

jul. 6, jul 4. Jnl. 6. fül.
i.ea i.cFEhflrdmg
2.19 J.21Hassan
0.30 (VJ
0.64 0.54
1.20 1,35Pozsony
2.24 2.8?Kom A rom
1.70 1.80Bndapes
1.24 1.40
2.20 2.4Mohács
2.85 3.04íiombos
2.10 2,31IJ (vidék i'ndars
1.02 1.18P&üCflOVI
1.72 1.64Orsóvá (fedni0.13 0.16Morvafain

Zsolna ifemM
C.17 0.19Troncsén itercrtyo
0.48 0.50

Szí -dotthird
0.13 0.10
1.90 2.26

V arasd
0.08 0,—Zákány
0.88 0.43
l.Vti 1,Kszék

Harn
bzáva

0.50 0.62M .«8 7 or dán.
0.16 0.16Z Apr Ah ItarwSzipzr-k

.00 1.13Mitrovsoza
bzamoe 0.48 0.4L

0.0"» 0.05Bsatmai
Krnwrna
1-Atoroza
lAborce 
Ung

N.-Maltony
0.12 0.10Mnnkáce
0.28 0.80Homenna
0.- 0.05fc* titcitny

1 om ne
B*;;a

M. -Ssleel 
Tekehíza 
V.-Namétn 
Toka* riszamreo 
Fzoinok 
l'songrAd 
Hzeo-ed 
T^Beeee 
Titel 
Hoór 
Rártfa 
Ladmécn 
Zsolnsra 
H.-NAmet 
MareWs B.-lilfaln
N. .VAi»d 
Rolényo* 
Cenkn 'iurahonr 
llOTOfllont
Rékép
Gyom*üy.-Fehérvár
Rranyicske
Kóborain
MákéK.-KoBttly
Klsretá
Temesvár
Uectkeick

0.29 0.04 
0.09 0.09 
0.75 0.74 
0.84 0.89 
0.42 0.17 
0.42 0.23 
0.12 0.74 
0.43 0 — 
0/4 0.80 
1.78
0.96 1.50 
0.89 0.44 
0.60 0.18 
1.37 !,E6 
0.2$ 0.18 
0.29 0.84 
0.-6 0.56 
0.42 0.45 
0.82 0.26 
0.17 0.19 
0.82 C. 0 
0. 0 0.56 
0 62 0.62 
0.02 ).88 
0.48 0.^8 
0.41 0.38 
0.—• 0.— 
0.— 0.— 
1.81 1.20 
G.t4 0.50 
0.20 0.20 
0.48 0.40 
0.93 0.84 
L- 009
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IDŐJÁRÁS.
A meteoroiephri kiijpontt intézet távirati Jelentést-.

1908, jclins 6-án reggel 7 árakor.
Az elmúlt nap időlátásának átnézett: 

Hazánkban tegnap változékony idő _ uralko­
dott. Zivataros esők az ország túlnyomó részén 
fordultak elő, a csapadék mennyisége szórványo­
san a 10 mm.-t meghaladta, Vas- és Zala varme­
gyék egy részén pedig 20 nmt.-en is felülemelke­
dett. A hőmérséklet országszeite többé-kevésbbé 
sülyedt; maximuma: Bavanistén 34 C°, mini­
muma : Tátrafüreden 7 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára' 
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint zivataros 

esők várhatók.

Állomás

'■7V&J _ w ^
•V'sniárk w — 
‘-ORoncfl — — >•: válla _ w _ 
•hidapost — —

v>st!hely ■. —
AsrrAb —. — —. 

" mme
s*cjred _ — — f ompFvár — — 
NrtrryrArad-» — 
Kolozsvár — — 
Nagyszeben — 
•zatmár _ —Ka or_______
4 rvfl váralja — 
•'eimeezhánya^. 
Komárom _ — 
Ía;ryar-ÓTár — 
8onron _ — —
Ksr.ók _ — _

rtrvonfca— — 
Ocbrecaen— — 
Kr^skomót— — 
Orosháza •. — 4rad_ _ .
^ombolya— — Ver sec _
Ursova • «

iá
u

S

la 8
B.

|l I

1

1
1

löm

i

ár»

L7.2 16.3 N B 4 8 5 l
57.4 15.2 \V 8 8 JG
58.4 11.6 iktíW 1 ti 6 20 1
58.8 17.7 N 4 0 6
u0.5 15.8 \VV 2 0 0 zlö
60.2 15.4 Nh. fi 0 nv •-'7 1
61.8 15.2 N 1 1 > .3 1
61.8 17.4 0 21 1
61.5 17.4 SW 2 0 « 25 1
b2.1 HL4 2 5 29
59.7 18.0 0 6 x7 V
69.S 17/ N 9 0 29
60.3 19.8 NW 8 3 •29 i;
59.4 15 ß tt 2 1 28 í-
59.0 17.1 24
£8.2 14.8 WNW 1 — 2 27 12

—.0
15.6 te 4 1 26 1

— 10.4 NE 1 0 19
11.6 N 4 8 ny ■J
16.4 NW 11 1 5 25 l
13.6 NW 1 2 4 4 15
16.2 N 8 8 5
17.6 h\V 1 0 16 81
21.8 0 ■Ab 6 17
15.2 2 29 '!
16.8 W 8 1 1 26 lé
16.1 NA B 0 8 26 1
12.4 W 8 i 2 28 1

— 17.8 NW 4 1 2 30 1-
-.0
—.0

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 5. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Benárd 
Emil igazságügyminiszteri segedtitkárt, ugyanehhez 
a minisztériumhoz miniszteri titkárrá; a pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök 
Nagy Árpád pénzügyi számvizsgálót a kolozsvári 
pénzügy-igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
pénzügyi számtanácsossá, Brechtl János pénzügyi 
számvizsgálót pedig a dévai pénzügylgazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi számtaná­
csossá. számvevőségi főnökké, mindkettőt végleges 
minőségben: a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Baimóczi József okleveles erdészt az „id. gróf erdndi 
Pálffy János iskolai ösztöndiJ-alapitvánv“-hoz köz- 
alapítványi főerdészszé; a kolozsvári ítélőtábla el­
nöke Poszler Gyula végzett joghallgatót a kolozsvári 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggvakornokká: a po­
zsonyi Ítélőtábla elnöke Lange Iván jogszigorlót a 
pozsonyi Ítélőtábla területére díjtalan joggyakor­
nokká nevezte ki.

Áthelyezések. A nagyváradi kir. főügyész Buday 
Sándor tornaijai járásbírósági fogházőrt a nagyvá­
radi törvénvszéki fogházhoz: a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Almássyné Rccze Ilona makarjai 
állami óvónőt a beregkomlósi állami óvódához, özv. 
Nagy Dezsőné beregkomlósi állami óvónőt pedig a 
makarjai állami óvódához ugyanebben a minőségben 
helyezte át.

Alapszabály-jóváhagyások. A kereskedelemügyi 
miniszter az Aradi Ruházati Iparosok cs Kereskedők 
Szövetségének, valamint a Nagyszebeni Munkaadók 
Általános Szövetségének alapszabályait jóváhagyta. 
A belügyminiszter pedig a Budafoki Sport-Club és 
a Budafoki Kaszinó egyesii'fse folytán keletkezett 
Egyesült Budafoki Kaszinó és Sport-Club és a Brassói 
Magántisztviselők Egyesületének alapszabályait lát- 
tamozta.

Pályázatok. A temesvári pénzügyigazgatósághoz 
számtiszti állásra két hét alatt: ugyanoda a vingai 
adóhivatalnál betöltendő ellenőri állásra két hét alatt; 
a szombathelyi nénziigyigazgatósághoz állami végre­
hajtói állásra két hét alatt; a rimaszombati pénzügv- 
igazgatósághoz pénzügyi segédtitkári állásra két hét 
alatt.
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Dr. MITZGER
hlrneeee ezakíntézete

Budapest, András,sy-ut 51. I. emelet.

Ideg-, nemi'
bőr-, vérbotegBégolt, bujakóros tslphilis) be­
tegségek. flnfertdsós ntobalol és torfiu1 
gyengeségl állapotok, impotentia gyökeres 

r egyitásra. Tapasslalt butos és gyors ered­
mények folytán a tlsstelottdil teljes gyógyulás í 

után Siethető. i

Magyar ki ályi allamvasutak.
163.5P4. szamtioz.

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi államvasutak igazgatósága köz­

ponti szertárában ez idő szerint készletben levő és a folyó 
évben még összegyűlő összesen mintegy

150 metermázsa XVI. 147 tételű betét nélküli ócska 
ruggyantát és

580 métermázsa XVI. 148 tételű betétes ócska 
ruggyantát eladni óhajtván, e czélból nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A vevő köteles a neki eladott mennyiségeket, me­
lyek a tényleges vlssznyo-emény szerint a fenti mennyi­
ségeknél 10 (tíz) százalékkal nai vohhak vagy kisebbek is 
lehetnek, a felszólítás vételétől számított tizennégy napon 
boltit okvftlenúl átvenni cs a szertárból eltávolítani,

A jelenlegi készlet a kötlevél megkötésével egy- 
idelüleg a december hó végével összegyűlő mennyiség 
pedig 1009. évi január hó végével fog a vevőnek rcndol- 
sezcsére bocsatatni ; ha pedig a minimális mennyiség 
ut -bb említett határidőig nem gyűlne • esze és ha a vevő 
eire I ényt tart és ez! legkésőbb 1909. évi ebruár 5 ig 
velünk irdsbnn közli, akkor a meg hiányzó mennyiség az 
1900. évi vissznyeremcnvból log kiszolgáltatni.

Az anyag fentnevezett szertá-ban veendő át, an­
nak vasúti kocsiba v-;ó, felrakásáról cs tovább szállításá­
ról a vevő tartozák gondoskodni; ha pedig a vevó az 
anyagnak vaggonokba való felrakásai a szertár által 
kivanja végeztetni akkor tartozik ezért métermazsánsent 
11 (tizenegy) I hléit fiieaii.

A pályázni kívánók felkéretnok, hogy erre vonat­
kozó és egykoronás magyar okmanvhélyeggol e’láiott, 
seriellen és lepecsételt borítókba teli ajánlataikat n ma- 
.yar királyi áilamvasutnk i. azgatosagának anyag-és le'tár 
beszerzési szakosztályában (VI., Andrássy-ut 73 sz m, 
II. 43 ajtó <z. a.) i-ö eti-ező czimzésse : „Aisnlnt 163v94 
számhoz ócska ruggyanta megvételére* 1908 évi auiusz- 
rus hó 4- nők dó'i ltí-orajalg benyúltam szöcskédének, 
amikor azok ugyanott folhoriatnr és fololvastatni fognak. 
Az ej.rnlHitevi'k vagy azok Igazolt képviselői ezen verseny­
tárgyalásnál elén lehetnek.

Az a untat >k klzuóasr éz-n cz.ólra -endclt és em­
lített anyag- cs Iclt-r -e-zr-rzési sz»kosz alynan egy ró dsny- 
hnn ingyen ka; ható ur apra, ennek rovat nak pontos 
kitöltése meüett aliitandók ki és pedig az janlati áruknak 
iramokban cs bet kben v ló t-inása mellett

Az «iánlattevók az rcskn anyagok eladásét«, 
132283,1896 Fz m alatt f nnalló általános feltételeket 
magúmra nézve kötelez-knet e itneini és a- er.e vonat- 
kozó fciiétf-jzetet, — me’v nvom a!vanylarunkbun 30 lil- 
rérert megszerző d — 60 Miére- ok -ánynclyegkel elliioi 
kér tanú előtt sajátkezű cg aláír i és ajánl itaikhoz csato.ni 
tartoznak. Ezen 'eltételck vidékié ncs 30 filer és ;0 Ili­
teres postai-éh égnék a nyonv tvunyiérioz leendő bekül­
dése után post val küldetnek meg.

Bánatpénzként a megvenni szándékolt annyag aján­
lati Ar szerinti értékének 5°,ö-a az jánlat benyu tilsára 
kitűzött hatarnrp élőt érv nappal dói 12 óráig készpénz­
ben vagy Állami letételekre alkalmas értékpapírokban 
teendő le főp- nztár-inknal,

A bánatpénz! az ajánlattal egy borhekbm bckuldeni 
nem szabad, annak etető azonnali -z ajánlaton fc emlí­
tendő A bánatpénz e éteict igazo ó jc;y nem csatolandó 
az ajamla hoz, hanem az ajánlattevő birtokában marad.

Nem az ei< irt űrlapon benyújtott, banalrcnz nél­
küli, elégtelen banatpónzu, feltétfüzet nélküli, uem sér el­
len boritokban, le nem pecsételt, elkésve vagy tavirrti utón 
tett ajánlatok, valamint oly ,nok, melvek ezen pályázati 
hirdetményben lelsoroltaktó! eltérő feltételeket, vak íráso­
kat vngy javításokat tartalmaznak nem fognak figyelembe 
vétetni.

Póiajánlatok egya'tslában nem bocs jtatnak tár­
gyalás alá.

janiattevól- njmlatslkal azok benynjtásától szá­
mítva az ajánlat k fc.ctt t- rtundo dón ősig vlsizavoi liaiate 
lan kote ezettségben maraini tartoznak.

Az aján átok telsz s szerinti részmennyiségekro is 
szó natnik de az alulírott izozgatóság fontartj.r magának 
a jogot !io<v cvyoscknek tesz se szerinti részmeonyi- 
sé. eke engendhessen -t, melyek ajánlattevő — ha csak 
anna« elieukezöji' ajaniatábm világosul ki nem kötu'ie 
— ellő ,'itliir i ar to k. Ai alulírott igazg lóság fen orla 
magénak még -zon jogot, 'rogy az aján.átok k"Zúl tekin­
tet nélkül az ajánlíi árakra, száladon vdlaszlhasioa :■’> 
hogy a ezél elérésére mistete intékc ueket tehes-.vn.

Budipest, 19.8. évi junhis havában.
A: igazgálóság. 

(Utáooyomás nem dijaztaiilt.)
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A szerelem.
reihöben jöttél láthatatlanul,
Nem jelzi fényesség az utadat.
Hol volt hazád? Hol ringott a te bölcsőd — 
Az éjen vagy a csillagok alatt?

A' iöttöd lm felverte telkemet,
És romba dűlt egy mély álomvilág.
Hol kopár szikla nyúlt a magas égbe, 
Felütné fejét most a kis virág.

Te szólítottál! S hajnalhasadást 
Távolból sejt a csöndes alkonyat.
Kik nem zavartak, vágyak és remények 
Elűzik messze mind az álmokat.

Felhőben jöttél, láthatalamil,
Nem is volt csillogó a köntösöd.

, De megismert, mert lelke fájni kezdett,
Ki eltemetett álmai között.

Keblovszky.Mayer Lajos.

(A rizsporozás és arezfestés klasszikus kor­
szaka.) Franklin Alfréd egy legújabban megjelent 
könyvében érdekes adatokat közöl az arezfesték 
klasszikus korszakából. A XVII. század egy ínséged 
esztendejében a franczia udvar piperköczei és udvari 
dámái annyi lisztet használtak a puderezéshez, hogy 
azzal a liszttel több ezer ember legalább egyszer 
jóllakhatott volna. A rizsporozást ez időtájban a lép­
csőházban végezték el, nehogy az egész lakás úgy 
nézzen ki, mint egy malom belseje. A divatnő ilyen­
kor nyakig burkolva selyem fürdőköpenyébe, türel­
mesen ült a lépcsőházban és fodrásza előbb a haját 
fújta be finom liszttel és amikor a fel már olyan volt, 
mintha hópclyhekkcl lenne borítva, akkor az arezra 
került a sor. Hogy milyen hatalmas kényur volt ez 
az esztelen divat, azt legjobban bizonyltja az alábbi 
epizód. Amikor 1745-ben Mária Terézia Spanyolor­
szágból Pánsba jött, hogy jegyet váltson Dauphin- 
nel, az elébe küldött udvari személyek megbotrán- 
kozva látták, hogy a spanyol herczegnő nem festi 
magát. Hiába magyarázták meg neki, hogy a leg-

A NAGY TITOK
IRTA: w. COLLINS.

Az volt a nézetem, hogy mindezeket a 
könyet pontos vizsgálatnak alávetem — iga­
zán ostobaság lenne.

És mégis, amikor az őrnagy a polez felé pil­
lantott, elsápadt, amint a pillantásomat a törött 
vázán látta. Vagy az egész csak izgatott fantá­
ziám játéka lett volna?

1 ábujjhegyre álltam és felpillantottam a 
magasabb polezok felé.

itt már nem uralkodott az a nagy tisztaság, 
mint az alsóbb kis állványokon, a könyveket 
senki sem rendezte el szépen sorjában, sem be 
nem kötötte. Külsejük igénytelen és lapjaik la­
zán függtek csak össze; egyike vagy másika 
kijeid:, vagy beljebb áll a sorban, vagy eldiil- 
tek. Hézagok is látszottak, melyből kivettek 
egyes könyveket anélkül, hogy rendt csináltak 
volna köztük. Elhatároztam, hogy az állvány 
felső részét megvizsgálom.

Ükkor véletlenül észrevettem egy széles, 
világos iénysávot, mely a már megemlített ha- 
sadékoit át esett be; ez a megfigyelés arra a 
gondolatra késztetett, hogy valaki meglesi a 
munkámat. Lábiiiiliegycn keresztül lépkedtem a 
szobán és hirtelen kinyitottam az ajtót: az őr­
nagy állott előttem.

Kalappal kezében, értésemre adla, hogy ép­
pen elmenni készül és mindjárt mentegette is
magát. .. ,,,

__ Remélhetőleg, nem ijesztettem meg ont r
— kérdezte tőlem.

— Égy kevéssé, őrnagy nr!
__ <SiI, ezt igazán sajnálom; nagyon meg-

s/égyeniitinek érzem magam! Éppen ki akar­
tam nyitni az ajtót, hogy elmondjam önnek mi­
szerint egy kis sétát kell tennem. Legfeljebb 
egv fél óráig maradok távol. Lehetek inog vala­
miben a szolgálatára, mlleött elmegyek? Nem? 
De akkor leérje meg nekem, hogy csöngetni fog,

üdébb és legbájosabb 16 esztendős leányka arcz- 
szine sem kelhet versenyre a rizsporozott franczia 
udvarhölgyek szépségével, a herczegnő nem volt 
hajlandó alávetni magát a szépítő eljárásnak. A meg­
rémült udvari népség gyorsfutárt menesztett Ver- 
saillesbe, aki elmondta a királynak és a királynénak 
a szörnyű esetet. Az udvar hasoulóképcn clszörnyil- 
küdöíi és egyértelmiiíeg megegyeztek véleményeik 
abban, hogy a festetlen emberi arcz emlékeztet a 
halottakra és a Dauphin bizonyára megijed maid ; 
tőle. Maga Richelieu sietett most már a herczegnő J 
elé és neki sikerült is őt az arezfestés és a pirosító í 
szükséges voltáról meggyőzni. De múltak az idők ! 
és velük változtat a szokások is. Angliában nemrég I 
egy úriember válópert indított a neje ellen azon az | 
alapon, hogy ö nagysága festi magát. Válókereseté- * 
ben előadta, hogy becses ucle szándékosan megté- } 
vesztette őt az esküvő előtt, amennyiben az arczát I 
festette s ő olyan arezot szeretett meg, amelyről az 
esküvő után derült csak ki, hogy a természetben 
egészen másképen néz lel. A bíróság ez alapon el­
választotta a házasfeleket, de a legérdekesebb az a 
dologban, hogy a válást olyan törvény alapján mon­
dották ki, amelyet két és félszász esztendővel ezelőtt, 
tehát a pirosító fénykorában alkottak. Ez a tiszte­
letreméltó törvény azt mondja, hogy minden nő, bár­
mily körű legyen is és tartozzék bármely osztály­
hoz, ha valamelyik angol alattvalót festékek, púder, 
hamis fogak, hamis hal, vagy kipárnázott kebel 
igénybevételével házsságkötésre bir, azon törvény 
szellemében Ítélendő cl, amely a boszorkányok és 
varázslók ellen irányul és a házasság semmisnek 
nyilvánítandó. A konzervatív Angliában, mint sok 
más ósdi törvény, ez sem vesztette el máig hatá­
lyát és igy alkalmazható volt jelen esetben is, bár 
előbb aligha gondolt rá egyetlen angol jogász is.

(Sarah Bernhardt és a málhahordó.) Sarah Bcrn- 
hardtnak mulatságos élménye volt amerikai körútja 
alatt, amelyről impresszáriója a következőket mon­
dotta el a párisi újságíróknak'. Amikor Sarah Bern­
hardt Newyorkba megérkezett, valami csekélység 
miatt czivódás támadt közte és egy kikötői málha- 
hordő-munkás között. A múlhahordó szitkozódott és 
többi díszes kollégájával együtt körülvette a hires 
művésznőt s együttesen fütyülni és lármázni kezd­
tek. Miután Sarali Bernhardtot nem kisérte férfi, a 
helyzet reá nézve határozottan kényelmetlen lett s 
már-már attól kellett tartania, hogy tettlegesen bán­
talmazzák, amikor egy ir rendőr észrevette a tör­
ténteket s utat tört hozzá magának. Jobbra-balra osz­
togatta az (idegeket rendőri botiával s elkergette a 
málhahordókat, végül pedig karját nyújtotta az isteni 
Saraknak s kocsijához vezette.

ha valamire szüksége lesz. A viszontlátásra, 
tisztelt barátnőin, a viszontlátásra!

Amint eltávozott, először is gondolkozni 
kezdtem.

Annyi bizonyos, hogy az állvány megvizs­
gálása közben megfigyelt engem. Á férfi, aki 
bírta férjem bizalmát és tudta annak titkát, az 
a féi íi, aki tudta a titok kulcsát, meglesett, 
amint a könyvei között keresgéltem! Akarat­
lanul elárulta rejtőkét, melyben életem ijesztő 
réme tanyázott.

Éttől a pillanattól kezdve a szobában levő 
többi tárgy elvesztette érdeklődésemet.

Hogy a könyveket elérjem, szükségem volt 
egy létrára, vagy egy székre. Észrevettem, 
egyet a sarokban. Amint éppen el akartam 
venni, az asztalon szemembe ötlött a kulcs, me­
lyet az őrnagy rendelkezésemre bocsájtott. A 
gyanú, melyet rendesen elzárt helyek iránt táp­
lál az ember, arra az elhatározásra késztetett, 
hogy előbb megvizsgálom annak tartalmát, mi­
előtt a könyvekhez fordulok végképp. A szekré­
nyeket, melyek a könyvállvány alatt voltak, 
három ajtó zárta.

Amint az egyiket felnyitottam, fent elhall­
gatott az ének. Valami rettenetes volt reá ni 
nézve ez a hirtelen átmenet, a hangos zongora­
szó titán a legteljesebb csend. Egv pillanatra 
megálltam.

A legközclbbi nesz, melyet újból hallottam, 
nyikorgó czipök lépése volt, valószinüeg az 
énektanitó jött le a lépcsőn. Mindjárt utána 
nehéz kapu csukódott be; azután ismét teljes 
csend uralkodott, mint azelőtt.

Nagy elhatározással újra igyekeztem visz- 
szanyorni önuralmamat és visszatértem az első 
szék vényhez.

Két részre volt osztva.
! A felső részben csak szivarskatulyák, az 

alsóban egy kagyló-gyűjtemény sorakozott. 
Egyéb nem is volt benne.

Amint a másik szekrényt is kinyitottam, 
észrevettem, hogy hirtelen bcsötétedett.

Az ablak felé néztem. Időközben este lett. 
A hirtelen elsötétedést pedig a fellegek okozták, 
melyek összegyűltek az égbolton. Nehéz eső-
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(A konfettizés keletkezése.) A húshagyói czere- 
mániákban meg mulatságokban mind jelentékenyebb! 
szerephez jut a konfetti és a szerpentin, amiknek pe- 
dig busz-huszonöt esztendeje még a hírét- sem igen 
ismertük. A konfetti olasz neve ellenére sem olasz, 
hanem párisi eredetű. Azt mesélik róla, hogy egy 
párisi nagy litográfiái intézetben kezdődik a pálya- 
futása. Ez az intézet évenkint sok ezernyi példány­
ban készített olyan naptárakat, amelyek a felső bal- 
sarkukon a felakaszthatás okáért át voltak lyu­
kasztva. A naptár belsejében levő hirdetések min­
denféle tarkaszinü vékony papirosokra voltak nyom­
tatva, úgy, hogy lyukasztáskor egész halom göm­
bölyű meg színes papirosdarabka gyűlt össze a 
munkaasztalon. Történt egy vidám hétfői napon, 
hogy a munkások jókedvükben egymást bombázták 
az ekképp összegyiilemlett konfettivel s tele lett tőle 
a hajuk meg a ruházatuk. A princzipális éppen ekkor 
nyitott rájuk s okos ember lévén, egyszeriben fel­
ismerte a dolog praktikus oldalát. Néhány napra rá 
volt a hires opera-bál; ö is megjelent ottan s ami­
kor a vidámság tetőpontját érte el, nagy csomó kon­
fettit szórt széjjel a karzatról az alant nyüzsgő so­
kaság fejére. A hatás leírhatatlan volt. A tömeg tom­
bolt örömében és tetszésében s a konfetti kapóssága 
máris biztosítva volt. Amit jó pénzért keresnek, 
annak előállítására mindjárt akad vállalkozó. A párisi 
utczai árusok jó része hónapokon át sem csinált oda­
haza egyebet, mint hogy kalapácscsal, meg lyukasztó 
vassal milliószámra gyártotta a konfettit. Átlag öt 
frankjával adták kilóját s naponkint hat-nyolez kilo­
grammot is elő tudtak állítani. A fáradságos kézi­
munkát rövidesen felváltotta a gépmunka. Specziális 
gépeket kezdtek gyártani a konfetti-készítés czéljaira 
s e gépek termelőképességét is idővel mindenféle ja­
vításokkal fokozták. Az első gépek termelőképessége 
átlag ötven kilogramm volt naponta; ez az eredmény 
később a gépek megjavítása révén száz, kétszáz, sőt 
hatszáz kilogrammra emelkedett. A ma használatos 
konfetti-csináló gépek kétszázötven lyukasztó-vassal 
vannak ellátva s e vasak perczenkint százhúszszor 
csapnak le az alattuk levő papircsomóra. Az egy­
szerre lyukasztás alá kerülő ivek száma tizenöt-husz 
s a papirosnak — amely különben is a legsilányabb 
minőségű és gyakran pusztán szalmából készül — 
legfeljebb csak tizenhét-husz százaléka marad fel­
használatlanul. A kész konfetti összetapadt állapot­
ban hull alá egy folytonosan forgó nagy bádoghen­
gerbe. Ennek bensőjében rendkívüli gyorsasággal 
aczélpengck forognak, amelyek az összetapadt kon­
fetticsomókat széjjelválasztják. Ha ez megtörtént, a 
kész konfetti oldalvást kiröpül a hengerből.

cseppek csapódtak az ablaküvegre; az őszi szél 
szomorúan fütyült az elhagyott udvaron. Kissé 
felpiszkáltam a tüzet, mivel itt folytattam volna 
kutatásomat. Daczára a lobogó lángoknak, jég­
hideg volt minden tagom, amint visszatértem 
ismét a szekrényhez.

A második szekrény felső részében néhány 
gyönyörű szép serleget találtam.

Az alsó felében már pompásabb ritkasá­
gokra leltem, szépen faragott elefántcsont tár­
gyakat Japánból és finom lakktárgyakat Kíná­
ból. Az őrnagy kincseinek átkutatása kezdett 
kimeríteni.

Bágyadtan nyitottam fel a harmadik szek­
rényt. *

A felső részben egy pompásan kötött nagy 
kék bársony-albumot fedeztem fel a kapcsok 
finoman czizellált ezüstből voltak rajta; a lapok 
a legfinomabb velinpapirból, körösköriil ízlése­
sen rajzolt illusztrácziókkal. És mi volt ezen 
pompásan díszített lapok között? Kimondhatat­
lan csodálkozással és némi undorodással vettem 
észre, hogy csupán hajgyüriik vannak benne, 
minden egyes lap közepén néhány sclyemöltés- 
sel oda volt erősítve a haj és alatta egy-egy 
női név állott. Csalódottan tettem vissza a köny­
vet és ismét a szekrényt akartam tovább vizs­
gálni, amint szinte ösztönszeriileg újból kezembe 
vettem a könyvet.

Minden lapot átfordítottam, amíg az első 
üres laphoz jutottam. Amint észrevettem, hogy 
a következő lapban sincs már cíajta emléktárgy, 
megerősítve, óvatosan megfogtam a könyv be­
kötési tábláját és abban a reményben iszogat­
tam, iiátlia van valami a laza lapok között, amit 
első átnézésre nem tudtam felfedezni.

Ezúttal türelmem meg lett jutalmazva, ami 
leirhatatlanul izgatottá tett és még inkább szo­
morúvá.

Névjegy formáin fénykép esett ki a könyv­
ből.

Az első futólagos pillantásra észrevettem, 
hogy két szentély van a fényképen, egy női és 
egy férfi alak.

A férfiben felismertem a férjemet.
(Folyt, kőv.)
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Fővárosi nyári színház
SALOME.

Srirttnft 1 felvonóéban, Irta: 
WUde Oszkár. Ford.: Színi Gy

Utána:

Parasztbecsület.
Melodráma 1 felvonásban 

Zenéjét szerzetté Mascagni P. 
Méregét írták iarrioni-Tozelt 
6s Menasci. Ford : Hadé Antai

Kezdete tél S órakot

A a k
iulius 7-én.

tett sor.
Szerda: Sámson 
Csütörtök: A varáztkeringő 
Péntek : A varázsk< rinró 
Szombat: A komód ások 
Vasárnap : d. u. A drótóstót 

bs*e A varáiskerlnpfi

városligeti Nyári Színház
Berta panamája

Énekes bohózat 3 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna L 

kérdett tél órakor

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 10 7-4 h

Ma este */iS órakot

Nagy szenzációs előadás
tűr. Tora 3ac6 «"".i.™1

PflCMflLIGET” H90YVENDEGLÜ
ARÉNA-UT 74. SZAflfl.

gstónklnt BANDA MABCZX ét FIAI
zenekarának hangversenye. — El&kelö 

családok találkozó holyo. — EieörendU konyha, 
kitűnő mónes-rforoki ós kűlőniocos borok. — 
ooooo Számos látogatási kér tisztelettől ooooo

EKÁMP GYŰLI a bikszádf fürdő étterem 
volt bérléje.

^.erikai-park!
új ös-büdavAra^:1a,

Ha és mindennap

nagy díszelőadás
ós a Bzonzácziós ej jaliusi műsor,

Haremann Riohárd 18 vadálattal
lenlson et Dean Edler Guszti és György

uj kreacziókkal

8 Rero* légklrályok, 12 GodJe'eztty oroszlán ti nezosok. ti 
Piczanínos. 2 Hosoo Th Id gets box >lr> artisták. 8 Bor.ewske 
4 Karabonta tonrbillon tánezosok 2 des D Arco stb, stb. ló 
pj szenzácziós szám. Tabar n Moulin Rouge, Az elóad&rok 

kedvezőtlen i(lobon is megtartatnak.

t , DUU

I«
A honvédzenekart Baohó karmester vezeti.

Belépőjegyek= este 9 óráig 60 fill. asntát t kor 
Kedvezményes jegyek kaphatók minden tőzsdében-

DELI

WamPBtiCS vendéfltőjéjen
i — Kedvező Idd esetén 1 1
naponta délután ée este valamint 
vasárnap ée ünnepnap délelőtt (a

katona zene
IFJ. SCHULLER FERLNCZ

nagy vendégi ója

VI, kerület, Andráeey - ut 89. szám,
A szalmáizTegyek legkedveltebb étterme. 

Bérsében árak i * Kittled kiszolgálta

Az újpesti hajóállomás! vendéglőben
naponta élóhatból a közönség előtt

•zabad-tüzön főzött

HALÁSZLÉl Dunai terrae*. Gyönyörű kilátás, 
i*r Katona hangverseny, m

Panpanin Tontea
fagylalt kttlönlegeaeégek gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 46, bb.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben 

Tisztaság és ízletesség garantálva.
A ozimre tessék ügyeiül.

par Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMMI KIRÁLY-nál

H ATSOH Jb£ IN.
Csákié • Budapest, Károly-kőrut 6.

ÁRJEGYZÉK TiTOKTARTASBAl. 1KOTEM.

OLSZEWSKI TADEUSZ
fogmüterme

Budapest, Kuzeum-körn 23. I. emelet
Természetbe fogak és fogsorok innlap nélkül fájdalom, 
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitünően alkalmasak. — Kien 
hirdetéi felmutatójának 12 forintért készítek arany 
koronát A legjobb aranyból.

étterem és kávéház
aDnnapartl korsón, Wurm-u. earkás 

Its és Büadonnsp dóin tán Vi^-^iT-íg ée este Vádtól kezdve as 
európai hirü

CISKOVSKY
gaart.tt. hangversenye*, íényti villonto« meao»,

giiag te meleg ételek. Rendes polgári árifc.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I I háló, ebédló is szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomsbblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Vácit-körut 9. (Szerecser.-utcza sarok.l

bélyegben.

üagv Imre
Budapest, vácit-körut 9. (Sze

Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. =

Az rAnker-palota“ építkezésének befejeztiig
V„ ERZSÉBET-TÉR 13. SZ-

Vagyon 174 millió korona, Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, kiházasitási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat. meghatározott és olcsó dijak 
mellett. Á társaság vagyonából Magyar- 
országon l‘J07. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenemü 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az.

Kedd, jullus 7.

ITT !!
elmúltaiéi

lo szamaradt sok durva é- vöröses arcz és kézbőr! 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Hopátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan hosznilva ai arci, kóz ós óért, a lostbért puhán 

lldón él tisztin megtartja

a fiegatay-téie MAGT8D PIPERE-BtORAX
eltűnte« ggépiét, pörsonyt, atkát mtttessert patanáet 
oájloltot, a ránfiioa bért bársonvstmává, a Töröl 

vagy ns>irnitotl bért teherré toasst.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélktllöghetlen *. 
Kitűnő hatással bír SgOmgyUladáRIlál. valamint fér­
és síájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hótehérri 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy a ruhának áitaue

Ära 30 és 75 fillér. —
Bogálsy-féle magyar pipare-borax-krém K 1—■ 
Rogatsy-íóla magyar pipara-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és lobb
lüeserüzietbon. — Csak dobozban, nem kimérve
JÉg! Rogátsy Kálmán ffllSfÄ

Ftrveílflok • ttOHATBV nAvre

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
IS’FÄitSKiMS MACHER REZSŐ sporlizliliszereló VereenylatéSOBOK Budapest, rv., Koronaherceg 
etyedüll rakotjavltója- — utoza 3, R*<im (A* advaroan

lutorok művészi javításaR „„
a jH bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
ggy bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­

rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 
tart fmo* berendezéseket, valamint, ,konyha- és 
előszoba-betoeokat

RÉTI JAKAB műasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-utcza 25. szám.

Összes berendezések eladók.

A rendkívüli naety eláru- 
sitás megkezdődött

Pfeifer Pál
és Testvére cégnél 

Budapest, VI., Recskemétl-ufcza 6. sz.
A következő áruk most eladásra kerülnek:

1.60, 1.75. 2 05 
1.60, 1 75 

1 (IS 
1 25. 1.45 
1.95, 1.45 
8.26, 1145 

1.50, 2.40, 8.25 
12, 15

05,
1.10,

2.05

l?, 20,

Angol zeflr-ingek. most — — frt
Fehér, puhamcliü ing... — ™ .
Egész finom férfi h'ilóing „
Női maditpolan-ingok__ ... „
Női nadrái: éa hálókőntős _ _
Uűszter alsószoknyák........ —
Férfi és női vászonzsobkendők tej a
Úri gallér, most___ ____  _
Sz:n a kézelők, pária_ ____ _
Férfi és női kötött harisnyák_
Női flór ajour-hansnya, barna éa

fekete..................................
6 ezemélyea damasit ótkezfl-készl.
Vászon törülköző, piros széllel_
Kockás vászon edCnytorlő, 6 drb 
Finom mndapolfln fehérneműre 
Kelengyr-vásznak, 1 vóg ^
Valódi cérnavásznnk, 1 vég _. ...
Bnha<zövetek és mosó-ámk mesés olcsón eladatnak, 

míg a készlet tart.
Hég esak rövid ideig I Hég csak rövid ideig 1

40 65 
2.85 

18, 25 
C-S, 1.25 

20, 211 
C.fW, 7.80, 7 05 

15,25 10 75

Hull a haja 7 Sl* Pelro l eum-hajszesz-L
Efy eredeti Ovo, let 1 koron», t óomunid*J bei?

Sara Oa?afls Tsa drogéria fäliZEfä«**
összes berendezések eladók.

IK;
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Jótállás 
mellett* mm** "'»a®

ar&ny és estist ékszerek, «tö~ 
•sairözBir, náSB^Iánaókok

rftszletfizeftésre is.

SEíEdsEafí feap&díő a legOeomabä

Javításokra és vidéki megranda-: 
lÓKekre különb» gondot fordítok. 

ÁsiagyzSk 2C00 rajzzal Ingyen t$ bírmentie.

POLGÁR KÁLMÁN
mMra» ——=»

Bpsat, Erzsébet-fcörut 8». eys. I, em.

Csokoládé dessert bonbonok.
Welder Ármin és Béla

csokoládé és czukoPícagyár ZSOLNA.

HflfiYARHOW ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEBiOBB HIR«EVÜ GRAÍizÚ-TE

./jlapiftafoNM-W,

Zfl'E
I I HlP

r'.'hfív^

1 • 1 ,Vf ■ 1!
/ 1

0RÄK, ékszerek 10-évimpssai
BESZIETFIZETÉSRE

;i-V"
Képéé érjggyzék bármentvo javítások centeemi^jmrkDzoliatnnk

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és eRsmert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, oéllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

érfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és

fegyveráruháza

Buiiapesí, yiL, Rákócziéit 2$sa szám.

L Kíp*s iíjegfzfl itigyes b Hratattt
■?TTSSTU—vas.fV-zsvi'USt-»»»-*' |í»w—I' «r,-'■»—» «VtsSAsí*

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött
kiváló fanom

málnaszörpöt
szállít

Mer Siegfried
Cíáss, tie xír, adrari szailt*.o e* 
0 cskB7. ős kit. Konsogo Józsr. 
Kőuorczog kamarai ssdlJltója

Kőbánya.

LT...

„vÁLUTA“
egy darab bőrből készítve ára 

koiona kizárólag

í( böröndosnct
Vli.oaákóei-nlt

SBSfc»ír lnrvpn

H.-On specialista ltRjobb.au ajánlnntő Steilelell gaitia 
apasstalaial alapján, melyeket a kórháa hngyatervl 

|ea bujaiióros ocziályán való möködteo alatt esámoa 
éven át sscnoíL

r, FABIMYI
epecziallsta nemi bajokban 
emerlíált kórházi orvos 

I gyorsan és alaposén gyógyít bármely régi ds maisé

nemi betegséget
ihugycBÖíolyó Bt ebeket, eyphlllst etb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség
néa idősebbeknél Is meglepd eredménynyel, a tendte 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán o horurarluei utólag I» flzcOiotiL 

levelekre <tl{telsnul vilali. Kivámitra gyógyítóra*.
Rundele»: d. e. 0—3»lg 6» este 8—8-ljf.

Budapesten, Rákóosi-ut 8/A, ssá.n.
(A I'aenonla szSUoiIAtsU aaeuüien.)

Átjáró hói. - Bejárat a lópoeántí. — Mié* vtrócaéák.

Oídjavítás 1 korona.
PtiSaad» aj rdszokea irivflL íscbore'lveg. mutate !0 6r.
Fer enc-kői*ut

Schwimmer filbert órásmester.
Byiiva este 9 ériig. Hyitva esi» 9 éréig.

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer • Hitel­
osztály megnyílt
a legolcsdbMól a iegflno. 
zrabbig kaphatók készpénz- 
írt vagy banknál töricszt- 

fc«tó tóiilotr*.
A váaáttit ten píréit vagy hangszerek értékét egy bank 
fögtijn klfiaatt, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangszer Ara tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály SgSBfi
Budapest, Király^itczs S3, síéin, 

i Prospektus is árjegyzék minden hangszerről ktUöa- 
I külön dijmectosóa. Telefon 67—84,

BIZTOS 
g-góggiiidsÉ keresőfeneft

tik bármily

nemi Betegségien szenvednek,
mini jrtCTW es kéfy«?bejek, hmryorfcB»nk«h4ek, vtsefése mv I 
.*£ álwaíi gMjtimié*'*, »»bek * oejakfwifl b**t»trr.ek (wrpÁ-I 
te, ti énfertőt*s otAtm!*fWt fetleyA NNwáefek, kérni fíírti-f 
ero »ifftnffUé», bárwilfy bArt-fS>*i»k etS. eelhrli Miérfetyée, 

ok, ebtpo», yrwr» >e inrSkeere» ff*iTftisSr» reéye- 
aéouaÁoyos ée leérti eso er efee ' ‘ “1

BBTrlä

hitre tazjebbö ofánlfr gr*arr»*i}*»Ai

. Biti! ÉTI
tr. cs, él kitl osztály főorron országos tűni és a íogróglbf, 82 

éve ioimáUó rendel/ intését*;

Budapest, Via kér., Antlrássy-ul 24. sz.
lionrtrlM n.pcnla 10-1-tg <* 1-B.i, este. Idillt hoiyceá cshó- 

tT07 balok TirtgáliU rtllamoe huzv«6U!t6r icgelyóTrl. 
Vidtk-ek lereiokre kimeri ó rábait ás «laiaiera lanicimi nva 

674, gyógyoonöl goodoolodt* itt»«. TltttkliaUi biutol.lm.
Nőknek külön trárőterem.

Kfl6YELM'"n

Sok «er remény resztéit befog férfinak és nőnek 
aula vissza megrongált egészséget él íTUlotta helyre testi 
fs lelkierejét — speeziáltitás gyógymódunk. O í.-is! sik* 
reset ért el gyógymódnak egész Burop.áken, amit az inlé. 
cet hiteles iretokkal bar* men bebizonyíthat A gyógykazs. 
lősliez tnrlotó gpeciitila szerek és alkalnsazáso < tökéletes, 
lége, valamint a betérek ,r*nt tanúsított lelkiismeretesség, 
gondos figyelem óe a leflalaposabí) vizsgálati módszerek; 
Bund borst jarxiltäk az elett kiváló eredményekhez. Ebi# 
rágunk oly nyílt és őszinte, hogy a betegség alapos me#. 
▼lz8$.iisRÄ álca csak a*b a* foí>adjxik tyÓKVketöiésífe 
•kiket bistwutt mejrgyéSgyitUatöi’tE, ^

Ha valakiért lehettótteo toím atsgjelenal, altkor esaS 
kje !• áronnál baját, uaalrn* pootoa áttaRulmileyoeása 
eUe Bekapja I« o Wt*,t », a epeafiu, UáIT.
ß¥1retlrt I» — a legaagyobb tUnklertrfs eaeDett, SoBveJéb* 
vitássbályeget mellíkefjan. A gyógykezelés befbjeriia otAo 
a leveleket «tétetik, vagy kívánatra mindent! visszakap!* 
asokat. A mlndenospi foglalkozás megzsvnrása nélkül, biz« 
tos síxkorrol, alaposan éa gyorsan gyógyítja már sok éu 
óta dr. Palóc* e* 6 speezliUs gyégymódiáral mén a leit« 
elhanyagoltabb esetekben is, * bujakoros sebeket, hunys 
cs hólyag.- ideg ca hálKorinaz-bi.Jol:zt. sérveket az bm. 
fertőzés és szlfiJis utóbajait, magömlést, elgyenaült féri* 
erét (impotentiát), kezdődó elmezavart, aranyeret, vérbajo 
két, lőrbetugscgeket és a női nemi szervok minden bete*« 
ségeit, valamint mindezen felsorolt bajokkal öeszcfüznő 
betegségeket Nők részére külön intézeti kezelés, kiilöe 
váróterem ás külön kijárat van. A rendelést dr. Palóc* 
önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig, (vasárnap déli 12 óráig.)

Crím I Dr. P aider pecaiálista veit kórházi orvn*
BudaeisU. Vlí. üaíesU- 10. Pm °r™



E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

Sétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szedve 6 fii lénél fizetendő

£GYFTFRTc«t

KIS HIRDETÉSEK
Kedd, fülius 7.

E hirdetési rovatban minden . 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, komptkt 
betűkből szedve6 fillérre 1 fizetenlő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kapható* 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bilvánv-utcza 6/C. 28u

Szabók részére
mindennemű zsinór, gontb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománvgvár Részvény­
társaság Nagymezö-utcza 
46. 27903.

Kajszinbaraczkoí
válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógramonkint 3 koro­
náért szállít Lcwv Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön. 1S763

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb minő­
ségben 5 kiló 3 korona, 
megyét nagyszemüt főzésre 
2.50 koronáért szállít Szi­
lágyi M. szőlotelep tulaj­
donos Kis-Kőrös. 2S770

Vadászles y verek
gyűjteni-ny, rvs<t>on örőkséjhAl 
száimazo egyenként is pólóm 
Áron e adó. ixőzötltik Tof.iewer- 
kulcau Lancaster iO forrni. Erői- 
fekvő laka szerkeze.U, modora 
Hamrr.eries So tonnt. Gr uer-za- 
lu, Hücks!:ir/e 4u .onnt. Schnei- 
leies Mannlicher Drilling, vaio- 
öl Krupp ..czéicsövc-kiivi f.5 íri 
Winchester 85 irt, t\éh ny óbb 
revolver, mint bra .niny Welo- 
dogg íammerles. upvan ti érv 
Görz fényképezőgép eg\ perz-^a- 
siőnyeg es o.-y motorfcciekpar 
nagvon olcsón azonnal eladó 
ÍV/E. Egyetem-tér 5. szám. R<- 
dónál, 40 8<z

Kajszinbara zkot
itaey válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiói 
köszmétét 2 30 koronáért 
szállít Roftmann Hermin
szőllötelepe KisVvnhat

Wagánkutató iroda
RAkécsl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-fingrary 
Géza. Telefon 67—47.27751?

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garav-utca 5. 11. 12|a. 
Váiaszbélveget kérek.

27808

Zálogczédulákat,
írllliansobat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek 
Brilliánsokérl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
BCHILLEB IZIDOR Sip- 
utcza R 27133

Kolozsvárt 
logtadvmanvtóa Allan» 

tudom nyl eztgorla 
tokra, államvizsgákra 
ée alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket prod a- 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeoztálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számba. ve­
szünk fel hallgatókat 
Csákié utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás- al. Levél­
beli órdekiödónekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar u. a

Jogi-, 1
politikai szigorlatokra, a 
alap- és államvlssgáírn g 
(egyestárgyakból is) B 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vltetanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
ssomtnárinm. Budapest 
IV- Bagyar-ntcsa 3. DL 
em. 6. (ezelőtt Rózsa­

mé? a 44 -

ParKetagyár 
OyBagyösío ajaafie gyárt

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve- Réthy Béla gyógy­
szerész B 1 'ers ih.i

Kajsziabaracz*
nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak poslakosa- 
rácként 1 frt. métermá­
zsánként 12 írtért, zöld 
ringló, zölddió, aranyalma, 
ribizke 1 frt., fejeskáposzta 
keményícjüeknek száza 

9 frt., zöldpaprika 2 Irt., 
kovászos vagy saláta friss 
L-gorka száza ? frt. pos-a 
kosaranként. Ugorka, tök, 
fejes- és kelkáposzta, vaj­
bab. kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1.4 frt. Vasúti rendelést 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csnnorá hói.
“TajszIflöaTaCáF”
kézzel szedett, válogatót 
fajok befőzésre és lekvár 
nak, aranyalnia, ribizli 
zöidringló, zölddió bár­
melyik postakosarankén' 
2.40 kor. Főzelék vegye 
seri, tök, fejes- és kellká- 
poszta, vajbab, kalarábé 
zöldpaprika, ugorka posta- 
kosaranként 2.40 korjava 
szálúija üytimölcskivite 
C' in Jr<V

Fenyödorovicska
(Tunlporusi BABTA-léle,
3 liter ti 7.60. 4 liter 

K 9.— bementre. 
füLRál R0R3HDVGYAH 
Pelka. Siepusm 26973

BIJTOR
árverésről, finom ée tsj 
iierfl inter, hálószobáit és 
garezon szobák Szalon bér­
lő'ellet, gyönyörű tűiről 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
perzsaszönvav és egye« 
darabok) Földe« 8. VIL 
Kertész-utcza 43. Király« 
eteza sarokházban.

ELEKTRO
MOTOROK

minden na$ry »Mrban, 4lU 
lend» tiejjy rakiáy

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Ltsst Peremes-tár l*. §*.

Ajtók és
ablakok
régi és u) ra-redőnyök 
teljes vn«olással. Kapnvas 
róonozatok, nrtnarteauli. 
keramltlapok, Rehthetmi 
lmok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
áptllet-bonió« vállalkozónál 
Budapest, Sádor-n. 73—71 

k iók ntlet Sziget-ut I,

Magánnyomozó
törv. beievysett cég eh 
vállal bizalmi, háeassát 
örökségl és egyéb kényes 
jgyekben teendő kutyá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés cél 
kiül megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nvomoaását, be' és kil • 
földön, barna Llboz Já 
cos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefo. 
103—63. 28687

!!! Olcsó Kölcsönök !!> 
Tiartvigoloktiiesfiaf 

6— 6Va°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Élelbizfosilótó! 
való elutasítás nem a ka 

dálv. Előzetes költség 
nincs I D,jazás utólagos 1 
JefzálogkőlceiinlLJ’/Vto-ra, 
4'62—V05°/o annudás mel­
lett Másodhelvre 6V«%-ra. 
Óvadékokra az énék75o/o.|g. 
Katonailsüteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel Taicahitelt, Véltó- 
kölesönt gyorsan és elő­
nyösen folyóskunk. Ingat­
lanok erdők, hányák adás- 
vétele OszlályRorafegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk I! Minden fel* 
világositá* díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

fiún és Társa bankbiz.o- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-utcz.i 2. Király-utcza 
sarok Telefon t ltö—34.
Válasz bélvec. SR470

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 

! mérték szerint 
elegáns kivitelű
iiltö ny

vagy felöltő

KrauszF.ésTsa
ért szaDóraestsr

Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidékre mintákat mArték»6tall 
utasNAisal bérmentve. Helyben 
szjibáazunket mintákká) bál* 

kői küldjük.

ÁieieoniiöseDB reszietfizetesri
zongorát, 
pianfnót, 

czím halmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
alább rendszerű

banfehlíel
utján kizárólog csakis

Reményi
Prospehlne és irjegyeék ü> 

Kryea
Budapest, Kíróty-e. 

6S. ezáarn.

80 forint.
Varrógépek

.nt"™---- Injo. varrá.
társiekrenr. 

»T« 6 *»1 tótáUé*

UjdonaágJ

fiamsbna
UjdonsAgl

— K. 3 80-tól felfelé. —

A. Sachsel Béos
kalapkóexttó

XVII, Kalfatlenbergg. Hr. 34., 
II, Tabarstrasss Nr 39, 

XVI, Neu:ertelderslr. Nr. 2.
képei ar;egyzéí ingyen és 

bérmentve.

Zalogcédiilákat
veszek Elzálogosított, 
brlllaa sokét, gyöngyö­
ket, aranyai, ezflatot és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki- 

fizetem.

Sinner Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-utcn sarkán

Tt- -
SIN6EB 1

mOeépészaéi Bndepest, fia». 
Id AÍtCfl-OlCi 65. Minden- 
Seoul varrógépek Javításét 
legjutányosabb álban elvál. 
ialons Arferwéit tnmt

Kodein
uraíági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba ée Irodai teijee 
berendezések. Dus raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GPOSZ SÁNDOR és társa
Bndapest, Liegt Fcrcnci-tér 
8.82. eielétt Byár-ntcia

Telefon 14-09-

„Stenográíia“
logyenos pverslrástanltég, 
teljesen díjtalan génlrás- 
okiatás. A Stenogratia or­
szágos gabclsbcrger győri* 
és gépíró Iskola az előző 
évek mintájára tnlins elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírás! és gép­
írd si tanfolyamokat nyit, 
hogy a gvorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. IXj 
tálán és biztos állásköz­
vetítés. Soksioroelló es 
másoló iroda, jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben íaeii- 
kbmt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákka!

Szepeeaégi
csemegék

BABTA-íéle voresáfonya 
be ötlet, maina. eza- 
mócza-, cstpkrbogyóüt, 
gomba- és bnsktra/er- 

v két, pástétomokat 
atftr.l a FE15AI KOS- 
ZERVSYAB Felka, 8»e- 

re Perion ár-

BÚTOROK
141*% sbédltK sialonb* 
rendezóMk. továbbá art 
nobs, (rods boroadeicsel 
•ót- ói mahagóni bátorok, 
«lényegik és függönyök 
rpiádl ingói bérgamtitt’ 4k 

eladása és véle la.

tUectisler Hárolyaé
tfH, Klráfy-titcza 23. Szám

L emelet 265
Fmtocxy-ntcn sorolt.

Mavyar ur al um, <tsuu>k. 
154812/1903. sz. 111.

Pályázati hirdetmény.
A m-gyar királyi ai- 

lamvusuiak igazgaiósága a 
jövő 1009. isnuar hó 1-tól 
számítandó 3 cső,leg 5 évre 
vagyis lílll. cseveg 1913. 
év végéig a szükséges szö­
veges nyomtatványokra és 

az ezekkel kapcso atos 
könyvkötő munnáknas és a 
használatban levő keze est 
nyomtatványok és az ezek­
kel Kapcsolatos könyvkötő 
munkáknak szállítását biz­
tosítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A kdzeieboi Ielteletek 
és riszle-.es módozatok va- 
Mmint az ajánla.ul felnasz- 
nálando űrlapok a magyar 
királyi alDmvasutak igaz­
gatósága anytg és lel,ár 
beszerzési A III szakosz­
tálynál (Budapest, VI, An- 
drássy-ut 73. sz II. emelet 
44. ajtó szám ) a hiva alos 
orak alai, dijmontcscn kap­
hatók.

Az ivenkint egy kor. 
m. kir. okmánybélye goi el­
látott, sértet cn borítékban 
clnelyezet ajánlatok Icpe- 
cseiolve ily f-Mirassal aAjan- 
la 154812/908. számhoz« 
1908. évi augusztus hó 4-én 
déli 12 óráig az anyag és 
leltárbeszerzési szako-ztály- 
nil (VI., Audrassy-u: 73. 
sz. II. emelet 44. ajtós ám 
benyújtandók vagy posta 
utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott nyomtatvány meny 
nyiség egy évi értékének 5, 
azaz ót szazaiéka készpénz­
ben, vagy állami lete:ekro 
alkalmas crtékpapirokban 
1908, évi augusztus hó 3-án 
déli 12 óráig a magyar ki­
rályi államvasutak főpénz­
táránál leteendő.

Budapest, 190S. évi Ju­
lius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomisnem diiaztatik.)

bpanyolmeggyet
kézzel válogatott nagysze­
rt!'h, cseresnyét ropogósát 
belózni 3 koronáért száliit 
5 kilónkint Szilágyi M. 
P7.'‘tőfelpr.e Kiskörös «r - r

INGYEN
bórmentve és t!ta<tArtájisal 

küldfük érdekei AbrKa

GUMMI-
haJbólyeg etb rőt exóló kv» 

JegyxékünkBL

GUMMI-HALHOLYAQ
a, 4, 6, 8,10, IS, 14 iror.toslj»
MAKIRA valódi Indiai 
n M r\l HM fért! hOlínl*- 
geieég tnoiotja la korona,
Uterus-Spray

legújabb ndl bDUnleyeiitg M kor,
PESSAROCLUS

n6l ezer 3—U kor.

MiNTA-GYÜJTEMÉNY
19 db leír tin oma i>b óvszer 4 k.

IRR1BÖTQR .VÄ'il

INGYENküldjük
mölábah
mökezek
t&mgépek
sérvkötök

•tbröl raóló legújabb engy 
képet érjearysekttubefc

nniverBális 
sérvkötők

páratlanok kla enyhe nyo­
máén peiottkval a legaa* 

Ityotib eery la elsOrhaté
KASKÖTÖK, On™amkh.ío!“

merték eterl itké,r.Uietn.»k.
fiiflQYöR ORVOSI

Bodopelt, Vit., Rthéoil-iit 82. Ifentot olmre es a yérés keresetre OrveUdnk.

Gépészeket 
ísöplés idényre neyszlntfii 
gazdatiszteket ós az összes 
gszdaság! szezuélyselst, 

szakértelem és lözansógá- 
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen áfán! Krakauer 
Armin Budapest, Nagyine- 
*Ó-n ?5 Tfllnlon A4 -67.

Kispesti munkás­
hazak építkezésűnél alkal­
mazandó ur szamára, ki­
nek ezen munkaidőre ké­
nyelmesebb Kispesten lak­
ni, kedvező alkalom kínál­
kozik egy három kis szo­
bás házat konyhával kü­
lön házmesteri lakással, 
600 tőke finom szőllővel, 
szép gyümölcsfákkal, pom­
pás kutvizzel most még 
jutányos áron megvenni. 
A telek 300 négyszögöl 
ára 12000 korona. Czim a 
kiadóhivatalban. 28773
Magyar kir äliatnvasmak.

17 0Ó5/908 szám.
A pozsony-nivaros ré- 
csei vonalon a reggeli 
vonatok menetrendjé­

nek módosítása. '
A Bozsony-ujvárostói Hé- 

caéig és vissza közlekedő 
reggeli vonatok menetrendé 
f. évi julius hó 10-től 
kezdve olyképpen módosít­
tat.k, hogy az indulásnak 
Pozsony - Uj városról való 

változatlan fenntartása 
mellett az érkezés Beesőre 
már regjei 5 óra 40 perc- 
kór történik, vissza pedig 
a vonat Becséről reggel 6 
óra 6 pere helyett már 5 
óra 54 perczkor indul és 
Pozsony-Újvárosra reggel 
ti óra 21 perczkor ér kezik, 
Bpest, 1908. julius hóban, 

te igazgatóság

Aoám*
tessék

VALÓ
di franci* kfiles?*,
eességek íóvszert*

csakis
r. BEB0ÜEBA5TIL8 
leghíresebb párisi 
gyárostól legelönyfc 
sebben Senerashelöé

Polgár Sándornál
Budapest, fi. ker„ 
Ensébet-köret 60.
K6eel»tee képe« le. 
l*rysék Ingyen ée 

bementve.

röiAWSgCfijkMtt'f'W»'

Nyomatott a «GLOBUS» müintézet 6s hírlapkiadó réstvónytúrsaaág kórfor^ójopeia Budapost, Arali-utoza 8, azAtr ’


